Возможности развития профсоюзного туризма (результаты анкетирования профсоюзных лидеров, июнь 2014 г., Республика Башкортостан)

Я.Л. Богомолов
М.В. Дьяконова

С.В. Степанова

В рамках XIX Поволжской ассамблеи Профсоюза работников РАН, проходившей в период 16-20 Июня 2014 г. в пос. Новоабзаково Республики Башкортостан, было проведен социологический опрос на тему возможности,  проблем и перспектив развития профсоюзного туризма, среди профсоюзных лидеров, всего  в опросе приняло участие 61,6% от общего числа участников, география респондентов принявших участие в опросе представлена (рис. 1).
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Рисунок 1. География респондентов (%)

Подавляющее большинство профсоюзных лидеров (60%) подтвердили свое участие в туристских поездках, организованных по профсоюзной линии. Большинство опрошенных ездили по профсоюзной линии по России – 32,4%, в поездках за рубеж в разные периоды принимало участие 5% от числа опрошенных, такой же процент опрошенных ездили по своему региону. Более 80% опрошенных выразили уверенность в перспективности развития данного направления в современных условиях. Основными препятствиями для развития профсоюзного туризма (рис. 2) являются: как проблемы общего характера (отсутствие средств (54%), организаторов (32%)), так и личного (низкая заработная плата (22%), недостаток времени, желание отдыхать за рубежом).
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Рисунок 2. Основные препятствия развития профсоюзного туризма

Практически все опрошенные (97,1%) выразили желание посетить Карелию, из них 41,2% уже бывали в Карелии. Среди основных причин, почему респонденты хотели бы увидеть Карелию, можно назвать:  интерес познакомиться с другой природой и культурой (65,4%), красота природы (26,9%). 
