Затем с докладом «Русская филология на современном этапе» выступил академик А.Б.Куделин. 
Лингвистика нового тысячелетия поставила перед русским языкознанием ряд нетрадиционных задач. Развитие последних лет позволяет сказать, что русистика справилась с этим вызовом. 

В синхронном русском языкознании успешно развиваются такие направления, как когнитивная и корпусная лингвистика, семантико-семасиологические исследования, функциональная грамматика, исследования социальной стратификации в языке, изучение дискурсивных стратегий и специфики разговорной речи. Когнитивная лингвистика рассматривает язык как основной инструмент человеческого сознания; различия языков соотносятся с различиями в языковой картине мира; в этом плане с разных сторон изучалась и русская языковая картина мира. 

Корпусная лингвистика ориентирована на реальное употребление языка и создает уникальные инструменты для анализа этого употребления; построенный в настоящее время Национальный корпус русского языка является одним из самых больших и совершенных корпусов с наиболее полной и продуманной разметкой.

Социальные сдвиги, имевшие место в последние два десятилетия, обусловили повышенный интерес к проблемам социальной и нормативной диффренциации языковых средств. Это сделало весьма актуальными социолингвистические исследования русского языка, в ходе которых удалось уточнить понятие нормативности в языке, полнее определить социальную базу носителей нормативного языка и описать социальную функцию нормативной разновидности. 

Фундаментальные инновации характеризуют и русское историческое языкознание. В частности, новое направление получило изучение восточнославянской исторической диалектологии в связи с реконструкцией древненовгородского диалекта. Этот поворот связан с открытием и изучением берестяных грамот, которые в настоящее время осмысляются как особый источник по истории русского языка. Исследование берестяных грамот привело к пересмотру ряда положений традиционной истории русского языка.
Важнейшее значение для разработки истории русского языка имеет научное издание памятников письменности и их лингвистический анализ. В последние годы в этой традиционной области русской филологии были несомненные достижения, в частности, создание электронной базы данных по памятникам средневековой славяно-русской письменности, выводящей анализ историко-лингвистических процессов в памятниках русской письменности на принципиально новый уровень. 

Основополагающие лексикографические работы позволили по-новому увидеть развитие словарного состава и процессы в исторической грамматике русского языка. Этнолингвистические исследования проливают свет на специфику в развитии религиозно-мифологических и обрядовых понятий восточных славян; они позволяют воссоздать архаические пласты традиционного мировосприятия и проследить, каким преобразованием подверглась эта архаика при видоизменениях народного быта. Исследования произведений русской словесности от древности до наших дней дали новый импульс осмыслению проблем письменного языка и исторической динамики языковых норм. 

Если сопоставить нынешнюю ситуацию с тем, что было пятьдесят лет назад, можно сказать, что облик русского языкознания радикально изменился. Немалую роль в этом сыграло широкое взаимодействие со смежными дисциплинами: не только с такими традиционно близкими языкознанию областями, как история, философия, археология, литературоведение, но и с математикой, биологией, нейрофизиологией, психологией и т.д. Сегодняшние лингвистические исследования отличаются высоким уровнем интердисциплинарности.

Литературоведы-русисты РАН на современном этапе работают  в радикально изменившихся условиях, когда потеряли силу прежние идеологические постулаты. Целые пласты отечественной словесности стали доступны для публикаций, сняты прежние идеологические запреты на тематику исследований, налагавшиеся на науку в советское время. В первую очередь сказанное относится, конечно же,  к произведениям писателей Серебряного века и эмиграции, издание которых  ранее было затруднено или невозможно. Но запреты распространялись и на изучение классической русской литературы, например, на такую тему, как христианство и русская литература.

Литературоведы РАН ведут комплексное исследование русской литературы на всем протяжении ее истории, начиная с XI в., в двух основных направлениях, которые можно было бы назвать документально-источнико-ведческое и проблемно-аналитическое. Первое направление (составительская, текстологическая, комментаторская, биобиблиографическая и пр. работа) призвано восполнить существенные пробелы в освоении русского литературного наследия, значительно расширить фактографическую базу исследований. Главная цель второго направления – исследование ведущих закономерностей русского литературного процесса от зарождения русской литературы до начала XXI века.

Традиционная ориентация отечественной русистики на рукописи и документальные источники при поступлении в научный оборот огромной массы новых материалов получила дальнейшее развитие. Активная работа над полными собраниями сочинений классиков русской литературы XIX-XX вв. в современных условиях потребовала разработки новых оригинальных текстологических и эдиционных принципов. И они были сформулированы и продолжают уточняться в процессе конкретной работы с  текстами русских поэтов и писателей.

Одновременно разрабатывается современная (без лакун, обусловленных идеологическими запретами) источниковедческая база для комментирования данных изданий и для обобщающих историко- и теоретико-литературных исследований. Значительное внимание в этой связи уделяется работе над  хрониками литературной жизни, летописями жизни и творчества и энциклопедиями ведущих русских писателей, материалами по истории литературной критики, описаниями архивных документов и биобиблиографиями отдельных авторов и определенных литературных эпох.

Успешная работа по историко-литературному обобщению вновь открытых документальных материалов является важной вехой на пути движения от освоения локальных исследовательских тем к концептуальным построениям в жанре академической истории литературы.

Возможности накопления и использования данных о русской литературе и фольклоре многократно возрастают при обращении к ресурсам электронной библиотеки. Созданная в РАН Фундаментальная электронная библиотека (ФЭБ) «Русская литература и фольклор» позволяет в десятки раз сократить объем стандартных, рутинных операций (поиск необходимых изданий и релевантных текстовых фрагментов, составление и проверка библиографических описаний и т.п.) и высвободить значительную часть времени ученых для творческой работы. Но достоинства ФЭБ этим не ограничиваются. Как показывает практика, ФЭБ располагает действенными средствами  для быстрой и качественной разработки словарей языка писателей, являющихся  незаменимыми инструментами при анализе стилистических характеристик, как отдельных авторов, так и целых литературных школ.
