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Среди шести научных центров Сибирского отделения АН СССР Томский занимает третье место по численности работающих и второе — по объему выполняемых исследований и разработок. Залогом его успешной деятель​ности стала программа комплексного развития, осуществляемая с 1970 г. В гармоничном сочетании решаются здесь как научные, так и социальные проблемы. Именно о последних пойдет сегодня речь.
В.Е. ЗУЕВ
СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ТОМСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА
Томский научный центр ведет начало от Института оптики атмосферы, организованного в 1969 г. Ныне этот центр включает также Институт химии нефти, Институт сильноточной электроники, Институт физики прочности и материаловедения, СКБ "Оптика", СКБ электроники больших мощностей, Республиканский инженерно-технический центр по упрочнению деталей машин и механизмов, два отдела и лабораторию институтов Сибирского отделения АН СССР, расположенных в Новосибирске и Красноярске. По общему признанию, в Томском научном центре лучшая в отделении конструкторско-технологическая и производственная база науки.
Одновременно со строительством объектов науки высокими темпами возводились жилые дома, объекты народного образования, здравоохране​ния, торговли, общественного питания, культуры, спортивные сооружения. При этом наряду со стопроцентным использованием централизованных капитальных вложений изыскивались дополнительные средства на строи​тельство хозяйственным способом. В основе нашей деятельности лежало убеждение об определяющем влиянии социальной сферы на духовное и физическое здоровье людей, на результативность их труда. Ниже мы кратко рассмотрим различные аспекты социальной жизни Томского академ​городка — полностью автономного, самоуправляющегося микрорайона Томска.
Жилье. В начале 1975 г. в академгородке отпраздновали первое ново​селье: были сданы в эксплуатацию лабораторный корпус с эксперименталь​ными мастерскими Института оптики атмосферы и первые два жилых дома. В последующие годы жилье возводилось ускоренными темпами благодаря помощи комсомольско-молодежных строительных отрядов. Такой отряд формируется для строительства жилого дома, причем его численность соответствует четверти квартир в доме. Работники отряда на время строи​тельства выводятся из подразделений институтов и других учреждений и переходят в строительную организацию. Число людей из каждого учрежде-
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ния определяется по долевым коэффициентам, пропорционально его штату. Конкурсный отбор желающих проводится администрацией учреждения и комсомольским бюро, а утверждается сначала комитетом комсомола, затем — президиумом центра.
Конечно, наш опыт строительства имеет существенный недостаток: моло​дые специалисты на длительный срок отвлекаются от своей основной работы. Его и пропагандировать не следовало бы, если бы строительные организации были достаточно дееспособны. В то же время в процессе сов​местной работы в строительном отряде молодые люди получают жизнен​ную закалку и досрочно решают сложнейшую проблему молодой семьи — получение благоустроенной квартиры.
Образование. Одной из первых новостроек социальной сферы стала средняя школа № 9, открывшая двери 1 сентября 1980 г. Во время ее строительства Томский педагогический институт и Академия педагоги​ческих наук провели подготовительную работу для того, чтобы внедрить здесь метод развивающего обучения. Он предусматривает создание условий для самодеятельного творческого труда всех учащихся на исключительно добровольной основе с целью формирования активной жизненной позиции, которая способствовала бы лучшему усвоению стандартной учебной про​граммы. При средней школе № 9 организована школа искусств с отделе​ниями музыкальным, театральным, хореографическим, бального танца и изостудией, работают кружки, в том числе технического проектирования, спортивный клуб "Кибальчиш". Упомяну об информационно-техническом центре, имеющем с каждой классной комнатой телефонную, аудио-видеосвязь, включая три канала кабельного телевидения.
Школа уже отметила свое десятилетие. Многое изменилось в ее методах преподавания, воспитания, финансово-хозяйственной деятельности. Тра​диционное образование осуществляется в рамках государственного заказа, но с использованием принципа: все, что не запрещено, делать можно и нужно, руководствуясь здравым смыслом, приоритетом нравственности и экономической целесообразностью. Школа имеет полную финансовую и экономическую самостоятельность, широко использует все формы шефской помощи. В 1990 г. она получила около 60 тыс. рублей от договорных работ
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учебного и производственного плана (составление учебных программ по программированию, системотехнике, компьютерному делопроизводству, электронике и подготовке школьников по ним; благоустройство территорий и озеленение микрорайона; изготовление товаров общего назначения).
Заключены договоры с вузами Москвы, Ленинграда, Томска по под​готовке абитуриентов из числа выпускников сибирских школ. Предполагается, что они будут осваивать специальности, необходимые учреждениям Томского научного центра.
Школа обеспечивает введение интеграционных курсов или их фраг​ментов, объединяющих ряд предметов; углубленное освоение предметов; индивидуальное, факультативное изучение внепрограммного материала по дисциплинам школьного курса; коррекцию и модификацию программ по курсам истории, литературы, географии и др. Учащиеся получают общее начальное музыкальное образование, эстетическое развитие на студийной основе, осваивают программирование, современную вычислительную тех​нику (ЭПВМ "Ямаха", ЭПВМ 1-ВМ).
В последние годы здесь введено альтернативное образование, финанси​руемое взносами родителей, шефской целевой помощью, хоздоговорной деятельностью самой школы, малыми кооперативами учеников и т.п. Этой работе уделяется особое внимание, поскольку она предоставляет роди​телям и ученикам свободный выбор предметов и методики обучения, "позволяет в два-три раза повысить заработную плату педагогов, перейти на контрактную систему труда, финансировать дорогостоящие программы переподготовки учителей в инновационных направлениях.
В школе функционирует на принципах самоокупаемости педагогическая лаборатория "Поиск" в составе 20 человек. В ней действуют группы: методи​ки развивающего обучения (годовой, доход 15 тыс. руб.); разработки новых программ и конспектов, рабочих тетрадей ученика по физике, литературе, биологии, истории (80 тыс. руб.), лицейского образования; методики и практики вычислительной техники и программирования; коммерческой деятельности.
В 1990 г. открыты два первых класса платного обучения по методике члена-корреспондента АПН ВВ. Давыдова. Плата составляет 50 рублей в месяц. Учителя платных классов проходят подготовку в лаборатории НИИ общей и педагогической психологии АПН (Харьков) и в Центре социально-педагогических инициатив "Эврика" (Москва). Разработанный в лаборатории "Поиск" проект "Школа развития" защищен в этом центре и получил высокую оценку, комплекты конспектов и рабочих тетрадей приобрели более ста школ Урала и Сибири (доход около 70 тыс. руб.). АПН поручила лаборатории провести в 1991 г. межрегиональный (Урал, Сибирь, Дальний Восток, Казахстан) семинар для учителей, работающих по методике развивающегося обучения.
В сотрудничестве с гуманитарными факультетами Томского универси​тета лаборатория "Поиск" разрабатывает программу лицея. Студенты университета проходят культурологическую подготовку по этой програм​ме. Ведется обучение педагогов еще по двум альтернативным направле​ниям: "Диалог культур" (в содружестве с Красноярским университетом и средней школой № 84 Красноярска) и "Штейнер-педагогика" (Вальдорфская школа в сотрудничестве с педагогическим центром Таллинна).
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В академгородке планируется строительство еще одной школы с плава​тельным бассейном. Ввод ее в эксплуатацию, как считает директор Олег Леонидович Тузов, в свое время работавший в Институте оптики атмосферы, расширит возможности альтернативного обучения.
Здравоохранение. Поликлиника, обслуживающая население академ​городка и прилегающие к нему поселки на окраине Томска, построена по типовому проекту в расчете на 600 посещений в день. Она резко отличается от стандартных поликлиник великолепными интерьерами на всех четырех этажах, идеальной чистотой, оснащенностью современным оборудованием, укомплектованностью кадрами. Поликлиника имеет свой стационар и необ​ходимые отделения. Здесь практически не бывает очередей, поскольку каждый заблаговременно может записаться по телефону на прием к врачу.
Главная задача — профилактика заболеваний, которая ведется при учас​тии Кардиологического института Томского научного центра АМН СССР. Поликлиника по договорам привлекает к своей работе лучшие кадры Томского медицинского института. Профилактические осмотры населения, учащихся школы № 9, детей дошкольного возраста, посещающих два детских комбината, позволили снизить уровень заболеваемости людей всех воз​растов.
Добрую славу заслужили два детских комбината, которым президиум научного центра и его учреждения оказывают существенную помощь в ремонте помещений, в решении проблемы заработной платы ив оснащении оборудованием. Один из комбинатов, рассчитанный на 320 детей, имеет плавательный бассейн.
В 1991 г. в академгородке будет введен в эксплуатацию оздоровительный центр с тренажерным залом, четырьмя саунами, двумя бассейнами, залом отдыха и др. Его строит Институт оптики атмосферы. Общая стоимость строительно-монтажных работ около 800 тыс. рублей. Центр будет функ​ционировать под научно-методическим руководством поликлиники.
Завершая этот раздел, хочу отметить решающий вклад в развитие здраво​охранения в академгородке главного врача поликлиники Галины Григорь​евны Долгих. Она заняла эту должность за полгода до окончания строи​тельства поликлиники, лично следила за качеством отделочных работ, подбирала штат, заботилась об оборудовании.
Физкультура и спорт. Развитию массового физкультурного движения мы уделяем много внимания. На первых порах, пока в академгородке не было спортивной базы, мы проводили массовые спортивные праздники, приуро​ченные к определенным датам. В 1980 г. в живописных окрестностях академгородка был сооружен лыжный стадион, одна из трасс которого освещена, а также спортивный зал в здании школы. В последние годы материальная база спорта непрерывно укреплялась. Теперь мы имеем лыжную базу, стартовый лыжный городок, горнолыжные трассы, детский спортивный клуб "Кибальчиш", две ледовые площадки для игры в хоккей и фигурного катания, два закрытых спортивных зала, школьный стадион, беговые трассы, открытую площадку для игры в баскетбол, волейбол и минифутбол, не пустующее ни летом, ни зимой футбольное поле. Все эти объекты, кроме двух закрытых спортивных залов, сооружены методом народной стройки — на деньги научных учреждений и силами их сотруд​ников.
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Самый массовый вид спорта среди детей школьного возраста, конечно, хоккей. На двух ледовых площадках в него играют более полутысячи ребят под руководством профессиональных тренеров. Хоккейная команда спор​тивного клуба "Кибальчиш" в последние годы стабильно занимает в области первое место. Команда из ребят рождения 1975 г. в зимние сезоны 1987/88 и 1988/89 г. завоевала второе место в турнирах "Российская золотая шайба" и "Всесоюзная золотая шайба".
Говоря о хоккее, следует подчеркнуть его воспитательную роль. По​скольку каждый здоровый мальчишка мечтает стать хоккеистом, он старает​ся выполнять те требования, которые предъявляет тренер к его учебе и поведению. Можно с уверенностью утверждать, что детский хоккей успеш​но решает такую сложнейшую социальную проблему, как воспитание трудных подростков.
В академгородке сооружается первый в области крытый каток, которым будут пользоваться дети и взрослые. На его строительство мы пока не получили денег ни от местных профсоюзов, ни от президиума Сибирского отделения АН СССР. В сложившейся трудной финансовой ситуации мы активно ищем ассигнования и уверены, что найдем их. Предполагается, что каток будет работать на принципе самофинансирования.
Назову энтузиаста спортивной работы в академгородке. Это — Николай Васильевич Солодков, основатель и бессменный руководитель детского спортивного клуба "Кибальчиш". Когда-то работавший старшим инженером Института оптики атмосферы, теперь он нашел свое истинное призвание как организатор детского спорта. Есть все основания завидовать ему, когда видишь, с каким обожанием относятся к нему сотни мальчишек, членов теперь знаменитого клуба!
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Эстетические воспитание. Большую работу проводит Дом ученых, по​строенный частично за счет государственных капитальных вложений, частично за счет учреждений центра. Он имеет зал приемов со сценой, рассчитанный примерно на 200 человек, зрительный зал на 150 человек, выставочный, где регулярно экспонируются произведения томских и иногородних художников, так называемый кедровый зал, в котором размещается кафе и проходят малые приемы (30—50 человек ). В этом доме систематически организуются встречи с интересными людьми — как с томичами, так и с приезжающими из других городов и стран; концерты художественной самодеятельности; торжественные вечера ветеранов войны и труда по праздничным дням; расширенные заседания президиума центра, на которых обсуждаются принципиальные вопросы.
22 июля 1990 г. во всех его залах принимали участников XV Между​народной конференции по лазерному зондированию. Это была первая международная конференция в Томске, официально пока еще не открытом для иностранцев. Проводил конференцию, участниками которой стали около 150 иностранных ученых (в том числе 120 из западных стран), Институт оптики атмосферы.
Важную эстетическую функцию, с моей точки зрения, выполняют ин​терьеры как в общественных местах, так и в лабораторных или экспери​ментально-производственных корпусах. Томский научный центр предо​ставил квартиры и мастерские профессиональным художникам, которые занимаются оформлением общественных и рабочих помещений, зеленым строительством, создают малые архитектурные формы.
Организация отдыха. Не буду касаться традиционного отдыха трудящих​ся по профсоюзным путевкам. Остановлюсь лишь на тех мероприятиях, которые мы осуществляем собственными силами, прежде всего на строи​тельстве баз отдыха. Одна из них сооружена в 1974 г. по инициативе Института оптики атмосферы. База отдыха "Наука" расположена на живо​писном берегу Оби, в 70 км от академгородка. Ежегодно здесь отдыхают 600 человек. Они обеспечены стационарным жильем, четырехразовым пита​нием. Могут собирать грибы и ягоды, кататься по Оби на байдарках и лодках с подвесным мотором, купаться, загорать, заниматься спортивной рыбалкой. На базе — свой огород и тепличное хозяйство, поставляющие в столовую картофель и свежие овощи.
База отдыха Института сильноточной электроники, также расположенная на берегу Оби, функционирует примерно пять лет. Разумеется, обе базы построены исключительно на деньги и силами учреждений.
Многие сотрудники Томского научного центра имеют садовые участки недалеко от академгородка. Это еще один способ организации семейного отдыха.
Торговля, общественное питание, сервисные службы. Если бы два основных магазина в академгородке — "Промышленные товары" и "Продо​вольственный" — строились по нашим канонам за счет пятипроцентных отчислений от строительства жилья, мы бы не имели их и сейчас. Между тем они работают уже более 12 лет. Московским магазинам доперестроеч​ного времени они бесспорно уступали по ассортименту продаваемых това​ров. Ныне же явно выигрывают. В академгородке есть магазины овощной, книжный и "Оптика".
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Что касается общественного питания, то в академгородке работают столовая с диетзалом на 450 посадочных мест, ресторан в конгресс-центре на 130 посадочных мест, детское кафе "Белоснежка" на 60 мест, пользую​щееся признанием как детей, так и родителей, столовые и буфеты в ряде учреждений центра и его президиуме.
В академгородке построена собственная АТС на 2000 номеров с выходом в город и на межгородскую связь. В ее здании расположены почта, теле​граф, междугородный телефон, сберегательный банк. Есть у нас библиотека с читальными залами для детей и взрослых, большое книгохранилище. В аптеке академгородка приготавливаются лекарства по рецептам врачей, продаются готовые.
В двух малосемейных общежитиях первые этажи (площадь 800 м2) отведены под сервисные службы — фотолабораторию, парикмахерские, мастерские по ремонту бытовых вещей и приборов, пункты проката, прием​ный пункт комбината бытовых услуг и др.
Конгресс-центр. Я не случайно выделил этот объект социальной и произ​водственной сферы нашего научного центра. Убежден, что для любого научного учреждения подобные объекты исключительно важны. Между тем по всем нормативам нам его иметь не полагалось. Учитывая это, я попытал​ся найти весомую зацепку, чтобы его построить. Во время XIII Международ​ной конференции по лазерному зондированию, состоявшейся в 1986 г. в Торонто, председатель Международного комитета по исследованию атмосферы с помощью лазеров доктор Мак Кормик предложил обсудить возможность проведения одной из ближайших конференций в Томске. На заседании этого комитета попросили выступить меня. Я обещал сделать все от меня зависящее, чтобы XV конференция прошла в СССР. На XIV Между​народной конференции по лазерному зондированию, работавшей в Италии, было принято официальное решение о проведении следующей, пятнадцатой конференции Институтом оптики атмосферы в Томске. К этому времени уже было получено официальное разрешение директивных органов нашей страны, а местный совет дал согласие на строительство в академгородке гостиницы.
В.Е. Зуев
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В нашем распоряжении оставалось два года на изыскание, проекти​рование и строительство. Получив от Сибирского отделения АН СССР средства на проектирование и строительство объекта под названием "аспи​рантское общежитие", мы начали возводить конгресс-центр. Благодаря энтузиазму коллективов "Химстроя" и нашего центра почти невозможная задача была решена (по нормативам на это требовалось шесть лет), что позволило нам на высоком организационном уровне провести XV Международную конференцию по лазерному зондированию.
Конгресс-центр  включает гостиницу на 200 мест (100 одноместных  и 50 двухместных номеров), зимний сад площадью 12 х 12 м со смотровыми площадками на всех восьми жилых этажах, ресторан на 130 посадочных мест, просторный конференц-зал на 320 мест, два фойе для проведения стендовых сессий, бар.
Еще раз подчеркну значение комплекса. Никого не надо убеждать в том, что наука не может эффективно развиваться без постоянных контактов ученых на местном, региональном, национальном и международном уров​нях. Тем не менее наша действительность свидетельствует о недопустимой изолированности научных центров друг от друга и от зарубежных научных центров. Приведу в доказательство лишь один аргумент. В США по раз​личным направлениям оптики ежегодно проводится примерно в 10 раз больше научных симпозиумов, конференций и съездов, чем в СССР. Одна из главных причин такого положения — дефицит гостиничных мест практи​чески в любом городе страны. Введенный в эксплуатацию в Томском академгородке конгресс-центр открыл реальные возможности для общения специалистов нашего научного центра с представителями союзной и мировой науки.
Перспективы. Новый этап развития социальной сферы Томского научного центра предусматривает дальнейшее укрепление материальной базы. Пла​нируется строительство спортивного и культурного центров, профилакто​рия и медицинского стационара, пионерского лагеря, дома быта. По-прежнему, особое внимание будет уделяться строительству жилья. Предполагается широкое распространение в социальной сфере малых предприятий и кооперативов, их ассоциаций, арендных коллективов, акционерных обществ и т.п. Осуществление этих планов приблизит Томский научный центр к окончательному решению задачи: созданию условий для комплексного гармонического развития жителей академгородка.
■    ■    ■
