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ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИИ И ОХРАНЫ ПРИРОДЫ В УЗБЕКСКОЙ ССР
Узбекистан сегодня — крупный промышлен​ный и аграрный регион страны. В перспективе в республике предусмат​ривается дальнейшее развитие машиностроения, энергетики, химической, газовой, строительной и пищевой промышленности, транспортного комп​лекса. Между тем развитие производительных сил оказывает определен​ное негативное воздействие на состояние окружающей среды. Среди острейших проблем республики в области экологии и охраны природы следует выделить следующие:

проблемы охраны природы в районах расположения крупных терри​ториально-промышленных комплексов (Ангрено-Алмалыкского, Чирчик-ского, Фергано-Маргиланского, Навоийского и др.);

экологические проблемы в агропромышленном комплексе;

проблемы Арала и Приаралья, охрана и рациональное использова​ние водных ресурсов;

загрязнение природных вод промышленными стоками, пестицидами и минеральными удобрениями;

проблемы охраны и воспроизводства растительного и животного мира, расширение сети заповедников и национальных парков.

Сложившаяся в республике неблагоприятная экологическая обста​новка во многом связана с тем, что при разработке проектов строитель​ства промышленных предприятий, новых технологических процессов и оборудования применяемые технические средства не обеспечивают кри​терии экологической безопасности. При строительстве промышленных объектов в первую очередь возводятся производственные мощности и в последнюю — природоохранные сооружения (очистные, пылегазоочист-ные и др.), причем нередко они либо не достраиваются, либо значитель​но отстают по мощности от роста производственных мощностей.

В республике при размещении и развитии производительных сил не учитывалась общая природная ситуация и возможные экологические последствия. Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу за последние четыре года в целом по Узбекистану практически не сократились, а сброс загрязненных сточных вод возрос в 1,4 раза. Промышленные предприя​тия республики имеют самые низкие в стране показатели по оснащенно​сти пылегазоочистным оборудованием.  Из 35 тыс. стационарных источ-

J
Программа биосферных и экологических исследований
T1S
ников выбросов загрязняющих веществ в атмосферу лишь немногим бо​лее 50% оснащены средствами пылегазоочистки.

Основные загрязнители атмосферы городов республики — предприя​тия химической и микробиологической промышленности, черной и цвет​ной металлургии, строительных материалов, тепловые электростанции и: хлопкоочистительные заводы.

Увеличение сброса сточных вод вызвано ежегодным невыполнением планов строительства водоохранных объектов. Освоение капитальных вложений на эти цели ежегодно не превышает в среднем 90%. Эконо​мия свежей воды в промышленности составляет только 45%, что зна​чительно ниже, чем в целом по стране. Канализация имеется лишь в 46 городах из 124, в 15 городских поселках из 97 и всего в 5 сельских райцентрах. В Каракалпакской АССР канализационной сетью распола​гает лишь город Нукус.

Стремление резко увеличить производство хлопка-сырца в ущерб развитию других отраслей сельского хозяйства привело к грубому на​рушению научно обоснованного земледелия. Преобладание хлопка в структуре посевных площадей республики обусловило определенные со​циально-экономические и экологические последствия, связанные с ухудшением продуктивности земель, загрязнением окружающей среды, снижением уровня обеспечения населения продуктами питания, особен​но животного происхождения, и др.

Не менее серьезной причиной снижения плодородия почв республи​ки является недооценка роли полезащитных лесных полос: ныне много​летние насаждения в лесополосах занимают лишь 1% поливной земли, ранее же в густонаселенных районах республики они занимали 15% иг более.

Острыми продолжают оставаться проблемы охраны окружающей сре​ды и здоровья населения, так как республика занимает первое место в стране по применению в сельском хозяйстве пестицидов и минеральных удобрений, хотя в настоящее время и прекращено использование высо​котоксичного дефолианта бутифоса и стойких препаратов ДДТ.

Вода в аридной зоне Средней Азии — основной природный фактор, определяющий современный уровень и перспективы развития всех от​раслей народного хозяйства, и в первую очередь сельского хозяйства. Общая ограниченность водных ресурсов, часто повторяющиеся длитель​ные периоды маловодья осложняют развитие орошаемого земледелия и получение стабильных урожаев сельскохозяйственных культур. Только по Узбекистану плановый суммарный объем использования водных ре​сурсов в нормальные по водности годы достигает 65 км3/год, в том чис​ле в промышленности — 5, сельском хозяйстве — 57,5, в других отраслях народного хозяйства — 2,5 км3/год.

Баланс водных ресурсов за последние годы имеет постоянный отри​цательный показатель и в блюкайшие годы дефицит будет расти. При​чиной сложившейся водохозяйственной обстановки служит резкое отста​вание работ по комплексному переустройству земель, реконструкции межхозяйственных и внутрихозяйственных ирригационных и коллектор-но-дренажных систем, капитальной планировке, несоблюдение научно обоснованных норм полива. Падение уровня Аральского моря — это так​же следствие дефицита водных ресурсов. Деградация природной среды, обусловленная сельскохозяйственной деятельностью в Приаралье, явля​ется одной из главнейших проблем охраны окружающей среды не толь​ко для Узбекистана, но и для страны в целом.

В результате крупномасштабного освоения новых земельных масси​вов   в   Голодной,   Каршинской,   Сурхан-Шерабадской   степях,   низовьях
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Амударьи, а также пустынных земель Туркмении, Таджикистана, Кир​гизии и Южного Казахстана полностью исчерпан водный потенциал бассейнов Сырдарьи и Амударьи и практически прекращен их сток в Аральское море. В отдельные годы Амударья дает Аралу из 70 км3 воды всего 2 км3.

По сравнению с I960 г., начальным периодом высыхания, Аральское море потеряло 65% своего объема: уровень упал на 13 м, соленость воды повысилась более чем вдвое — до 22 г/л. Предполагается, что уве​личение минерализации аральских вод выше 34% явится тем порогом, при котором начнется усиленная осадка из воды сульфатов, в том чис​ле легко переносимого ветром и вредного для здоровья людей и расти​тельности мирабилита. Такая минерализация окажется неприемлемой и для   акклиматизируемых   в   Аральском   море   животных   и   растений.

Усыхание Арала резко ухудшило и климатическую обстановку ре​гиона. Предполагается, что в дельте Амударьи зимняя среднемесячная температура воздуха понизится на 2—3 градуса, а летняя повысится на 2—3 градуса. Относительная влажность воздуха будет менее 15%, чаще станут наблюдаться суховеи. В западной части «живой» дельты Аму​дарьи изменение природных условий в сторону аридизации вызвало усиление соленакопления. Это повлекло за собой смену влаголюбивой растительности на солянковую, деградацию плодородных луговых и бо​лотистых почв, замену их на менее плодородные лугово-такырные и пустынно-песчаные. Снижение потенциального плодородия почв наблю​дается и в дельте реки Сырдарьи, где влаголюбивая растительность по​следовательно сменяется солянковой, а затем пустынными сообщест​вами.

Антропогенное опустынивание Приаралья в первую очередь проявля​ется в изменении структуры природной среды, связанной с деградацией и трансформацией пустынных экосистем.

Истощение водных ресурсов и загрязнение их сточными водами с по​лей орошения крайне обострило проблему обеспечения населения ни​зовьев Амударьи качественной питьевой водой. Неблагоприятные эколо-тические факторы и низкий уровень социально-бытовых условий приве​ли к высоким показателям заболеваемости населения республики, особенно Приаралья, инфекционными и другими болезнями, к высокой детской смертности и отставанию в развитии детей, подростков и юно​шей, проживающих в сельской местности.

Сложившаяся в Узбекистане экологическая обстановка вызывает не​обходимость разработки и претворения в жизнь эффективных мер по охране окружающей среды и рациональному использованию всех при​родных ресурсов, что является одним из путей обеспечения высоких уровпей и темпов ускорения социально-экономического развития народ​ного хозяйства республики.

В целях улучшения экологической обстановки в республике разрабо​тана Региональная программа охраны окружающей среды и рациональ​ного использования природных ресурсов на XIII пятилетку и на период до 2005 г. Она включает два основных раздела: практические мероприя​тия по охране окружающей среды и рациональному использованию при​родных ресурсов и организацию и проведение экологических и биосфер​ных исследований. Реализацию первого раздела программы возьмет на себя вновь созданный Республиканский государственный комитет по охране природы. Научные же учреждения республики во главе с Ака​демией наук Узбекской ССР планируют принять участие в проведении научных исследований по второму разделу.
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Своевременное и эффективное выполнение намеченной программы требует создания новой формы научного обеспечения биосферных и эко​логических исследований. С этой целью при АН УзССР организован Научный совет по проблеме «Экология и охрана окружающей среды». Предусматривается создание Межотраслевого научно-технического цент​ра «Экология». Основные направления исследований и структуру центра намечено привести в полное соответствие с целью и задачами Регио​нальной программы охраны окружающей среды. Создан межотраслевой научно-технический центр «Дефолиант», в задачу которого входит созда​ние высокоэффективных и безвредных для человека и окружающей сре​ды дефолиантов.

Проведение фундаментальных и прикладных исследований, направ​ленных на разработку эффективных и ресурсосберегающих технологий на основе комплексной переработки вторичных природных сырьевых материалов и отходов производств поручено научно-производственному центру «Вторичные ресурсы» и временному творческому коллективу «Композит». С целью более полного использования продуктов хлопко​водства и хлопкопереработки и получения ценных сахаристых веществ, организован временный творческий коллектив «Биосахар».

В 1988—1990 гг. будут изучены изменения почвенного покрова и дана комплексная оценка его рационального использования в связи с водным дефицитом и усыханием Аральского моря.

Проводится биологическое изучение новых видов и форм растений для создания кустарниково-травянистых пастбищ в полупустынной и пустынной зонах Узбекистана и в зоне усыхания Аральского моря.

Разрабатываются химические и биологические методы очистки сточ​ных вод при помощи водного растения пистии телорезовидной, различ​ных видов и штаммов микроорганизмов, разлагающих цианистые компо​ненты и адсорбирующие металлы, флокулянтов и других видов сорбен​тов.

Реализация комплекса практических мер по охране окружающей среды и внедрение результатов экологических и биосферных исследова​ний позволят значительно улучшить экологическую обстановку в Узбе​кистане.
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