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О НЕКОТОРЫХ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМАХ АРМЯНСКОЙ ССР
Бурное развитие народного хозяйства Армянской ССР, не всегда надлежащим образом учитывающее особенности окружа​ющей среды региона, создало в ряде районов республики напряженную экологическую ситуацию. Издержки экологически некорректной деятель​ности привели к формированию чувства «экологической тревоги» населе​ния республики. Наступил этап интенсивного поиска конструктивных путей восстановления экологического равновесия в регионе. В этой свя​зи важнейшей задачей научных учреждений республики, и прежде всего ее Академии наук, является обеспечение надежной научной базы для обоснования проводимых (и планируемых) в республике эколого-приро-доохранных работ. Помимо специальных экологических исследований огромный резерв в обеспечении природоохранных работ кроется в много​численных научно-исследовательских темах, формально не относящихся к экологической тематике, но имеющих для нас важное значение. Прак​тическая отдача от реализации этого важнейшего резерва возможна толь​ко при условии эффективной их координации. Актуальность координации подобных работ различных организаций прежде всего определяется меж​дисциплинарным характером экологических проблем.
Для успешной координации выполняемых в республике фундамен​тальных и прикладных эколого-биосферных исследований на базе Ин​ститута геологических наук АН АрмССР создан эколого-ноосферный центр. Для повышения эффективности работ недавно созданного Комитета по охране природы Совета Министров АрмССР рассматривается вопрос о двойном подчинении этого   центра   (Академии наук и Госкомприроде).
Согласно Плану исследований по естественным и общественным нау​кам на 1986—1990 гг. Академии наук СССР АН Армянской ССР разра​батывает Программу комплексных экологических исследований и ноосферного эксперимента в регионе (на примере Армянской ССР). Цель этих исследований — испытать в республике способности биосистем «ассимилировать» антропогенные нагрузки и создать эталонную про​грамму экологизации различных форм человеческой деятельности с уче​том новейших достижений естественных и общественных наук и природ​ного потенциала региона.
Территория Армянской ССР занимает северо-восточную часть Армян​ского нагорья и отличается большим разнообразием природных условий и
Об экологических проблемах Армянской ССР

145
динамичным развитием демографических, социальных, культурных про​цессов. Ее небольшая территория (до 30 тыс. км2) характеризуется зна​чительным геоклиматическим, почвенным, ландшафтным многообразием, повышенной солнечной радиацией, богатством полезных ископаемых и скудостью ресурсов земли, воды, леса, растительности и животного мира, традиционных видов энергии и топлива. «Пестрота» природы, дополняясь пестротой демографических (от 1,2 до 400 человек на 1 км2) и социаль​но-культурных процессов, повышает экологическую хрупкость региона. Вместе с тем та же особенность придает региону исключительную позна​вательную ценность и возможность методологических проработок. Выяв​ленные здесь закономерности восстановления экологического равновесия, отработанные исследовательские методики и варианты их реализации мо​гут быть использованы в других регионах страны.
Экологическая обстановка в любом регионе и ее изменения зависят, главным образом, от характера и интенсивности человеческой активности и учета факторов окружающей среды. С этих позиций экологически недо​статочно обоснованная деятельность вчера, когда только зарождались ос​новы современного урбанизма и индустриализма, не претерпела, к сожа​лению, в сущности, радикальной коррекции и сегодня. Речь идет не толь​ко и не столько о продолжающемся строительстве и эксплуатации пред​приятий химической промышленности, цветной металлургии, строитель​ных материалов и других отраслей на территории республики, речь не о частностях, какими бы значительными они ни были. Накопленный опыт не оставляет сомнения в том, что отдельные фрагментарные и споради​ческие природоохранные усилия оказываются недостаточными для пре​дупреждения «сползания» в экологически необратимом направлении. Научно необоснованные, бессистемные, дорогостоящие, они не дают ре​шений многосложных взаимосвязанных экологических проблем. Часто они лишь камуфлируют проблему. Вот почему принципиальное решение экологических проблем следует искать на иных путях, с применением принципиально пных подходов. При этом необходимы пути и методы адекватного отображения закономерностей и тонких механизмов эколо​гического равновесия и предупреждения дальнейшего движения в эколо​гически необратимом направлении.
Наиболее экологически содержательные и значительные работы Ака​демии наук, вузов республики, отраслевых институтов и ведомств пла​нируется развернуть в соответствии с требованиями «деятельностной концепции» решения регионально-экологических проблем, выдвинутой в республике и одобренной Научным советом по проблемам биосферы АН СССР.
Начатые в Армянской ССР комплексные эколого-ноосферные исследо​вания не имеют аналогов за рубежом. В качестве основы использован геоэкологический принцип, при котором результаты комплексных иссле​дований получают строгую пространственную привязку на эколого-геохи-мических картах различного масштаба и назначения. Это способствует успешной интеграции и комплексной интерпретации получаемых данных. В качестве примера можно привести созданную геохимическую карту Еревана. При этом были применены методы геохимического картирова​ния, разработанные специально для этой цели. Установлено, что геохи​мическое картирование территории города выявляет четкие техногенные геохимические аномалии, связанные с деятельностью различных про​мышленных предприятий и работой автотранспорта. Эти аномалии фик​сируют зоны влияния источников загрязнения, состав и соотношение наиболее характерных загрязняющих веществ. Это означает, что пара​метры   техногенных геохимических аномалий могут служить надежным
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индикатором для выявления загрязнения окружающей среды. При этом почвы фиксируют кумулятивный (многолетний) эффект техногенного воздействия на территорию города, тогда как геохимические характери​стики снегового покрова, отражая загрязнение за сравнительно короткий период его "образования, позволяют судить о динамике процессов загряз​нения окружающей среды.

Как уже отмечалось, успешное решение экологических проблем, со​здание принципиально новых экологически «чистых» технологий перера​ботки природных ресурсов, обезвреживания и утилизации промышлен​ных отходов невозможно без привлечения данных фундаментальных наук. Как показывают разработки АН Армянской ССР, одним из пер​спективных направлений подобных исследований является применение ядерно-физических методов для решения проблем промышленной эколо​гии. Эти методы основаны на использовании ускорителей электронов тех​нологического назначения и гамма-изотопных установок.

Одной пз острых экологических проблем республики является утили​зация отходов горнорудной промышленности, в частности добычи туфов. Путем радиационно-химического модифицирования туфовой крошки с последующим формованием создан новый композиционный материал — туфополимер. Он отличается комплексом ценных физико-химических эк​сплуатационных и эстетических свойств, может заменять дорогостоящие и дефицитные гранит и мрамор. Сейчас стоит задача создания промыш​ленной установки в республике для широкого внедрения этой раз​работки.

Другая проблема — утилизация токсичных отходов Кироваканского завода химического волокна. Эта так называемая «кубовая жидкость» представляет собой водный раствор токсичных органических соединений. Радиационная обработка «жидкости» ускоренными электронами позволя​ет осуществить ее обезвреживание путем радиационного окисления ор​ганики.

Наиболее важным и перспективным представляется проблема созда​ния и внедрения принципиально новых безотходных технологий, где успех также связан с эффективным использованием результатов фунда​ментальных исследований. Ярким примером целесообразности совместно​го ведения фундаментальных и прикладных исследований при решении экологических задач является проблема озера Севан, возникшая в связи с его эвтрофикацией из-за искусственного понижения уровня воды на 18,5 м. Проблема эта успешно решается в результате совместных фунда​ментальных и прикладных исследований более 30 научных организаций Академий наук СССР и Армянской ССР, а также соответствующих ми​нистерств и ведомств. Общая координация проводимых работ осущест​вляется Институтом озероведения АН СССР.

В заключение отметим, что сочетание в системе Академии наук фун​даментальных исследований с прикладными в определенной мере обеспе​чивает не только высокий научный уровень решения задач, но и позво​лит успешно бороться с ведомственным подходом в этой важной области. Ведь не секрет, что многие министерства исходят только из узковедомст​венных интересов и мало обеспокоены обеспечением экологической чисто​ты их производств.
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