ь
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XXVII СЪЕЗД КПСС О ЗАДАЧАХ СОВЕТСКОЙ НАУКИ
Доклад вице-президента Академии наук СССР академика П. Н. ФЕДОСЕЕВА

Очередное годичное собрание Академии наук СССР проходит непосредственно после завершения XXVII съезда КПСС. Советские ученые с неослабевающим вниманием и глубокой заинтересованностью следили за работой съезда, воспринимали выдвигаемые на нем идеи и предложения как реалистичный и авторитетный ответ на запросы жизни, на вызов нашей сложной эпохи. С полным единодушием работники Академии наук одобряют и поддерживают все документы и решения съезда, активную внешнюю и внутреннюю политику КПСС. И естественно, что все текущие и перспективные вопросы, итоги года и предстоящие  задачи рассматриваются нами в свете решений съезда.

В Политическом докладе, с которым выступил на съезде Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, в концентрированном виде воплощен генеральный курс партии на ускорение социально-экономического развития, выражены теоретические положения и политические установки новой редакции Программы КПСС, изменения в ее Уставе, основные цели и главные рубежи нового пятилетнего плана и на перспективу до 2000 г.

Съезд носил исключительно деловой, новаторский, творческий характер, прошел в атмосфере партийной принципиальности и единства, требовательности и большевистской правды, открытого выявления недостатков и упущений, глубокого анализа внутренних и внешних условий развития нашего общества. Представители братских партий единодушно подчеркивали международное, историческое значение съезда, его глубокое воздействие на развитие мировых событий. С марксистско-ленинских позиций съезд осветил содержание и направление общественного развития на данном этапе истории, определил соотношение социальных сил на мировой арене, раскрыл основные тенденции и противоречия в современном мире, перспективы борьбы за мир и социальный прогресс.

Современный исторический этап во многом является переломным как в мировом развитии, так и в жизни нашей страны. Международные отношения достигли такого накала, что неизбежен поворот либо к возрождению разрядки и мирному сосуществованию, либо к усилению военной угрозы и  опасной  конфронтации.   Империализм  развязал  безрассудную
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гонку вооружений, готовится перенести ее в космос, подталкивает человечество к пропасти термоядерной катастрофы.

Историческое значение XXVII съезда КПСС прежде всего тем и определяется, что на этом ответственном, переломном этапе он дал глубокий анализ процессов мирового развития и на коренной вопрос «быть или не быть человечеству» дал уверенный и обоснованный ответ: «общественный прогресс, жизнь цивилизации должны и будут продолжаться».

Всесоюзный форум коммунистов подтвердил и развил концепцию ускорения социально-экономического развития страны, выдвинутую на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, закрепил ее в своих документах. «Ускорение социально-экономического развития страны,— как было сказано в Политическом докладе ЦК КПСС,— ключ ко всем нашим проблемам: ближайшим и перспективным, экономическим и социальным, политическим и идеологическим, внутренним и внешним. Только таким путем может и должно быть достигнуто новое качественное состояние советского общества» '.

Социализм по своему существу есть самый динамичный, самый революционный общественный строй во всей всемирной истории. Ускорение социально-экономического развития на основе рационального совершенствования всей системы хозяйствования и научно-технического прогресса отвечает духу и сути социализма. Природе социализма органически чужды и прямо-таЕш опасны косность и застой, формализм и бюрократизм, пассивность и равнодушие к общественным делам и человеческим судьбам.

Революционный динамизм в сочетании с жизненным реализмом и организационной деловитостью характеризует деятельность партии на современном этапе. И этот новаторский, творческий подход к неотложным задачам обязывает все организации и учреждения, всех работников по-новому мыслить и действовать.

По общему признанию делегатов съезда и зарубежных гостей, съезд нашей партии внес крупный вклад в теорию и практику научного коммунизма, в научное осмысление процессов мирового развития и задач совершенствования социалистического общества на основе ускорения социально-экономического развития и научно-технического прогресса.

, Решающая роль в развитии социалистического общества, как это и вытекает из существа материалистического понимания истории, отводится экономическому росту с учетом углубления научно-технической революции. В этой связи перед наукой ставятся грандиозные задачи, подчеркивается ее все возрастающая роль в развитии производительных сил и совершенствовании общественных отношений, в создании принципиально новых видов техники и технологии, в повышении производительности труда. Характерно, что в текущей пятилетке намечается получить не менее двух третей прироста производительности общественного труда за счет использования достижений науки и техники. Это ко многому обязывает советских ученых.

Большой исторический опыт развития науки в социалистическом обществе показывает огромные возможности решения крупнейших научно-технических проблем. Выдающейся вехой в соединении принципов социализма с достижениями научно-технической революции явилось освоение и широкое использование атомной энергии в мирных целях, в освоении космического пространства, в ряде других областей науки и техники. В то же время следует признать, что воздействие научно-технического

1 Правда, 1986, 26 февраля.
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прогресса на народное хозяйство в целом, на его интенсификацию пока еще недостаточно.

XII пятилетка явится поворотной во всех направлениях экономического и социального развития страны; она должна стать переломной и в организации научных исследований, в наращивании и эффективном использовании нашего научного потенциала.

Невозможно здесь рассказать о всех научных проблемах, которые были поставлены в Политическом докладе ЦК КПСС, Программе КПСС и Основных направлениях экономического и социального развития. Можно сказать, что ни одна область науки не была обделена вниманием, не осталась без критического рассмотрения и новых требований.

Приоритетное значение придается развитию фундаментальной науки, предопределяющей выход общественного производства на качественно более высокий уровень.

В области научно-технического прогресса внимание концентрируется на развитии электроники, атомной энергетики, комплексной автоматизации, технологии производства и обработки металлов. Предусматривается широкое использование методов биотехнологии и генной инженерии. Предполагается обеспечить рост объема производства вычислительной техники в 2—2,3 раза. Имеется в виду организовать массовый выпуск персональных компьютеров.

В ускорении научно-технического прогресса ведущую роль призвано сыграть машиностроение. В настоящей пятилетке предусматривается резко увеличить выпуск продукции машиностроения и металлообработки.

Коренная задача в ускорении научно-технического прогресса — укрепить связь науки и производства, создать такие организационные формы интеграции науки, техники, производства, которые позволят обеспечить четкое и быстрое прохождение научных идей от зарождения до широкого применения на практике. Имеется в виду расширить сеть и повысить эффективность научно-производственных объединений, создавать для разработки и широкомасштабного внедрения принципиально новых видов техники и технологии межотраслевые научно-технические комплексы и центры.

По предложению Академии наук СССР в ее системе создается семь таких комплексов, возглавляемых академическими научными учреждениями. Это «Световод» (головная организация — Институт радиотехники и электроники АН СССР), «Персональные ЭВМ» (Институт проблем информатики АН СССР), «Технологические лазеры» (Научно-исследовательский центр по технологическим лазерам АН СССР), «Надежность машин» (Институт машиноведения им. А. А. Благонравова), «Катализатор» (Институт катализа СО АН СССР), «Термосиптез» (Институт химической физики АН СССР) и «Биоген» (Институт биоорганической химии им. М. М. Шемякина АН СССР). В состав комплексов включаются научно-исследовательские учреждения, конструкторские и технологические организации, опытные предприятия. Однако организация их затягивается, наталкивается на многие трудности, связанные с отказом министерств и ведомств решать зависящие от них вопросы. А ведь они являются головными организациями в стране по решению возложенных на них задач в области науки и техники. Крайне важно, чтобы эти комплексы как можно быстрее завершили организационный период и без промедления развернули свою деятельность.

В целях  содействия широкомасштабному внедрению в  производство
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высокоэффективных видов техники, технологии и материалов целесообразно создавать в ряде случаев инженерные центры по опыту Академии наук Украины. Оправдала себя и практика организации временных научно-технических лабораторий как новая форма объединения и концентрации усилий Академии наук СССР и отраслей промышленности в деле ускорения внедрения.

На съезде была определенно выражена линия на то, что мы должны опираться на свой собственный научно-технический потенциал, что недопустимо подменять собственные усилия погоней за импортной техникой. Об этом многократно говорил и вновь высказал эту мысль в своем выступлении на съезде и президент нашей академии А. П. Александров. Заявки на импорт оборудования из года в год растут, и было предложено пресечь эту негодную практику.

В документах съезда предложено усилить техническую направленность в работе академии.

В ходе обсуждения предсъездовских документов высказывалось опасение, не поведет ли усиление технической направленности в работе академии к снижению значимости фундаментальных научных направлений; Как показывает опыт и поставленные перед наукой задачи, для такого рода опасений нет никаких оснований. Нельзя не учитывать, что в наше время расширяется само понятие фундаментальности науки. Технические науки, особенно сформировавшиеся в последнее время, основанные на электронике и вычислительной технике, сохраняя свою инженерную направленность, становятся также и теоретическими, фундаментальными. Более того, они стимулируют развитие традиционных фундаментальных наук и становятся проводниками и посредниками практического приложения теоретических идей и открытий. А ведь сейчас, пожалуй, главное именно в том, чтобы привести в действие факторы интенсификации самой научной деятельности, добиться быстрейшего технологического применения нового знания, ускорить процесс движения по цепочке от фундаментальных исследований к прикладным, от них — к опытЕО-конструкторским разработкам и внедрению новой техники в производство. Учитывая это, Академия наук СССР расширяет сеть научных учреждений с технической направленностью. Образовано Отделение информатики, вычислительной техники и автоматизации АН СССР, создается целый ряд новых научных институтов и филиалов.

За последнее время по инициативе академии приняты важные решения по вопросам биотехнологии, создания пестицидов, что также связано с организацией ряда научных учреждений. Большое внимание уделяется теоретическим основам машиностроения, создается специальное отделение по этим проблемам на базе имеющихся и вновь создаваемых научных учреждений. В настоящее время уже приняты решения об организации филиалов Института машиноведения в Горьком, Свердловске, Ленинграде, Саратове, о чем говорил на съезде партии академик К. В. Фролов. В целях активизации фундаментальных исследований в области машиностроения, главных направлений технических наук в Президиуме Академии наук СССР усиливается руководство этими вопросами. Все это, конечно, не должно как-то потеснить сложившиеся фундаментальные направления. Необходимо разумное сочетание и взаимодействие разных областей знания в решении актуальных проблем науки и практики.

В документах съезда обозначены коренпые задачи в области естественных и технических наук, от решения которых зависят глубокие качественные изменения производительных сил, создание принципиально новых видов продукции, техники и технологии.
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Внимание обращается на достижение новых рубежей по всем направлениям фундаментальных наук. Предусматривается развивать теоретическую и прикладную математику, информатику и кибернетику, астрономию и астрофизику, физику элементарных частиц, атомного ядра и твердого тела, микро- и квантовую электронику и оптику, радиофизику, а также исследования в области атомной и термоядерной энергетики, преобразования и передачи электроэнергии, освоения нетрадиционных источников энергии.

Имеется в виду шире исследовать проблемы механики и вопросы теории автоматизации производства.

Будут разрабатываться научные основы катализа, химической технологии, биотехнологии, а также создание новых конструкционных материалов. Намечается развивать физико-химическую биологию, научную основу получения физиологически активных веществ для медицины и сельскохозяйственного производства, разрабатывать проблемы иммунологии, вирусологии, генетики и селекции, методов и средств профилактики, диагностики и лечения наиболее распространенных заболеваний.

Большое значение придается комплексному исследованию строения и эволюции земной коры, биосферы, Мирового океана и атмосферы, а также космического пространства.

Научно-техническая революция, по своему определению, предполагает новаторский, революционный подход к научным исследованиям, особенно в области фундаментальных проблем.

Раскрывая безграничные возможности познания, В. И. Ленин в свое время говорил, что электрон так же неисчерпаем, как и атом. Это предвидение наукой вскоре блестяще подтвердилось, и познание продвинулось значительно дальше в исследовании так называемых элементарных частиц. В. И. Ленин подчеркивал, что природа бесконечна. Ум человеческий, говорил он, открыл много диковинного в природе и откроет еще больше. Современное научное познание доказывает, насколько глубоким и справедливым было это ленинское предвидение. Наука открывает бесконечное множество свойств, возможностей и сил природы, глубинную неисчерпаемость материи.

В самом деле, компьютер нового поколения может совершать порядка 100 млн. операций в секунду. Необычайно возросли возможности «памяти» вычислительных машин. А биологи поражают воображение чудесами живой материи. По их расчетам, в одной молекуле ДНК человека может быть записано больше информации, чем в элементах памяти всех ЭВМ. Дальнее путешествие советских космических станций к Венере, а затем на встречу с кометой Галлея и полученные научные результаты — новое ярчайшее свидетельство мощи и возможностей человеческого познания и творения.

В Политическом докладе Центрального Комитета КПСС, в новой редакции Программы партии, во всех документах и в ряде выступлений на съезде содержалось настоятельное обращение к ученым, можно сказать, наказ партии и народа — развивать и усиливать успехи на научном фронте, достигать самых передовых рубежей научно-технического прогресса, обогащать научно-технический арсенал, все области знания новыми идеями и открытиями. Как сказал на съезде шахтер из Донбасса товарищ Г. К. Петров, ныне требуются не просто производственные показатели, но рекорды мысли, рекорды творчества. Делегаты съезда говорили о тех больших надеждах, которые возлагаются на науку. От наших ученых ждут и открытий мирового значения, и практической помощи в механизации труда, вплоть до совершенствования шахтерского отбойного молотка.  Главный вывод для ученых из решений съезда — больше ини*
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циативы и творческой активности, требовательности к себе и ответственности за уровень развития науки.

Принципиальной важности задачи в области фундаментальных исследований и разработки актуальных проблем поставлены перед общественными науками.

Сегодня в фокусе теоретической мысли партии, как подчеркивалось в Политическом докладе ЦК КПСС,— сложный комплекс проблем, вытекающих из современного, переломного характера развития нашего общества, мира в целом. Многогранные задачи ускорения нашего развития, его взаимосвязанные аспекты — политические, экономические, научно-технические, социальные, культурно-духовные, психологические — нуждаются в дальнейшем глубоком и всеобъемлющем анализе. Партия ждет от ученых серьезных философских обобщений, обоснованных экономических  и социальных  прогнозов,   глубоких  исторических  исследований.

Конечно, в истекшей пятилетке было подготовлено немало ценных книг и научных докладов. Но в общем и здесь получил распространение экстенсивный подход к работе, количество преобладало над качеством. На съезде были высказаны острые критические замечания в адрес обществоведов. Отмечалось, что фронт наших философской и экономической наук, да и обществоведение в целом находятся в известной отдаленности от запросов жизни. К тому же планово-хозяйственные органы и другие ведомства не проявляют должного интереса к реализации рациональных предложений ученых-обществоведов.

Партия ставит в принципиальном плане вопрос о широком отклике общественных наук на конкретные нужды практики, требует, чтобы ученые-обществоведы чутко реагировали на происходящие перемены в жизни, держали в поле зрения новые явления, делали выводы, способные верно ориентировать практику. Повернуть фронт обществоведения к новым задачам, покончить с догматизмом и застоем мысли — первейшее и повелительное требование жизни.

Партия напоминает нам, что истина рождается не в схоластических словопрениях, а в творческих дискуссиях и проверяется в действиях. Но на фронтах обществоведения нередко царило длительное затишье, а вспыхивавшие время от времени дискуссии зачастую оказывались бесплодными, вращались на холостом ходу, вокруг все тех же точек спора, на том же самом месте. Так было с дискуссиями о противоречиях при социализме, о хозяйственном праве, о характере товарно-денежных отношений в социалистической экономике, о принципах ценообразования, о методах определения экономической эффективности новой техники п т. д.

Руководство Отделения экономики за многие годы не смогло обеспечить по-деловому рассмотрение и экспериментальную проверку различных подходов и точек зрения по этим вопросам, старалось утвердить монопольное положение своих концепций без серьезного критического их обсуждения. Отделение философии и права, Институт философии АН СССР также мало вникали в эти дискуссионные вопросы и не направляли усилия ученых на достижение плодотворных результатов в ходе длительных споров. То же можно сказать о дискуссиях по вопросам социалистического реализма в литературе или по поводу оценки отдельных исторических периодов и тех или иных деятелей. Надо признать, что и Секция общественных наук не содействовала организации творческого обсуждения многих назревших вопросов обществоведения и достижению позитивных результатов в коллективном рассмотрении новых проблем. На съезде обращалось внимание на то, что атмосфера творчества, ко-
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торую партия утверждает во всех областях жизни, особенно плодотворна для общественных наук. И была выражена надежда, что эта атмосфера будет активно использована нашими экономистами и философами, юристами и социологами, историками и литературоведами для смелой инициативной постановки новых проблем, для их творческой теоретической разработки.

В документах XXVII съезда КПСС марксистско-ленинская теория поднялась на новую ступень в своем творческом развитии. Документы съезда представляют собой ценнейшую идейную основу и открывают широкие перспективы для развития общественных наук. Обществоведам предстоит провести большую и ответственную работу по переосмыслению и исправлению ряда выводов и оценок в соответствии с ходом реальной жизни и программными документами партии. В подготавливаемых трудах, в обществоведческих теоретических журналах необходимо обеспечить всестороннее освещение новых принципиальных установок XXVII съезда КПСС, Программы партии в новой редакции, учесть все уточнения прежних формулировок, углубить исследование реальных жизненных процессов.

Наша страна, как подчеркивается в документах съезда, вступила в этап развитого социализма. И Программа КПСС в новой редакции — это программа планомерного и всестороннего совершенствования социализма, дальнейшего продвижения к коммунизму на основе ускорения социально-экономического развития. Это программа борьбы за мир и социальный прогресс.

Документы съезда обязывают обществоведов сосредоточить усилия па изучении и всестороннем анализе опыта создания нового общества в СССР, других социалистических странах, закономерностей становления коммунистической формации, материальной и духовной сфер в условиях социализма.

Неотложной задачей общественных наук на современном этапе является научный анализ объективных противоречий социалистического общества, выработка обоснованных рекомендаций по их разрешению. Мы твердо усвоили положение, что противоречия есть источник развития. Но эта возможность реализуется при непременном условии, что дается простор прогрессивному началу и преодолеваются отжившие, тормозящие стороны или формы данного процесса. Это касается и главного источника общественного развития— диалектики производительных сил и производственных отношений. При социализме в целом между ними существует соответствие, но оно не осуществляется автоматически, возникают и противоречия, особенно в условиях ускорения научно-технического прогресса. Пока еще некоторые стороны производственных отношений, такие, например, элементы хозяйственного механизма, как система экономических измерений, ценообразования, материального стимулирования, не содействуют, а во многих случаях мешают внедрению новейших достижений науки и техники.

Противоречия между производительными силами и производственными отношениями — это не простой производственно-технический вопрос, ибо здесь затрагиваются интересы массы людей— самих производителей. Взять, например, такое искажение социалистических производственных отношений, как уравниловка в оплате труда. Она не только тормозит развитие производства, но и приводит к деформации в трудовом коллективе, создает нездоровые конфликтные ситуации во взаимоотношениях людей.

Диалектика производительных сил и производственных отношений ъ условиях научно-технической революции сильно усложнилась. Произ-
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водительные силы всегда были наиболее подвижным и ведущим фактором в развитии производства. Сейчас динамизм этого фактора намного возрастает. А это требует непрестанного совершенствования производственных отношений, своевременного преодоления возможного их отставания от роста производительных сил и возникающих противоречий между этими двумя взаимодействующими сторонами производства. Вместе с тем усиливается неравномерность в развитии самих производительных сил. На наших глазах с развитием электроники, вычислительной техники, автоматизации, биотехнологии совершаются глубокие революционные сдвиги в науке и технике, требующие перестройки громадного производственного аппарата, целых отраслей экономики и даже всего народного хозяйства. Промедление во внедрении в производство новейших достижений науки и техники может затормозить научно-технический прогресс.

В свете задач ускорения социально-экономического развития и научно-технического прогресса исключительно важное значение имеет взаимодействие естественных, технических и общественных наук. Можно сказать, что такое взаимодействие становится жизненной, практической необходимостью, а также условием плодотворного развития самих этих наук. Это взаимодействие наук, как представляется, происходит на двух уровнях: на методологическом и мировоззренческом и научно-практическом или прикладном. Конечно, эти уровни неразделимы, как взаимосвязаны теория и практика. Но правомерно подчеркнуть значение методологических, исходных позиций. В новой редакции Программы КПСС обращается внимание на то, что принципиальной, выверенной основой естественно-научного и социального познания была и остается диалекти-ко-материалистическая методология, которую нужно и дальше творчески развивать и умело применять в исследовательской работе и общественной практике.

Мы должны активизировать работу методологических, философских семинаров, которые имеются почти во всех научных учреждениях. Это проверенная форма методологической разработки общих проблем науки, и надо принять все меры по улучшению руководства большой сетью научных семинаров. Эта задача возложена на Центральный совет философских (методологических) семинаров, который организован и действует при Президиуме Академии наук СССР. Важную роль в этом отношении призван также сыграть Научный совет по комплексной проблеме «Философские и социальные проблемы науки и техники».

Взаимодействие наук, как мне кажется, сейчас очень важно в трех направлениях: это — технико-экономические и социальные проблемы научно-технического прогресса; это — комплексное исследование проблем человека, активизации человеческого фактора; это — защита мира и развитие международного сотрудничества.

Начну с интеграции наук для решения проблем ускорения научно-технического прогресса. Опыт такой интеграции накоплен немалый, в частности, при разработке Комплексной программы научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий. Первый ее вариант был подготовлен в 1972 г. и охватывал период от 1976 до 1990 г. Второй вариант на 1981—2000 г. был разработан в 1976—1978 гг. Два года назад представлен третий вариант Комплексной программы научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий. В этой масштабной работе только на стадии составления итоговых документов принимали участие около 3000 человек, которые представляли свыше 700 научных организаций.
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Безусловно, эта работа сыграла положительную роль. Была обоснована необходимость и эффективность ряда крупных научно-технических мероприятий в области развития черной металлургии, машиностроения, энергетики, сельского хозяйства и т. д. В экономической части Комплексной программы были разработаны проблемы интенсификации производства, структурных сдвигов в развитии народного хозяйства, в совершенствовании хозяйственного механизма, в укреплении хозяйственного расчета. Особенно важными были выдвинутые еще 10 лет назад предложения Академии наук СССР по ускорению развития машиностроения и увеличению доли капитальных вложений в эту отрасль, а также по перестройке структуры агропромышленного комплекса. Материалы Комплексной программы были частично использованы при подготовке Основных направлений экономического и социального развития СССР.

Конечно, показатели Комплексной программы на перспективу не могут полностью совпадать с плановыми показателями; в Комплексной программе учитываются лишь потенциальные возможности научно-технического прогресса, а план строится исходя из большого числа дополнительных ресурсов и структурных ограничений. И все же сопоставление материалов Комплексной программы с принятыми планами, и особенно с итогами их выполнения, показывает, что результаты научных разработок в должной мере не учитывались.

Планы экономического и социального развития нередко составлялись не с учетом имеющихся возможностей и наиболее насущных потребностей, а в результате сложного и долгого торга между Госпланом СССР и министерствами, различными республиканскими органами, добивающимися своих ведомственных выгод. В них отразилось стремление ряда министерств получить побольше ресурсов при низком или даже нулевом росте производства.

В замедлении темпов научно-технического прогресса немалая доля вины лежит и на нас, на наших научных учреждениях. По поводу отдельных фактов затягивания и срыва внедрения научно-технических мероприятий были острые выступления ученых в печати и на собраниях. Но в целом, надо прямо сказать, не было активной борьбы научных учреждений за выполнение намеченных в Комплексной программе научно-технического прогресса крупных мероприятий и заданий. Мы неоднократно обсуждали ход подготовки и проекты Комплексной программы на различных совещаниях и в Президиуме Академии наук СССР. Но ни разу не рассмотрели, как воплощается она в пятилетних планах и в Основных направлениях экономического и социального развития, как реализуются рекомендации Комплексной программы на деле. Мы не проанализировали, что же оказалось необоснованным, неприменимым в нашей Комплексной программе, а в чем сказалась инертность хозяйственных органов.

На XXVII съезде КПСС была подчеркнута необходимость полнее учитывать Комплексную программу научно-технического прогресса при разработке государственных планов. Возрастающее значение Комплексной программы в значительной мере связано с тем, что она должна играть координирующую роль в отношении других народнохозяйственных программ. Здесь должны закладываться основы единого государственного плана. Именно в нем может быть выражена органическая взаимосвязь социально-экономического и научно-технического прогресса.

Для того чтобы повышать эффективность Комплексной программы научно-технического прогресса, надо усилить конкретную направленность наших разработок, проявлять большую настойчивость в осуществлении того, что мы предлагаем. Следовало бы заслушивать на Президиу-
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ме Академии наук СССР сообщения о результативности Комплексной программы,  о судьбе  тех  предложений,  которые  в  ней выдвигаются.

Большие и непрестанные усилия должны быть направлены на то, чтобы обеспечить широкомасштабное внедрение принципиально важных разработок, о чем говорил на съезде академик Б. Е. Патон.

Конечно, в хозяйственном управлении силы и влияние Госплана и ведомств, с одной стороны, и научных учреждений — с другой, несоизмеримы. Может быть, следовало бы наиболее крупные научно-технические и социально-экономические мероприятия подвергать серьезной научной экспертизе при рассмотрении их руководящими органами страны.

Много трудностей и препятствий социально-экономическому развитию и научно-техническому прогрессу создает отсутствие взаимодействия научных учреждений и хозяйственных органов в таких вопросах, как экономическая оценка эффективности новой техники и технологии, принципы и методы ценообразования и др. С каждой стороны раздаются упреки в адрес другой, но дело от этого не двигается, вопросы не разрабатываются и не решаются.

Оценка новой техники и технологии должна исходить прежде всего из качественных показателей, обеспечивать ресурсосберегающую и трудосберегающую ориентацию научно-технического прогресса. На XXVII съезде решительно подтверждена установка, что на первом плане должно стоять улучшение качества продукции. Это большой социальный и политический вопрос, дело чести и патриотизма советских людей, он затрагивает национальный престиж и чувство советской национальной гордости. И с экономической точки зрения ясно, что при высоком качестве продукции соответственно сокращается потребность в ее количестве. Сбалансированность производства и потребления — важнейшая проблема социальной политики, а стало быть, и науки.

Назрела необходимость существенного расширения и коренного улучшения исследований социально-экономических проблем научно-технического прогресса. Недавно созданный Институт экономики и прогнозирования научно-технического прогресса АН СССР во взаимодействии со всеми научными учреждениями Академии наук должен проявить высокую активность в организации таких исследований, в разработке достоверных технико-экономических прогнозов.

Речь идет об исследованиях глубоких структурных сдвигов в экономике, об экономической оценке эффективности различных направлений технического процесса и распределения капиталовложений. Высказывается, например, мнение, что отставание энерговооруженности от общего роста фондовооруженности привело к снижению роста производительности труда и падению фондоотдачи. Новому институту совместно с таким же молодым Институтом энергетических исследований АН СССР следовало бы изучить этот вопрос. Этим институтам следовало бы внимательнее следить за выполнением Энергетической программы, в составлении которой Академия наук СССР играла ведущую роль.

Наука еще в большом долгу перед сельским хозяйством, этой жизненно важной отраслью экономики. В связи с осуществлением Продовольственной программы предстоит ускорить решение научно-технических и химико-биологических проблем, продолжить работу по совершенствованию хозяйственного механизма и межотраслевых связей агропромышленного комплекса в соответствии с принятыми решениями руководящих органов страны.

Другим исключительно важным в современных условиях, касающимся всех наших научных учреждений направлением исследований является изучение проблем человека, человеческого фактора. Без всестороннего
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развития и разумного применения творческих сил человека, без повышения уровня квалификации, сознательности, трудовой и общественной активности людей немыслимо ускорение социально-экономического развития и научно-технического прогресса.

Партия считает, что только в комплексном подходе, через хорошо продуманную экономическую стратегию, активную социальную политику и целеустремленную идейно-воспитательную работу, взятые в их неразрывной связи, можно активизировать человеческий фактор.

На Общих собраниях Академии наук СССР не раз высказывалось предложение создать Научный комплексный совет по исследованию проблем человека. Президиум принял решение о создании такого координационного совета, который должен объединить представителей различных областей знания и научные учреждения разных отделений Академии наук для разработки всего комплекса вопросов, связанных с изучением человека.

Проблемы человека — это проблемы всестороннего развития личности, формирования научного, марксистско-ленинского мировоззрения, общего и специального образования, организации труда и досуга, повышения материального благосостояния и культуры, трудовой и социальной активности, словом, все вопросы образа жизни человека.

В изучении условий и перспектив оптимальной реализации творческих сил человека важными и сложными проблемами для теории и практики являются обеспечение единства физического, интеллектуального, нравственного и эстетического развития человека, социалистического сознания и поведения, формирование социалистической системы потребностей, интересов, достижение всестороннего богатства духовного мира человека. Речь идет о формировании сознательных граждан советского общества, достойных членов трудового коллектива, активных строителей коммунизма, патриотов и интернационалистов. Полный расцвет и рациональное применение творческих способностей каждого человека — это цель и важное условие исторического прогресса всей коммунистической общественной формации.

Со временем выявятся громадные различия между социализмом и коммунизмом в организации производства, распределении и формах народного самоуправления. Но общим для социализма и коммунизма является принцип «от каждого — по способностям». По учению Маркса и Ленина, человек — это главная производительная сила общества. В Программе КПСС, как в прежней, так и в новой редакции, воспроизводятся слова Маркса о том, что вместе со всесторонним развитием людей вырастут и производительные силы общества. Полное осуществление социалистического принципа «от каждого — по способностям, каждому — по труду» является основой социальной справедливости в первой фазе коммунистического общества. В то же время это и мощный источник активизации человеческого фактора, стимулирования его трудовой деятельности и общественной активности.

В этом отношении исключительно большую роль призваны сыграть трудовые коллективы, которые ближе всего стоят к осуществлению основного принципа социализма и являются первичной ячейкой социалистического самоуправления народа. Развитие социалистической демократии—важная сфера социальной активности личности, ее самовыражения на общественной арене, школа правового воспитания.

Мелкобуржуазные идеологи издавна приписывали социалистам нелепую мысль, будто все люди от природы одинаковы и равны по своим физическим и интеллектуальным способностям. Ярый противник коммунизма М. Штирнер сочинил версию, будто, согласно учению социализма,,
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каждый человек может и должен выполнять труд Рафаэля. Разоблачая этот вымысел, Маркс интерпретировал точку зрения социалистов в том смысле, что каждый, в ком заложен Рафаэль, должен иметь возможность беспрепятственно развиваться2. Удастся ли индивиду развить свой талант, свои способности, зависит от социальных условий и от его собственных усилий.

Ленин с этих же позиций критиковал измышления буржуазных профессоров, будто социалисты декларируют равенство физических и умственных способностей всех людей. «Когда социалисты говорят о равенстве,— писал В. И. Ленин,— они понимают под ним всегда общественное равенство, равенство общественного положения, а никоим образом не равенство физических и душевных способностей отдельных личностей» \

Социалистическое общество создает наиболее благоприятные условия для развития и проявления творческих дарований человека, его умственных и физических способностей. Без каких-либо способностей и склонности к тому или иному роду деятельности не бывает людей, если не говорить об аномалиях в развитии организма. А то, что способности людей различны, многообразны,— в этом интеллектуальное богатство и творческий потенциал каждого трудового коллектива, всего общества. В народе талантов, говорил В. И. Ленин, масса. Надо только уметь выявить и выдвинуть их, дать им выход и применение.

В исследовании проблем развития способностей человека имеются как социальные, так и естественно-научные аспекты. В частности, здесь мы сталкиваемся с вопросом о соотношении социального и биологического в жизни и поведении людей. К сожалению, за последнее время проявились крайности, односторонность в толковании этого весьма важного и сложного вопроса. Справедливо были раскритикованы сугубо биологизатор-ские подходы к анализу сознания и поведения людей, когда их нравственные побуждения и склонности объяснялись природными факторами. Вместе с тем появилась и другая крайность упрощенно социологизатор-ского порядка, когда все физические и психические функции человека стали объяснять социальной обусловленностью. При этом полностью игнорируется значение биологического фактора в жизнедеятельности человека, считается, что все природное трансформировалось в социальное. Думается, и здесь мы должны руководствоваться методом диалектики, видеть взаимодействие и единство социальных и биологических факторов исходя из определяющей роли общественных условий при формировании и развитии человека, его сознания и поведения.

Вопрос о взаимодействии общественных и естественно-технических наук имеет немаловажное значение в научных исследованиях и в организации работы в области профориентации, профотбора и профессиональной адаптации. Распознавание, развитие и использование способностей всех людей есть проблема социальная. Эта проблема особенно важной представляется в деле образования, подготовки молодого поколения к трудовой деятельности в различных областях общественной жизни: в материальном производстве, в управлении, в области науки, техники и культуры. Здесь роль научных учреждений весьма значительна в разработке методики и техники профориентации, учебных программ и пособий, в повышении научного уровня обучения и профессиональной подготовки. Взаимодействие различных областей знаний особенно необходимо в творческом обсуждении научных основ обучения во избежание давления   и   монопольного   положения   какой-либо   одной   научной   школы.

2
См.: Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 3, с. 392.
3
Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 24, с. 364.
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В формировании нового человека партия придает большое значение вопросам развития культуры, гуманитарного образования и воспитания.

Ничто так не развивает и не облагораживает чувства человека, как приобщение к лучшим образцам литературы, искусства, как восприятие художественного  творчества,   ярких  образов   героев   нашего  времени.

Ничто так не формирует сознание гражданского долга, высокие идейно-нравственные качества, патриотические и интернационалистические традиции, как история нашей Родины и уроки всемирной истории. Мы против идеализации прошлого, противопоставления одних народов другим. Анализ исторических событий и традиций с классовых позиций, обобщение многовекового опыта борьбы народных масс против эксплуататоров и иноземных захватчиков, освещение героической истории ленинской партии— первостепенная задача в развитии социального самосознания человека.

При всем разнообразии новейших средств информации главным средством общения людей остается язык. Усвоение во всем богатстве родного языка и языка межнационального общения, каким у нас в силу объективных условий стал русский язык,— непременная предпосылка всестороннего развития личности.

Особую заботу Академия наук призвана проявлять о подготовке научной смены, выявлении и воспитании талантливой, творческой молодежи, разумном применении и умелой организации труда.

Вопрос о соотношении социального и биологического имеет особую актуальность для медицины. В частности, этот вопрос довольно обстоятельно обсуждался в связи с проблемами борьбы против алкоголизма. Главное в этой борьбе — социально-профилактическая, воспитательная работа, активное воздействие общественности. Вместе с тем многие ученые высказывают мнение о необходимости серьезного изучения биологических механизмов возникновения и развития этого заболевания, возможности использования физиотерапевтических и химико-биологических средств воздействия.

Самое большое богатство социалистического общества — здоровье человека, здоровье народа. В этой области взаимодействие наук жизненно необходимо, ибо в оздоровлении условий труда и быта, в развитии физкультуры и спорта, в разумной организации досуга, в профилактике заболеваний и в лечебной практике приходится учитывать и социальные и природные факторы.

Здоровье человека неразрывно связано со здоровьем природы, охраной окружающей среды. И здесь мы видим, что без общих усилий ученых разных специальностей не обойтись. Вопросы охраны природы обсуждаются у нас горячо, страстно, с глубокими душевными переживаниями. Многие природные ценности спасены благодаря энергичному выступлению ученых. Вместе с тем в решении ряда крупных вопросов не получается нужного согласования данных различных наук и взаимодействия всех заинтересованных специалистов. А ведь из всех известных нам космических тел лишь на нашей планете сложились условия для возникновения и развития жизни вплоть до появления разумного существа. И не должны ли мы ради сохранения этих жизненных условий и рационального использования природных богатств объединить усилия всех ученых, активные силы всей советской общественности.

Самое главное для человека и человечества в современных условиях — мир между народами, самое высокое и первичное гражданское право — это право на жизнь. Поэтому общим и наиболее важным направлением деятельности ученых всех специальностей является защита
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мира и развитие международного сотрудничества в интересах спасения жизни, сохранения и развития мировой цивилизации.

Огромный резонанс в мире получили мирные инициативы Советского Союза, выраженные в Заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева от 15 января 1986 г. и в документах XXVII съезда партии. Силы мира и прогресса получили новый мощный импульс и научно обоснованную перспективу.

Самый глубокий и сложный вопрос международных отношений — вопрос о сочетании мирного сосуществования государств с объективно развивающимся историческим соревнованием двух различных мировых систем, вопрос о сохранении мира в условиях обострения борьбы между социализмом и империализмом, между силами прогресса и силами реакции — получил на съезде освещение с позиций марксизма-ленинизма.

Коммунисты считают, что историческое соревнование двух различных общественных систем как специфическая форма мирового развития в современную эпоху вовсе не означает неизбежности военного столкновения между ними. Противоборство двух мировых систем не исключает наличия общих интересов прогрессивного развития человечества. Именно в понимании вопросов войны и мира с особой теоретической силой и практической значимостью проявляется материалистическая диалектика, которой руководствуются коммунистические и рабочие партии.

Мы отвергаем концепции апологетов империализма, истолковывающие противоборство двух систем как абсолютный раскол человеческой цивилизации на два обособленные, не связанные между собой потока истории. Метод диалектики ориентирует на понимание того, что в противоборстве двух систем проявляется не только антагонизм, но и своеобразное единство, целостность современного мира.

В Политическом докладе XXVII съезду КПСС на этот счет говорится: «Ход истории, общественного прогресса все настоятельнее требует налаживания конструктивного, созидательного взаимодействия государств и народов в масштабах всей планеты. Не только требует, но и создает для этого необходимые предпосылки— политические, социальные, материальные.

Такое взаимодействие нужно, чтобы предотвратить ядерную катастрофу, чтобы смогла выжить цивилизация. Оно требуется, чтобы сообща и в интересах каждого решать и другие обостряющиеся общечеловеческие проблемы. В сочетании соревнования, противоборства двух систем и нарастающей тенденции к взаимозависимости государств мирового сообщества — реальная диалектика современного развития. Именно так, через борьбу противоположностей, трудно, в известной мере как бы на ощупь, складывается противоречивый, но взаимозависимый, во многом целостный мир» 4.

В современных условиях возрастают требования к научной разработке международных проблем на мировом и региональном уровнях. Прежде всего это комплексное исследование основных противоречий и главных тенденций в мировом развитии, в том числе межимпериалистических противоречий, роли и места развивающихся стран, неоколониалистской политики империализма и его транснациональных компаний.

Пропагандистские центры империализма изготовляют различные идеологические облачения для политики мирового господства. За последнее время в моду вошел так называемый неоглобализм. В сущности это прикрытие политики подавления национальной независимости народов, свержения   неугодных   режимов,   политики   разжигания   региональных

4 Правда, 1986, 26 февраля.
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конфликтов и тотального государственного  терроризма  против  прогрессивных государств и свободолюбивых народов.

Активно поддерживая концепцию поэтапной ликвидации ядерного оружия и предотвращения милитаризации космоса, советские ученые считают своей обязанностью разоблачать агрессивные планы и действия империализма, его ставку на политику силы, на достижение военного превосходства, на концепцию «звездных войн». Наши ученые не раз обоснованно и убедительно заявляли, что эти планы беспочвенны, что Советская страна всегда найдет эффективные средства противодействия любым агрессивным действиям.

Советские ученые за последние годы развернули многостороннюю и активную деятельность в защиту мира, научную и общественную, как в нашей стране, так и на мировой арене. Сейчас эта деятельность может и должна стать намного более инициативной и действенной.

Мы рассчитываем на дальнейшую активизацию международной научной общественности в борьбе за сохранение мира, за спасение цивилизации и самого человечества. В защите мира заинтересованы ученые всех стран, и каждый из них может внести свой вклад в это общечеловеческое дело.

Советские ученые активно готовятся к проведению II Всесоюзной конференции против угрозы ядерного пожара, которая посвящается Году мира. На конференцию приглашаются более 100 ученых из социалистических, капиталистических и развивающихся стран. Мы надеемся, что этот представительный форум послужит новым стимулом для активизации движения в защиту мира, за ликвидацию ядерного оружия и за мирный космос.

Империализм превращает производительные силы науки и человека в разрушительные силы. Наш долг показать, что наука может дать человечеству. Ведь плоды ее— это не только возможный смерч разрушений и мрак смерти, а свет просвещения, двигатель социального прогресса, расцвета творческих способностей и талантов человека. За последнее время учеными многое сделано для того, чтобы показать опасность, которую несет злоупотребление наукой со стороны реакционных сил. Ныне важно ташке показать и могучие прогрессивные силы науки, нацелить антивоенное движение на создание условий для использования достижений человеческого гения на благо самого человека.

Делу мира и социального прогресса активно содействует международное научное сотрудничество. Особое значение для нашей работы имеет сотрудничество с научными учреждениями стран социалистического содружества. Сейчас намечена последовательная реализация совместно со странами — членами СЭВ программ научно-технического сотрудничества ла период до 2000 г. на двух- и многосторонней основе. Постоянное внимание мы должны уделять претворению в жизнь Комплексной программы научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 г., принятой на 41-й сессии СЭВ. Как известно, в комплексной программе определены пять приоритетных направлений: электронизация народного хозяйства; комплексная автоматизация, включающая разработку и внедрение автоматизированных систем управления технологическими процессами и производством; ускоренное развитие атомной энергетики; создание новых материалов и технологии их производства и обработки; ускоренное развитие биотехнологии.

Академия наук СССР участвует в работах по четырем направлениям комплексной программы, научное руководство ими возложено на наших ученых. Президиум Академии наук СССР утвердил головные организации по проблемам комплексной программы, а также научные учрежде-
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ния, принимающие участие в разработке таких проблем в качестве соисполнителей. Но и здесь пока дело идет медленно, а время упускать никак нельзя. Реализацию этой комплексной программы партия и правительство рассматривают как одну из важнейших политических и экономических задач.

Советский Союз, все страны социалистического содружества выступают за широкое развитие международного научного сотрудничества. При этом они добиваются того, чтобы подчинить международное научно-техническое сотрудничество исключительно мирным целям и придать ему глобальный характер. Это будет самой надежной гарантией того, что новые достижения человеческого гения не станут причиной раздора между нациями, а будут коллективно использованы ими во всеобщих интересах.

Решения XXVII съезда КПСС, весь дух и стиль его работы требуют от нас самокритичной оценки и существенного улучшения деятельности всех звеньев Академии наук, решения новых задач, поставленных перед наукой.

В документах съезда предлагается повысить роль Академии наук СССР как координатора научно-исследовательских работ в стране, усилить ее ответственность за создание теоретических основ принципиально новых видов техники и технологии. Имеется в виду поднять роль республиканских и отраслевых академий. Особое внимание обращается на необходимость улучшения взаимодействия академического, отраслевого и вузовского секторов науки.

Как отмечается в Политическом докладе ЦК КПСС, перестройка отраслевых научно-исследовательских институтов идет недопустимо медленно, многие из них погрязли в рутине и ведомственных интересах. Одно из таких бесплодных учреждений недавно было ликвидировано. Но речь идет об уровне работы всей отраслевой науки, о чем мы должны серьезно подумать и проявить большую заботу.

Более существенного эффекта партия ожидает от научного потенциала вузов, где сосредоточено свыше 35% научно-педагогических работников страны, в том числе около половины докторов наук.

Во время обсуждения предсъездовских документов и на съезде высказывались предложения об улучшении координации научных исследований. Этот вопрос заслуживает самого серьезного внимания. Видимо, намв целом надо продумать и перестроить систему координации, используяновые формы руководства, прививающиеся в нашем обществе. Централизованное научное руководство основными фундаментальными исследованиями, очевидно, полезно сочетать с развитием координации на региональном уровне, на уровне республиканских академий, научных центрови филиалов. Ведь такие прогрессивные формы развития научно-технического прогресса, как инженерные центры, научно-технические комплексы, возникли именно на региональном уровне и прежде всего по инициативе Академии наук Украины. Разумеется, такие центры могут существовать как в общесоюзном, так и региональном масштабе. И, конечно, Академия наук не может взять на себя руководство научными исследованиями всех отраслевых институтов и вузовских кафедр — для нее это было бы просто непосильно, да и не требуется 1ам, где есть сложившиеся, авторитетные и эффективно действующие научные центры.

Академия должна организовать фундаментальные исследования с привлечением соответствующих научных сил республиканских академий, вузов и отраслевых институтов, влиять на общий научный уровень ис-
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следований отраслевой и вузовской науки, содействовать всемерному подъему этого уровня. И, конечно, оказывать всемерную помощь молодым научным центрам и особенно научным учреждениям, не входящим в научные центры.

В общем, поворот всей науки к нуждам народного хозяйства, к запросам жизни требуется осуществлять энергичнее.

Характерным требованием времени является не регистрация достигнутого — а что греха таить, именно этим мы в последние годы нередко увлекались,— а максимальное напряжение сил для свершения новых конкретных дел на основе критической, принципиальной оценки накопленного опыта.

Мы не можем закрывать глаза на то, что неблагоприятные тенденции и негативные явления, с которыми страна столкнулась в 70-х — начале 80-х годов, коснулись и некоторых научных учреждений. Произошло известное снижение творческой активности целых научных коллективов, ослабление трудовой дисциплины и организованности, проникновение в научную сферу случайных, непригодных к исследовательской деятельности людей, а вместе с тем возникновение бесплодной суеты и склок. Имели место и такие отрицательные явления, как представление дутых отчетов о завершении работ, которые не были закончены, выпячивание своих достижений при умалчивании о крупных недостатках, парадное благополучие, прикрывающее «спокойную жизнь» и рутинерство в науке.

Бумажный круговорот у нас не меньше, чем в министерствах и ведомствах. Малополезных конференций, совещаний, семинаров проводится, пожалуй, больше, чем плодотворных. Немало у нас и слабых и неэффективных научных подразделений, бездействующих научных советов, влачащих существование лишь ради престижа председателя и сохранения должности секретаря.

Контроль за деятельностью научных учреждений должен быть поставлен строже. Гораздо серьезнее надо готовить отчеты научных подразделений для Президиума Академии наук СССР, ее секций и отделений. Небезызвестно, что в отчетах о деятельности лабораторий, институтов, филиалов и отделений больше говорится о достижениях, нежели о недостатках и упущениях, о неиспользованных возможностях, насущных проблемах и перспективах. И здесь нам необходим новый подход к организации работы. Научно-организационному отделу АН СССР, аппарату секций надо строже следить за выполнением исследовательских планов и программ, своевременно докладывать о всех случаях запоздания и невыполнения сроков.

За последнее время несколько улучшилась работа с научной молодежью. Однако не все обстоит благополучно с аспирантурой. Руководителям научных учреждений, управлению кадров надо уделять больше внимания этому важному делу.

Главному ученому секретарю Президиума АН СССР и управлениям по международным научным связям с участием секций следовало бы разработать меры по повышению эффективности научного сотрудничества на двусторонней и многосторонней основе. Хорошо бы сократить количество командировок по поводу всяких заседаний формально-бюрократического порядка и увеличить число поездок наших ученых по главным исследовательским программам.

Вероятно, следует разгрузить Президиум от рассмотрения многих частных вопросов, повысить роль и ответственность секций и отделений в руководстве научными учреждениями и в решении текущих дел. Президиум призван держать в поле зрения главные поисковые участки научного фронта, обеспечивающие подлинно революционные перемены в

Годичное Общее собрание Академии наук СССР
26
развитии науки, техники и технологии. Предстоит рассматривать крупнейшие научные проблемы и пути их решения, меры по практическому применению результатов фундаментальных исследований. Целесообразно было бы не по отдельным случаям, а в комплексе рассматривать планы развития и совершенствования сети научных учреждений, создания новых институтов и реконструкции существующих.

Как и всюду, в работе Академии наук необходимо шире развернуть критику и самокритику, строже и требовательнее подходить к выполнению обязанностей каждым научным подразделением, каждым работником. Критика, как подчеркивалось на съезде,— это средство преодоления недостатков и негативных явлений, а стало быть, средство продвижения вперед. Конечно, речь идет о деловой, принципиальной критике, опирающейся на объективную оценку и знание дела.

Мы все усвоили, что научно-технический прогресс есть основное звено ускорения социально-экономического развития и совершенствования всех сторон общественной жизни. Но надо видеть сложную диалектику жизненного процесса. Научно-технический прогресс в свою очередь сам зависит от социально-экономического развития, составляющего его цель и основу, условие его ускорения. Без соответствующей материальной базы, без материального и социального стимулирования, без психологического настроя не может успешно развиваться наука и совершенствоваться техника.

На съезде отмечалось, что материально-техническая база науки не удовлетворяет современным требованиям. Было подчеркнуто, что партия будет последовательно проводить линию на всемерное укрепление материально-технической базы науки, создавать условия для плодотворной деятельности ученых.

Но здесь многое зависит от нас, от самих научных учреждений. В недавно принятом решении Центрального Комитета КПСС об укреплении материально-технической базы социальной сферы, включая науку, содержатся справедливые упреки в адрес ведомств, в том числе Академии наук, в отсутствии должной настойчивости и активности в укреплении этой базы.

Центральный Комитет КПСС в своем решении предложил разработать до июля 1987 г. программу укрепления материальной базы социальной сферы, в том числе науки. Мы должны.уже сейчас вплотную заняться подготовкой такой программы и в то же время принимать меры для улучшения материальной базы в ближайшее время. Мы знаем по опыту, что программа по крупномасштабным проблемам готовится достаточно долго. Конечно, довольно просто собрать заявки от научных учреждений, кому что нужно построить, кому требуется какое оборудование, какие нужны сооружения научно-исследовательского характера. Разрабатывая программу укрепления материально-технической базы, мы должны соразмерять свои соображения с тем, что даст наука в перспективе в результате осуществления такой программы. Таким образом, программа укрепления материальной базы науки должна быть программой дальнейшего мощного развития научного познания, достижения новых рубежей, новых высот на уровне мировой науки.

Принимая меры к улучшению материальной базы науки, необходимо коренным образом улучшать работу всех подразделений и служб Академии наук. Необходимо укрепить строительную базу Академии наук, упорядочить и усовершенствовать все дело строительства и ремонта, которое находится в крайне тяжелом положении. Нам предстоит основательно обсудить на Президиуме АН СССР в комплексе весь вопрос о строительстве и ремонте зданий научных учреждений.
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Крайне отстает жилищное строительство, строительство объектов здравоохранения, обеспечение бытовых услуг от роста численности работников Академии наук и их возрастающих потребностей. Управлению делами АН СССР надо разработать серьезные меры по улучшению работы детских и лечебно-бытовых учреждений. / Да и руководители научных учреждений совместно с общественными организациями должны больше заниматься социально-бытовыми вопросами.

В перестройке работы нуждается и Академснаб, от него сейчас требуется больше инициативы и активности. Госснаб переходит к оптовой торговле научным оборудованием, организует систему проката для научных учреждений. Академснаб должен учесть новые условия и новые требования.

Важным рычагом усовершенствования организации научных исследований должен стать переход па новую систему аттестации научных кадров и оплаты труда. При этом существенно расширяются права научно-исследовательских учреждений, повышается персональная ответственность руководителей институтов, отделов и секторов с тем, чтобы лучше планировать научную деятельность, рационально расставить кадры исследователей, преодолеть имеющую место уравниловку в оплате труда. Выдвижение главных и ведущих исследователей дает возможность сделать структуру институтов более гибкой и подвижной, позволяет создавать комплексные творческие коллективы на время разработки возникающих новых проблем. Но работа эта крайне затянулась, отчасти по вине ведомств, а сейчас главным образом самих научных учреждений. Пока лишь отдельные институты подготовились и перешли на новую систему.

Перед Общим собранием прошли собрания отделений, на которых было высказано много критических замечаний и практических предложений. Первое, что нам нужно, это провести своего рода инвентаризацию научно-технических и социально-экономических предложений, которые могли бы быть использованы при доработке плана на XII пятилетку, а затем и в ходе ее выполнения.

Второе — это в течение примерно двух месяцев уточнить и скорректировать исследовательские программы в свете решений XXVII съезда КПСС.

Особенно важно сейчас организовать в институтах, отделениях, секциях и Президиуме АН СССР оперативную работу и четкий распорядок выполнения намечаемых планов и порученных заданий.

В заключение хочу выразить убеждение, что ученые Академии наук, следуя духу и стилю XXVII съезда КПСС, приложат все свои знания и усилия для решения задач, возложенных на них партией и народом, для выполнения гуманной миссии защиты мира и международной безопасности, сохранения и развития человеческой цивилизации.

УДК 001
