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О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РЕШЕНИЙ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС О ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЕ СССР
Президиум Академии наук СССР, руководствуясь решениями майского Пленума ЦК КПСС, на расширенном заседании рас​смотрел те неотложные мероприятия, которые необходимо провести, чтобы уже к началу полевого сезона будущего сельскохозяйственного года рабо​ты академических учреждений, отвечающие заданиям Продовольственной программы СССР и прошедшие достаточно полную, большого масштаба проверку, были готовы для использования в практике.

На заседании присутствовали заместитель Председателя Совета Ми​нистров СССР 3. Н. Нуриев, представители ЦК КПСС, руководящие ра​ботники заинтересованных министерств и ведомств, ВАСХНИЛ, ведущие ученые академических научных учреждений.

В своем вступительном слове президент Академии наук СССР акаде​мик А. П. Александров перечислил ряд работ академии, которые, на его взгляд, можно было бы использовать уже в ближайшем году, сконцентри​ровав на них необходимые для этого силы. К таким работам он отнес в первую очередь двухчастотный радиометр, созданный в Институте ра​диотехники и электроники АН СССР. Этот прибор при использовании в сельскохозяйственной авиации может определять влажность как поверх​ностных, так и более глубоких слоев почв, глубину залегания грунтовых вод на уровнях, интересующих сельское хозяйство. Проверка показала, что прибор пригоден для условий не только аридной зоны, но и средней полосы. Он недорог, прост в использовании, и целесообразно начать сроч​ный выпуск таких приборов.

Президент рекомендовал также форсировать использование методики переработки плодов, предложенной Академией наук Украинской ССР. При стандартной методике плоды перерабатываются не полностью. Предложен​ная методика дает возможность получать из них дополнительно порошки как полноценный пищевой продукт, содержащий и сахара типа фруктозы, и витамины, и другие питательные вещества, повышая на 15—20% выход продукции, что составит по стране примерно 1,5 млн. т дополнительного сахара, который к тому же при употреблении в пищу не вызывает, в отли​чие от обычного сахара, вредных последствий.
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Уже в этом году, по расчетам президента, можно начать производство двух видов феромонов для борьбы с вредными насекомыми, разработанных в Академии наук Эстонской ССР и Институте биохимии и физиологии микроорганизмов АН СССР, а также организовать выпуск специальных ускорителей, построенных Сибирским отделением АН СССР и Институтом атомной энергии им. И. В. Курчатова для уничтожения вредителей зерна в зернохранилищах.

В перечень мероприятий по использованию результатов научных раз​работок, способных дать ощутимый экономический эффект в ближайшем году, президент включил также расширение производства искусственной икры как вкусного белкового продукта, сырьем для которого служат хо​рошие природные продукты — обрат и криль.

Особое место во вступительном слове президента занял вопрос, который он охарактеризовал как вопрос чрезвычайной важности,— о сроках служ​бы сельскохозяйственных машин и восстановлении их частей, подверг​шихся поломкам или износу при эксплуатации этих механизмов. Он уве​домил участников заседания, что усилиями Научно-производственного объединения «Тулачермет», Института металлургии им. А. А. Байкова АН СССР и Центрального института черной металлургии им. И. П. Барди​на металлические порошки создаются в количестве, уже существен​ном для использования с помощью разработанных технологий (плазмен​ное, детонационное напыление, лазерная наплавка) при ремонте сельско​хозяйственных машин (разработано много видов необходимого для этого инструмента, приобретен большой опыт).

Президент назвал и ряд других работ, форсирование которых может быть полезным для сельскохозяйственного производства. Так, представля​ется целесообразным «пустить» на большие площади короткостебельные пшеницы, созданные в Сибирском отделении АН СССР и прошедшие до​статочно серьезное опробование, увеличить производство ризотрофина — порошка, полученного в Академии наук Белорусской ССР путем стери​лизации торфа (с помощью радиации) и разведения на нем азотфиксиру-ющих бактерий и используемого на больших площадях для повышения урожайности бобовых растений, организовать производство микробиоло​гического белка на основе таких сравнительно дешевых и доступных источников, как этиловый, метиловый спирт, природный газ, что значи​тельно удешевит производство этого белка, получаемого пока на основе парафинистых нефтей. Технологией производства микробиологического белка из метана, природного газа усиленно занимаются в настоящее время в Главмикробиопроме и в Институте биохимии и физиологии микроорга​низмов АН СССР.

Выдвигая все эти предложения, президент вместе с тем высказал свои соображения относительно того, какие институты академии и внеакаде-мические организации могли бы совместными усилиями обеспечить эф​фективную и быструю их реализацию.

В заключение президент призвал присутствующих обсудить эти пред​ложения и наряду с ними выдвигать свои идеи, относящиеся к цели засе​дания.

Затем президент предоставил слово для доклада вице-президенту Ака​демии наук СССР академику Ю. А. ОВЧИННИКОВУ, который информи​ровал участников заседания, что Академия наук СССР за последние годы сделала немаловажные шаги по пути развития ряда направлений фунда​ментальной науки, имеющих существенное значение для сельского хозяй-
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ства, улучшила координацию деятельности по проблемам, важным для сельского хозяйства, со многими министерствами. У нас, говорил Ю. А. Ов​чинников, установились неплохие отношения с ВАСХНИЛ, и мы работаем по совместной программе. За последнее время принят ряд важных реше​ний, которые будут способствовать дальнейшему улучшению координации наших работ. Некоторое время назад создан под председательством А. П. Александрова межведомственный координационный совет по науч​ным вопросам сельского хозяйства, в который будут входить представите​ли всех министерств и ведомств, в той или иной степени связанных с сель​скохозяйственным производством. Совету даны большие полномочия, и, естественно, перед ним стоят очень большие задачи. Нам предстоит проду​мать систему организации соответствующих работ в академии и решать вопросы целевого их обеспечения. Наша академия по собственной инициа​тиве выделила на финансирование этих исследований за счет некоторого сокращения средств на другие направления целевой фонд, который рас​ходуется только на работы, предусмотренные упомянутой совместной про​граммой.

Работы, названные А. П. Александровым в его вступительном слове, отражают тот повышенный интерес к сельскохозяйственной тематике, ко​торый наблюдается у нас в последние годы, подчеркнул Ю. А. Овчинни​ков. Однако в академии необходимо преодолеть определенный психологи​ческий барьер в отношении к этой тематике. Некоторые наши учреждения к работам по проблемам сельского хозяйства относились недостаточно серьезно, а Президиум со своей стороны не стимулировал эти работы в должной мере. Нужно добиться, чтобы во всем комплексе учреждений Академии наук СССР и академий наук союзных республик сельскохозяй​ственная тематика по своему значению стала одним из крупнейших раз​делов научной деятельности, не снижая при этом авторитета фундамен​тальных наук: сегодня решать вопросы сельского хозяйства можно только на основе самых новейших достижений науки, будь то физическая, хими​ческая, экономическая, биологическая или любая другая ее область. В своем развитии сельскохозяйственное производство уже вызвало к жиз​ни много научных направлений и открытий, и достижения современной науки способствовали резкой его интенсификации, повышению его продук​тивности. Появились новые удобрения, средства борьбы с вредителями и болезнями растений, новые породы животных, сорта растений, развилась мощная сельскохозяйственная техника. Наука действительно имеет круп​ные заслуги в сельском хозяйстве. Это особенно видно на примере нашей страны, ставшей в результате коллективизации и индустриализации сель​ского хозяйства мощной сельскохозяйственной державой. Это был важней​ший этап в развитии нашего сельского хозяйства, но следует упомянуть также этап освоения целинных и залежных земель, а сейчас наступил но​вый важнейший этап в жизни нашего сельского хозяйства, всей нашей страны, связанный с разработкой и осуществлением Продовольственной программы СССР.

Ю. А. Овчинников сделал краткий обзор того вклада, который внесли в развитие сельского хозяйства естественные и общественные науки. Прежде всего он выделил биологические науки, успехам которых сельское хозяйство обязано многими своими достижениями. В мировом сельском хозяйстве, как охарактеризовал результаты работ биологов Ю. А. Овчин​ников, в общем непрерывно совершаются революции, хотя они, может быть, не так очевидны, как «зеленые революции», связанные с созданием новых сортов пшеницы в развивающихся странах. Советский Союз сделал за последнее время довольно крупный вклад в мировую биологическую науку. Благодаря заботе партии и Советского государства ее уровень в на-
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шей стране резко поднят. Но многие биологические исследования в тех учреждениях, которые занимаются сельскохозяйственной тематикой, в ву​зах, готовящих кадры для сельского хозяйства, еще не отвечают этому уровню, а нужно, чтобы наша биологическая наука достигла его во всесо​юзном масштабе, чтобы до него поднялось каждое учреждение, работаю​щее в этой области.

В работах по созданию новых сортов растений и пород животных, ска​зал далее Ю. А. Овчинников, очень большую роль продолжает играть эмпирический поиск, и думается, что он еще долгие годы будет играть эту роль, но тем не менее появились методы направленного воздействия. Это хорошо зарекомендовавшие себя радиационный и химический мутагенез, методы отдаленной гибридизации, использование белкового, хромосомного анализа и т. п. В нашей стране выведен ряд ценных высокопродуктивных сортов растений и пород животных, и необходимо резко совершенствовать работы в этом направлении, внедряя в них все те методы, которые дают -современная биологическая наука, современная генетика, генетическая инженерия.

Возможности сегодняшней биологии Ю. А. Овчинников проиллюстри​ровал на примере проблемы азотфиксации — этой актуальной сейчас про​блемы, решение которой долгое время казалось совершенно не реалистич​ным. Ныне установлено, что за азотфиксацию у клубеньковых микроорга​низмов отвечают определенные генетические структуры, довольно сложно организованные, состоящие из набора примерно 20 генов. Показано также, что на данные генетические структуры можно достаточно направленно воздействовать. Задача еще не решена, но в перспективе, видимо, удастся пересаживать этот генетический аппарат в другие микроорганизмы, кото​рые окажутся перспективными как фиксаторы молекулярного азота, а мо​жет быть, и в растения. Такие работы проводятся в крупнейших зарубеж​ных центрах — в Японии, США, Франции, ФРГ — и у нас, в Научном центре биологических исследований в Пущине.

В этой связи Ю. А. Овчинников напомнил о необходимости дальнейше​го развертывания работ в области генетической инженерии как одного из направлений современной микробиологии, развитие которого предусмот​рено постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР, и затем на​метил круг важных задач в других областях биологии.

Так, важен весь комплекс работ по физиологии растений, и прежде всего по изучению процессов фотосинтеза, процессов транспорта в расте​ниях. Только рассматривая растение как единое целое, пояснил Ю. А. Ов​чинников, можно правильно оценивать его потенциал и направленно воз​действовать на него в интересах человека. Фотосинтетический потенциал растений можно, конечно, повышать достаточно простыми агротехниче​скими приемами, и такие работы у нас ведутся. Но можно попытаться использовать и здесь достижения генетики, а это, по-видимому, связано с повышением биоэнергетических ресурсов растений. Не исключено, что высокая потребность сельскохозяйственного производства в энергии мо​жет быть в определенной мере удовлетворена путем использования возоб​новляемых растительных источников энергии, а также получения биогаза за счет растительных ресурсов и отходов животноводства. Работы в этом направлении представляются чрезвычайно перспективными, заслуживаю​щими всемерного развития.

Предстоит решить ряд сложных вопросов, связанных с обеспечением сельского хозяйства полноценными кормами, о чем говорил в своем всту​пительном слове А. П. Александров. Конечно, нужны еще очень серьезные исследовательские и технологические разработки, чтобы получение кормо​вых белков, которое базируется сейчас в основном на парафинах  нефти,
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перевести па какой-то новый, более надежный и дешевый источник бел​ка — такой, как природный газ, а возможно, и отходы разных отраслей промышленности, в частности лесной и деревообрабатывающей, где могут оказаться огромные ресурсы белка.

Велико значение и работ по получению микроорганизмов-суперпроду​центов, так как стоимость конечного продукта обусловлена не только используемым сырьем, но и выходом этого продукта. Оказалось возмож​ным применить и здесь методы генетической инженерии. Например, во Всесоюзном научно-исследовательском институте генетики и селекции промышленных микроорганизмов получен прекрасный суперпродуцент ценнейшей незаменимой аминокислоты — треонина.

Когда, заметил Ю. А. Овчинников, наблюдаешь получение в больших производственных масштабах чистой аминокислоты, невольно прони​каешься уважением к новейшим направлениям микробиологии, но есть еще много неиспользованных ресурсов на более традиционных направле​ниях. Например, в Запорожье развиваются работы по получению расти​тельных белков из травяных смесей. Оригинальный подход предложили ученые Института микробиологии им. А. Кирхенштейна АН ЛатвССР — микробную переработку трав с получением сразу ценных белковых кор​мов, причем энергетическое обеспечение нужных для этого установок до​стигается путем использования местных ресурсов. Совместно с Министер​ством сельского хозяйства Латвийской ССР ученые построили в одном крупном совхозе соответствующий комплекс, который уже действует и до​казал свою рентабельность.

В производстве кормов широкое использование должны получить фер​менты, в частности такие, которые становятся «технологичными», когда они иммобилизованы на нерастворимых полимерных носителях. Ждет разрешения и вопрос о получении сахаристых веществ для корма или даже пищи из целлюлозосодержащего сырья, например соломы, путем ее ферментативной обработки. Такие работы ведутся, и надо их всемерно поддержать.

Как чрезвычайно важное направление в комплексе работ, проводимых в интересах сельского хозяйства, Ю. А. Овчинников рассматривает почво​ведение, в том числе изучение состояния наших почв, состояния органиче​ского вещества в них, выяснение почвенных ресурсов и т. д., поскольку почва — это основа основ сельского хозяйства, а плодородных, богатых почв у нас не очень много, те же, которые давно используются, требуют обогащения. К этому направлению он отнес, в частности, некоторые ра​боты, важные для Нечерноземья.

Что касается химизации сельского хозяйства, то, не останавливаясь подробно на задачах, связанных с удобрениями, поскольку эти задачи хо​рошо известны (увеличение масштабов производства удобрений, разведка минеральных сырьевых ресурсов и эффективная комплексная переработка этого сырья, включающая получение удобрений, и т. д.), докладчик особое внимание сосредоточил на других аспектах химизации, и прежде всего на регуляторах деятельности живого организма — животного и растения. Нам надо, сформулировал он основную задачу в этой области, поднять весь химический потенциал нашей сельскохозяйственной науки, чтобы таких регуляторов выпускалось больше. Чтобы идти по пути самых современных методов увеличения поголовья скота, необходимы различные простаглан-дины, но пока мы имеем здесь успех только в одном отношении: удалось получить из природного сырья (железы баранов) сотни граммов про-стагландина, способные удовлетворить потребности науки — и фундамен​тальной и прикладной, но сельскому хозяйству он нужен в значительно большем количестве, а следовательно, необходимо получать его   синтети-
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ческим путем. Но простагландин — сложнейшее соединение, требующее 15—20 стадий селективного синтеза. Разработана специальная программа «Простагландин», которая успешно выполняется.

Переходя к проблеме пестицидов, Ю. А. Овчинников заявил, что они так же необходимы, как удобрения,— это другая сторона той же медали, причем сейчас уже можно получать такие пестициды, которые не будут заражать среду: они легко разрушаются микроорганизмами после того, как оказали свое действие; можно создавать пестициды, которые влияют только на растения и практически не влияют на человека. Но мы произ​водим очень мало видов пестицидов, вынуждены тратить солидные суммы денег на закупку этих препаратов за рубежом, и долг нашей академиче​ской науки ликвидировать такое положение. Согласно рекомендациям докладчика, в создании пестицидов надо базироваться на опытных про​изводствах академических и отраслевых учреждений, так как нужна высо​кая химическая культура: современный пестицид иногда на порядок сложнее, чем ДДТ, и для его создания приходится решать разные биоло​гические и химические проблемы. Некоторые разработки уже имеются, но для их внедрения в практику необходимо укрепление опытных произ​водств, для чего сейчас принимаются меры (строительство зданий Инсти​тута физиологически активных веществ, специального корпуса в Инсти​туте органической и физической химии им. А. Е. Арбузова Казанского филиала АН СССР и др.), однако требуется резкое расширение строитель​ства в академии опытных баз в области малой химии.

Особое место в докладе было уделено становящейся все более острой во всем мире проблеме воды. Эту проблему Ю. А. Овчинников склонен приравнять по своему значению для получения высоких урожаев и повы​шения продуктивности всего сельского хозяйства к проблемам минераль​ных удобрений и пестицидов, поскольку в некоторых регионах нашей страны вода стала лимитирующим фактором. Здесь докладчик отводит большую роль экологам, которые готовят сейчас большую экологическую программу. В этой связи он затронул проблему переброски рек как тре​бующую многоплановой и тщательной разработки.

Не задерживаясь особо на вопросах, связанных с сельскохозяйствен​ным машиностроением, поскольку они были более или менее подробно освещены во вступительном слове президента и находятся в фокусе вни​мания академии, Ю. А. Овчинников перешел к задачам науки, касаю​щимся транспортировки и хранения сельскохозяйственной продукции, где наше сельское хозяйство несет большие потери. Он, в частности, опи​сал существо предложения украинских ученых использовать жидкий азот при хранении овощей и фруктов. Для этой цели разработаны специ​альные малогабаритные установки. Жидкий азот — довольно дорогая вещь, но, как показали проведенные в Харькове опытные работы, снаб​жение им рефрижераторов дает возможность сохранять на длительное время прекрасные качества плодов и овощей, которые в этом случае, по существу, не замораживаются, а очень быстро переохлаждаются. По мысли докладчика, сопоставление расходов на производство такого рода рефрижераторов с потерями, которые сейчас несет страна при транспор​тировке и хранении плодов и овощей, будет в пользу рефрижераторов. Эффективными и также заслуживающими внедрения представляются ему разработанные в ряде институтов полунепроницаемые пленки, спо​собные обеспечивать в овощехранилищах контролируемый газовый состав.

Много ценных предложений, сделанных учеными, относится к борьбе с болезнями сельскохозяйственных животных и растений — проблеме, очень остро стоящей в сельском хозяйстве. Как можно заключить из ска​занного по этому поводу докладчиком, в этих  предложениях  предусмот-
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рено использование и вакцин, полученных на основе новейших методов, и синтетических антигенов, и моноклональных антител, гарантирующих полную защиту всей живой системы, будь то растения или животные, от вирусов. В этот перечень должен войти и интерферон, поскольку на основе генетической инженерии получены такие его препараты, которые могут иметь большое значение для свиноводства как защитники от любых ви​русных инфекций. Работы в этих направлениях также следует всемерно развивать.

Ю. А. Овчинников отметил большое значение разработки академиче​ской наукой экономических проблем, в которых заинтересовано сельское хозяйство, например, таких, как стимулирование повышения экономиче​ской эффективности сельскохозяйственного комплекса и др., и довел до сведения участников заседания, что Секция общественных наук, Отде​ление экономики выдвинули большое число предложений по этим проб​лемам.

В заключение Ю. А. Овчинников призвал все секции и отделения ака​демии поставить вопросы сельскохозяйственного производства во главу угла их деятельности и выразил уверенность, что советские ученые внесут большой вклад в выполнение задач, выдвинутых майским Пленумом ЦК КПСС, в дело реализации Продовольственной программы СССР.

Последовавшие за докладом выступления участников заседания носили, как об этом и просил в своем вступительном слове А. П. Александров, конструктивный характер: разговор шел в основном о тех разработках, результаты которых очевидны и могут иметь существенное значе​ние в свете Продовольственной программы СССР уже в самое ближайшее время.

На заседании выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР 3. Н. Нуриев. Напомнив слова товарища Л. И. Брежнева из доклада на майском Пленуме ЦК КПСС, что Продовольственная программа СССР выдвигает разные по срокам задачи — и долгосрочные, и среднесрочные, и срочные, неотложные, он одобрил решение Президиума АН СССР сей​час же, не откладывая, рассмотреть вопрос о том, какие из разработок академии могут быть внедрены в сельскохозяйственное производство.

К 1990 г. Продовольственной программой СССР намечено довести валовой сбор зерна до 250—255 млн. т. Климатические условия нашей страны не особенно благоприятны для сельского хозяйства, но нам надо в этих условиях жить и производить все, что необходимо. Поэтому первая задача — увеличение производства зерна. Указав, что эта задача ясна и должна решаться с помощью химии, селекции, семеноводства, мелио​рации, механизации, 3. Н. Нуриев обратил внимание на необходимость усиления научных исследований в этом направлении со стороны Акаде​мии наук СССР и ВАСХНИЛ, а также подчеркнул необходимость проду​мать вместе с тем возможности экономии в расходовании зерна. Согласно приведенным им данным, за прошлую пятилетку значительная часть валового сбора зерна была израсходована на кормовые цели. Производ​ство молока, говядины, баранины, шерсти нужно вести прежде всего на базе широкого использования пастбищных кормов, за счет грубых и соч​ных кормов. Следовательно, нужно укреплять кормовую базу животновод​ства и там, где возможно, заменять зерно другими видами кормов, повы​шать продуктивность имеющихся кормовых угодий и наряду с этим беречь корма. Поэтому исключительное значение приобретает организа-
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ция производства консервантов для получения высокого качества сенажа, силоса, других кормов, а это требует расширения научных исследований и проведения иных мероприятий.

Сегодня надо, продолжал 3. Н. Нуриев, отобрать из всего названного здесь, на заседании, не откладывая далеко на изучение и проработку, то, что можно рекомендовать для внедрения. Он отметил ряд предложений академии из тех, которые уже разработаны или находятся на стадии внедрения либо прошли эксперимент, испытания и должны быть, по его выражению, взяты на вооружение первым делом. Прежде всего это ка​сается порошковой металлургии, которая позволит должным образом развернуть борьбу с износом деталей сельскохозяйственных машин, за повышение производительности механизмов, работающих в сельском хозяйстве. В повестке дня стоит и использование метана для микробиоло​гического получения белка. Уже изучен вопрос о безотходной технологии переработки плодов и фруктов, есть соответствующий опыт, и надо ее ' внедрять в пищевую промышленность, чтобы полностью использовать сельскохозяйственное сырье этого рода. Сельское хозяйство очень нуж​дается и в новых средствах борьбы с амбарными вредителями. Все регионы страны заинтересованы в приборах для определения влажности почвы, степени ее засоления.

Эти и другие предложения академии с учетом обмена мнениями на сегодняшнем заседании, сказал в заключение 3. Н. Нуриев, должны быть подытожены, и те из них, которые будут отобраны, надо развивать в прак​тическом направлении, чтобы еще в этом году стали видны определенные результаты, а на следующий, 1983 г. они нашли отражение в народнохо​зяйственном плане и можно было бы рассчитывать уже на конкрет​ные дела.

В выступлениях участников заседания был охвачен широкий круг проблем, относящихся к самым разным областям науки. Так, ряд из них бил посвящен проблемам, связанным с сельскохозяйственным машино​строением. Директор Института машиноведения им. А. А. Благонравова АН СССР член-корреспондент АН СССР К. В. Фролов рассказал о резуль​татах обследования институтом существующих конструкций ряда видов сельскохозяйственных машин и о тех рекомендациях по их усовершен​ствованию, которые на этой основе были разработаны, а также об экспе​риментах по автоматизации и робототехнике применительно к сельскохо​зяйственному производству. По его словам, существует ряд технических решений для улучшения условий работы водителей тракторов и других сельскохозяйственных машин. Институт проводит эксперименты в таком направлении. Ведутся совместно с другими институтами и организациями также иные работы, важные для сельского хозяйства,— по унификации технических смазок, по созданию хлопкоуборочных машин на основе но​вых принципов действия и др. Выполняется разработанная совместно с Институтом металлургии им. А. А. Байкова АН СССР специальная про​грамма по вопросам, связанным с упрочнением деталей сельскохозяйствен​ных машин.

Как следовало из выступления директора Института металлургии им. А. А. Байкова члена-корреспондента АН СССР А. И. Манохина, уста​новлено, что сегодня более правильно и экономично во многих случаях добиваться повышения долговечности, надежности сельскохозяйственных машин и агрегатов путем их изготовления не из легированных сталей, а из обычной углеродистой или низколегированной стали, но с покрытиями, поскольку износ машин и агрегатов обусловлен, как правило, разруше​нием, изнашиванием поверхностей деталей. Покрытия позволяют повы​сить долговечность работы машин в 3—15 раз, а отдельных узлов — даже
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в 30—40 раз, причем для этого не обязательны дорогостоящие материалы: хорошие результаты дают ферросплавы, а также многие другие простые и дешевые материалы для покрытий, обладающие высокой коррозионной и жаростойкостью. Развернута многообещающая работа по созданию метода защиты от коррозии трубчатых конструкций животноводческих ферм: выяснено, что металлизация алюминием повысит коррозионную стойкость этих конструкций в 10—15 раз, а пропитка определенными полимерами может обеспечить еще 25—40 лет их службы. Намечено орга​низовать совместно с Госкомсельхозтехникой в разных регионах страны изучение реальных условий работы сельскохозяйственной техники, с тем чтобы определить, какие методы нанесения покрытий должны быть при​менены в тех или иных климатических и других условиях; предполагается создать во всех этих регионах опытно-промышленные базы, которые будут служить для передачи накопленного опыта заинтересованным органи​зациям.
На конкретных примерах важность решения проблемы повышения надежности техники, поставляемой сельскому хозяйству, показал высту​пивший на заседании председатель Государственного комитета СССР по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства Л. И. Хи-трун, по мнению которого эта проблема имеет для механизации сельскохо​зяйственного производства принципиальное значение. Он констатировал, что в последнее время работа по обслуживанию огромного машинно-тракторного парка, повышению долговечности и надежности сельскохо​зяйственных машин улучшается, но тем не менее эта работа нуждается во вмешательстве «большой» науки. Прежде всего это относится к задаче восстановления изношенных деталей, решение которой с помощью порош​ковой металлургии, лазерной техники, плазменного напыления, то есть, как уточнил Л. И. Хитрун, с помощью суммы новых технических реше​ний, могло бы сэкономить миллионы тонн проката. Он выразил удовлетво​рение тем, что уже сделано академией в этом направлении.
Второй вопрос, поднятый Л. И. Хитруном как имеющий очень большое значение для сельского хозяйства, касался диагностирования состояния технических средств. Ежегодно, пояснил он, огромное количество техни​ческих, энергетических средств в сельском хозяйстве требует ремонта, технического обслуживания, но не всегда это делается своевременно и с соблюдением требований планово-предупредительной системы. Уже пред​приняты определенные шаги для решения вопроса диагностики, но эта работа нуждается в дальнейшем развитии.
Говоря о проблеме антикоррозионных покрытий, этой чрезвычайно важной проблеме для сохранности огромного машинно-тракторного парка страны, Л. И. Хитрун обратился к Президиуму АН СССР с просьбой организовать сотрудничество академии и Госкомсельхозтехники по раз​работке новых средств борьбы с коррозией. Придавая большое значение такому сотрудничеству в решении задач механизации сельского хозяй​ства как одного из важных разделов Продовольственной программы СССР, он выразил благодарность руководству Академии наук СССР и лично ее президенту за постоянное внимание к возникающим здесь круп​ным вопросам.
Естественно, что наряду с механизацией сельского хозяйства большую роль в выполнении Продовольственной программы СССР будет играть его химизация, и в первую очередь снабжение его достаточным количеством минеральных удобрений. Высказав ряд соображений по этому поводу и упомянув, в частности, тот вклад, который внесла Академия наук СССР в прогнозирование и изучение крупных месторождений фосфатов и калий​ных солей, академик А. Л. Яншин от своего имени и от имени академика-
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секретаря Отделения геологии, геофизики и геохимии академика Б. С. Со​колова внес предложение поручить этому отделению провести однодневное рабочее совещание с участием представителей заинтересованных мини​стерств, а также Отделения экономики СССР, чтобы разработать согласо​ванные рекомендации по всем Геолого-экономическим вопросам, свя​занным с обеспечением сельского хозяйства страны минеральными удобре​ниями.

Отдельные предложения по проблеме производства минеральных удоб​рений и снабжения ими сельского хозяйства содержались также в других выступлениях. Так, А. И. Манохин рекомендовал перенести опыт Украи​ны и ряда зарубежных стран по использованию в качестве эффективного удобрения фосфатшлаков в Казахстан, где они идут в отвал. Академик Н. М. Жаворонков предложил использовать для картофельных полей бесхлорное удобрение — природную полигалитовую соль, то есть смешан​ные соли сульфата калия и магния, поскольку хлор, содержащийся в обычно используемом удобрении (хлористый калий), оказывает отрица​тельное действие на хранение картофеля.

Н. М. Жаворонков как академик-секретарь Отделения физикохимии и технологии неорганических материалов, директор-распорядитель Инсти​тута химических проблем и директор Института общей и неорганической химии им. Н. С. Курнакова АН СССР назвал работы химиков отделения, способные представить интерес для сельского хозяйства. Это, в частности, создание оригинального и сравнительно простого метода производства муравьиной кислоты, считающейся лучшим консервантом кормов, из вполне доступного сырья — окиси углерода и воды, разработка нового процесса изготовления кормовых фосфатов, при котором используется и апатит и фосфорит, введение в состав пленок для парников соединений определенных металлов, что увеличивает фотоактивную радиацию и тем самым способствует повышению урожайности растений, и др. Н. М. Жа​воронков развивал мысль о необходимости перестроить на рациональной основе лесоперерабатывающую промышленность, с тем чтобы повысить выход деловой древесины, увеличить производство целлюлозы, картона, бумаги и за счет предгидролиза при варке щепы и гидролиза опилок и дру​гих отходов лесопиления получать большие количества белковых кормо​вых дрожжей. Имея в виду необходимость резкого увеличения в ближай​шие годы производства тарных материалов и оберточной бумаги для упа​ковки продовольственных продуктов, И. М. Жаворонков утверждал, что это можно сделать без увеличения лесозаготовок, путем более рациональ​ного использования древесины, и в первую очередь путем замены ящичной тары картонной.

Член-корреспондент АН СССР Н. Н. Мельников доложил Президиуму некоторые результаты работ по созданию пестицидов и других аналогич​ных веществ, пригодные для внедрения. В числе этих веществ — разрабо​танные Институтом физиологии растений им. К. А. Тимирязева АН СССР совместно с Всесоюзным научно-исследовательским институтом химиче​ских средств защиты растений препарат гидрел для регулирования роста томатов, огурцов, ряда других культур и ретардант дигидрел, позволяю​щий бороться с микозным истощением зерна пшеницы и ржи при влажной погоде, а также с их полеганием.

По сообщению академика М. И. Кабачника, Институтом элементоорга-нических соединений им. А. Н. Несмеянова АН СССР и Всесоюзным науч​но-исследовательским институтом растениеводства разработаны новые пре​параты — гаметоциды, с помощью которых удается превращать самоопы​ление в перекрестное опыление за счет подавления активности пыльников при сохранении активности пестиков, что открывает возможность   произ-
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водственного получения высокоурожайных гибридных семян пшеницы, ржи и других культур. Один из таких препаратов подготовлен для государ​ственного испытания с целью внедрения его в сельскохозяйственное про​изводство.

Современное состояние работ по получению микробного белка на при​родном газе — метане, обрисовал заместитель директора Института био​химии и физиологии микроорганизмов АН СССР член-корреспондент АН СССР М. В. Иванов. Он ознакомил также участников заседания с раз​работанной в институте новой технологией обогащения микробным бел​ком грубых растительных кормов и отходов сельскохозяйственного произ​водства и лесной промышленности. Речь идет о так называемой твердофаз​ной ферментации микроорганизмов, при которой микробная биомасса выращивается в течение нескольких дней на измельченных растительных остатках, например на соломе или опилках. Микроорганизмы расщепляют целлюлозу и лигнин растительных остатков и используют продукты рас​щепления для роста и накопления своей биомассы, обогащая эти остатки белковыми веществами. Данная работа, которую ведут сотрудники Инсти​тута биохимии и физиологии микроорганизмов АН СССР и микробиологи​ческих институтов Украинской, Белорусской и Латвийской ССР, еще не доведена до стадии широкомасштабного использования, но перспективность ее очевидна. Большой интерес представляет и другая работа института — по синтезу химических аналогов феромонов. Широкое практическое при​менение изготовляемых ныне феромонов для борьбы с вредными насеко​мыми сдерживается высокой стоимостью этих препаратов и сложностью их производства. Институт готов передать регламент получения ана​логов феромонов озимой совки для наработки опытных партий этого пре​парата.

Присутствовавший на заседании заместитель начальника Главного управления микробиологической промышленности при Совете Министров СССР член-корреспондент АМН СССР В. И. Огарков выступил с предло​жением организовать совместную разработку Академией наук СССР, Главмикробиопромом и Министерством сельского хозяйства СССР ком​плексной целевой программы с задачей генетики и селекции микроорга​низмов, способных образовывать клубеньки у злаковых культур. Дости​жение этой цели, как полагает В. И. Огарков, должно обеспечить решение проблемы азотфиксации в структуре производства как бактериальных, так и минеральных удобрений. В. И. Огарков высказал ряд пожеланий — об интенсификации работ в области получения антибиотиков и регулято​ров роста для растений, культивируемых в закрытом грунте, в области регулирования состава аминокислот в белковой биомассе, выращиваемой на различных питательных средах, о совершенствовании биосинтеза фер​ментных препаратов для силосования растительных кормов, а также о расширении применения методов генетической инженерии в производ​стве интерферона для ветеринарных целей.

Активно выступали на заседании генетики. Директор Института цито​логии и генетики СО АН СССР академик Д. К. Беляев сообщил, что мето​дами общей генетики создан аналог пшеницы «новосибирская-67», кото​рый, сохраняя все достоинства этого сорта, сделавшие его одним из луч​ших в селекционных фондах Западной Сибири, лишен некоторых его недостатков. Для решения кормовой проблемы в сибирских условиях, где она особенно остро встает весной и в начале лета, удалось создать синте​тические популяции такой формы, как рожь кормовая, которая достигает расцвета вегетации к первым дням июня, отличается высокой продуктив​ностью и сравнительно большим содержанием белка. Фактически решена проблема создания устойчиво зимующих в Сибири озимых сортов ржи.
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Выведены формы высокопродуктивной озимой пшеницы, которые спо​собны переносить жестокие зимы, и сейчас стоит задача быстрее продви​нуть их в производство. Удалось получить пыреи, способные терпеть засуху, обладающие большой урожайностью и содержащие высокий про​цент белка. Все это создано на основе использования генетической тео​рии селекции, а сейчас предпринимаются шаги для решения на этой основе также проблем генетики и гибридизации сельскохозяйственных животных.

Поддерживая высказанный Д. К. Беляевым тезис о том, что генетика играет очень существенную роль в создании новых сортов растений и пород животных как теоретическая база селекции, директор Института общей генетики АН СССР академик АН УССР и ВАСХНИЛ А. А. Сози-нов в свою очередь перечислил результаты, полученные институтом и пригодные уже сейчас, как ему думается, для широкого внедрения. Это система вакцинации томатов против вируса табачной мозаики, ультраско​роспелая форма подсолнечника, которая созревает раньше раннеспелого сорта «енисей», занимающего большие площади, и дает вместе с тем более высокие урожаи и более высокий выход масла. Это, далее, высоко​урожайные сорта картофеля «белая ночь» и «весна», высокопродуктив​ные расы дрожжей. Перспективны работы по использованию полимор​физма белков в селекции растений, а также для контроля и регулирова​ния природных популяций. Институт налаживает тесные контакты с основными селекционными центрами страны, чтобы можно было реализо​вать в селекционных целях его достижения, как уже имеющиеся, так и будущие.

Ярко обрисовал возможности современной генетики со ссылкой на отдельные конкретные примеры сотрудничества с селекционерами член-корреспондент АН СССР И. А. Рапопорт. Судя по его выступлению, гене​тика способна внести существенный вклад в выполнение Продовольствен​ной программы СССР в самых разных направлениях. Например, гене​тические методы создания устойчивых сортов растений позволяют растениям лучше сохраняться при сильной атаке различных патогенов и вредителей, чем с помощью пестицидов. Генетика способна значительно повысить содержание белка в растениях в сочетании с другими полезными признаками. Генетические приемы пока с трудом проникают в животно​водство, но в результате исследований на мелком рогатом скоте получен ряд интересных мутантов. Можно создать большое количество гетерозис-ных пород, что сразу повысит продуктивность животных на 30—35%, причем размножение и скрещивание гетерозисных линий будут дости​гаться легче, чем в растениеводстве. Усилиями генетиков и селекционе​ров могут быть созданы сорта растений, корневая система которых спо​собна более эффективно усваивать минеральные удобрения. Селекцио​нерам, работающим в содружестве с отделом химической генетики Института химической физики АН СССР, удалось получить сорт под​солнечника, дающий масло, которое по своему составу может быть при​равнено к оливковому, причем есть варианты подсолнечника, дающие масло, равное оливковому по содержанию не только олеиновой кислоты, по и витаминов; получены 15 сортов полукороткостебельных пшениц, сорта люпина, свободные от его алкалоидов и других нежелательных веществ, понижающих ценность бобовых растений как источников белка, сорт хлопчатника, который не нужно будет обрабатывать дефолиантами, чтобы вызвать опадение листьев в определенное время. Ведутся работы, имеющие целью осуществить замену у растений рецессивных генов, кото​рые определяют нежелательные признаки, соответствующими доминан​тами. В случае удачи это может сделать ненужными расходы на искус-
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ственные регуляторы,  активаторы и ингибиторы   различных   процессов
роста и синтева у растений.

На заседании были затронуты и проблемы искусственной пищи. Пред-

седатель Научного совета по проблеме «Научные основы получения искус​ственной пищи» В. М. Беликов на ряде конкретных примеров продемон​стрировал важное ее значение для удовлетворения потребностей населения в таких веществах, как белки, аминокислоты, углеводы, липиды. Для изго​товления искусственной пищи эти вещества извлекаются из природных источников/ которые непосредственно по тем или иным причинам не ис​пользуются для питания. Например, при производстве сливочного масла образуется в очень больших количествах обрат — снятое молоко, содержа​щее самый ценный белок — белок молока, выделение которого из обрата могло бы существенно пополнить ресурсы пищевых веществ. Именно этот белок, в большей своей части никак не утилизируемый, используется для приготовления искусственной зернистой икры, а также выпускаемых с недавнего времени новых сортов вареных колбас. Ведутся работы по получению пищевых веществ из непищевого сырья, которые методами органической химии и микробиологии превращаются в пищевое сырье; достигнутые результаты уже используются в животноводстве (кормовые дрожжи, аминокислоты и др.)-

Академик-секретарь Отделения физиологии академик П. Г. Костюк
обратил внимание участников заседания на тот факт, что задача обеспече​
ния достаточного количества питательных веществ для людей и сельскохо​
зяйственных животных сопряжена с задачей обеспечения максимально
эффективной ассимиляции этих веществ в организме, и здесь предстоит

сказать веское слово физиологии,  в  частности  недавно   возникшему  ее

разделу — трофологии. Физиологи, добавил он, разрабатывают предложе​ния в этом плане.

Как показало выступление председателя Президиума Уральского научного центра АН СССР академика С. В. Вонсовского, этот центр спо​собен внести немаловажный вклад в решение задач, поставленных Про​довольственной программой СССР. Совместно с рядом заводов учеными центра созданы и внедряются в практику приборы для неразрушающего контроля деталей тракторов. Разработана и внедряется установка для контроля качества труб, предназначенных для мелиоративных работ. Предложены специальные датчики, которые могут быть использованы для обеспечения рационального расходования топлива сельскохозяйствен​ными машинами. Сотрудники центра разрабатывают рекомендации по рациональному использованию естественных лугов Среднего Урала и Зауралья, Ненецкого автономного округа, земельных ресурсов Урала, по облагораживанию отвалов, по утилизации шлаков металлургического производства для получения удобрений и др.

Выступивший на заседании вице-президент Академии наук УССР академик этой академии Ф. С. Бабичев ознакомил присутствующих с ра​ботами Академии наук Украинской ССР как фундаментального, так и при​кладного значения, связанными с сельскохозяйственным производством, и в частности с переработкой и хранением сельскохозяйственной про​дукции.

Закрывая заседание, А. П. Александров выразил удовлетворение тем, что его участники выступили с новыми, интересными предложениями, и обратился ко всем выступавшим с просьбой представить в Президиум в письменном виде их предложения, основанные на уже проверенных ре-

В Президиуме Академии наук СССР

16
зультатах тех или иных работ, с указанием мер, которые должны быть приняты для реализации этих рекомендаций.
D
«...Ключ к эффективности сельского хозяйства — в интенсификации производства,— говорил в своем докладе на майском Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев.— И Продовольственная программа нацеливает именно на такой путь. Отсюда — ответственные задачи, кото​рые стоят и перед нашей наукой. Советские ученые немало сделали для подъема сельского хозяйства. Но то, чем мы могли удовлетвориться вчера, уже явно недостаточно завтра и даже сегодня. Вот из этого и надо исхо​дить науке».
Расширенное заседание Президиума Академии наук СССР показало, что советские ученые отдают себе полный отчет в том, к сколь многому их обязывают эти слова товарища Л. И. Брежнева, получившие свое раз​вернутое конкретное выражение в решениях майского Пленума ЦК КПСС, в Продовольственной программе СССР, и в частности в особом ее разделе, который озаглавлен «Усиление роли науки в реализации Про​довольственной программы». Вместе с тем ход заседания свидетельство​вал, что советская наука готова мобилизовать весь свой потенциал, чтобы успешно решить грандиозные по своим масштабам и охвату самых раз​ных областей знания задачи, поставленные перед нею этим историческим поручением партии.
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