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Академик Ю. А. ОСИПЬЯН

АССАМБЛЕЯ
МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ И ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИКИ
В работе XVII Генеральной ассамблеи Междуна​родного союза теоретической и прикладной физики (ИЮПАП), проходив​шей в Париже в августе прошлого года, приняли участие представители 37 из 38 государств — членов ИЮПАП, а также ряд наблюдателей из стран, не являющихся пока членами этой организации.
Созданный в 1921 г. Международный союз теоретической и прикладной физики объединяет физиков практически всех стран мира, где ведутся исследования в этой важнейшей области современной науки. Первая Гене​ральная ассамблея ИЮПАП состоялась в 1923 г. в Брюсселе. В то время в Европе, сильно пострадавшей от первой мировой войны, возрождались научные исследования, и физики разных европейских стран стремились устранить вызванную войной разобщенность ученых и начать координи​ровать свои работы. Первым президентом Международного союза тогда был избран выдающийся английский физик лауреат Нобелевской премии сэр Вильям Брэгг, который пробыл на этом посту до 1931 г. Совместно с членами Исполкома ИЮПАП он подготовил проект первого устава этого союза, который был обсужден и принят третьей Генеральной ассамблеей в 1931 г. в Париже. В дальнейшем (в 1948, 1954 и 1960 гг.) в устав вноси​лись различные коррективы.
В 1978 г., учитывая изменения в мире и необходимость оказывать по​мощь в научных исследованиях развивающимся странам, XVI Генеральная ассамблея ИЮПАП в Стокгольме приняла решение о целесообразности пе​ресмотра устава и создала для этой цели комиссию, подготовившую проект нового устава, который был принят XVII ассамблеей союза.
В соответствии с новым уставом наиболее существенными целями ИЮПАП являются: стимулирование международного сотрудничества в области физики и помощь ему в проведении соответствующих международ​ных конференций; содействие в выполнении международных соглашений по использованию физических символов, единиц, номенклатуры и стандар​тов; благоприятствование подготовке публикаций научных докладов и таблиц физических констант, а также взаимным контактам ученых разных стран, поощрение исследований в области физики и прилегающих к ней научных областях.
Ассамблея ИЮПАП

85
Согласно уставу союз состоит из стран-членов, представленных нацио​нальными физическими научными обществами. Это могут быть либо госу​дарственные организации, либо неправительственные научные или общест​венные учреждения. В частности, Советский Союз представлен в Между​народном союзе теоретической и прикладной физики Национальным коми​тетом советских физиков, который образован при Академии наук СССР.
Высшим органом ИЮПАП является его Генеральная ассамблея. Стра​ны, обладающие опытом и традициями исследований в области физики, имеют большее количество голосов на Генеральной ассамблее, например СССР, США, Англия, Франция, ФРГ, Италия и Япония — по пять голосов, Канада и Швеция — по четыре, Австралия, ГДР, Индия, Бельгия, Голлан​дия, Польша — по три и т. д. В соответствии с этим страны-участницы платят различные членские взносы.
Между заседаниями Генеральной ассамблеи текущими делами ИЮПАП управляет избираемый делегатами ассамблеи Исполнительный комитет, состоящий из нынешнего, бывшего и будущего президентов союза, вице-президентов, генерального секретаря и его заместителя, но большая часть практической работы Исполкома и его взаимодействие с научной общест​венностью осуществляется через комиссии, избираемые Генеральной ас​самблеей. Сейчас существуют 18 таких комиссий, в которые, как правило, входят крупные ученые, известные своими исследованиями и имеющие международный авторитет. Существуют отраслевые комиссии ИЮПАП по термодинамике и статистической механике, космическим лучам, физике низких температур, акустике, полупроводникам, магнетизму, физике твер​дого тела, элементарным частицам, ядерной физике, атомной молекуляр​ной физике и спектроскопии, физике плазмы, квантовой электронике, ма​тематической физике. Специальными являются комиссии ИЮПАП по фи​зическим единицам, символам и номенклатуре, по публикациям, физиче​скому образованию, а также комиссия по вопросам использования физики для технического развития.
Основные задачи комиссий — содействие организации и проведению международных научных конференций, для чего Исполнительный комитет передает в распоряжение комиссий часть финансовых средств союза, обра​зовавшихся из членских взносов и из других финансовых источников (например, ЮНЕСКО, других международных организаций). Некоторые комиссии практикуют созыв раз в два или три года крупной международ​ной конференции или конгресса, куда съезжаются практически все извест​ные специалисты, работающие в данной области, и где обсуждаются прак​тически все направления развития этой научной области. В качестве при​мера можно назвать регулярные конференции по физике плазмы и термоядерному синтезу, по физике низких температур, по магнетизму, по физике полупроводников. Каждая такая конференция — крупное событие для специалистов, работающих в данной области. Достаточно сказать, что конференции, например, по физике плазмы собирают иногда более 4000 участников. Исполнительный комитет ИЮПАП обычно выделяет органи​заторам подобных конференций субсидию в размере до 5000 долларов. Эти средства расходуются для приглашения специальных докладчиков, а также для того, чтобы способствовать участию в подобных конференциям моло​дых научных работников из развивающихся стран.
Комиссии по термодинамике, статистической механике и другие пред​почитают организовывать более локальные и специализированные конфе​ренции и симпозиумы, число участников которых ограничивается одной или двумя сотнями человек. Такие конференции дают возможность глубоко и всесторонне обсуждать конкретные научные вопросы, которым в данный момент придается особое значение. Исполком ИЮПАП также оказывает
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финансовую   поддержку подобным- конференциям, однако в этом случае субсидии, как правило, не превышают 1000—2000 долларов.
При обсуждении условий проведения тех или иных конференций под эгидой ИЮПАП Исполком через свои комиссии требует от организаторов конференций соблюдения ряда условий. К ним относятся: предоставление возможности принять участие в конференции всем ученым из всех стран мира независимо от их расовой или национальной принадлежности и граж​данства, соблюдение ряда технических требований к текстам докладов и тезисов, способствующих устранению некоторых языковых барьеров, кото​рые мешают получению научной информации, ограничение размера персо​нального финансового членского взноса, взимаемого с участников, и т. д.
Вообще, как уже говорилось, вопросы, связанные с научными конфе​ренциями, занимают в Деятельности ИЮПАП значительное место. Доста​точно сказать, что под его эгидой в мире ежегодно проводятся от 50 до 100 научных конференций и симпозиумов. Заметим также, что в работе всех комиссий ИЮПАП и Исполнительного комитета можно отметить тенденцию оказания всей возможной помощи в становлении физических исследований и физического образования в развивающихся странах. Участники научных конференций из этих стран часто освобождаются от финансовых взносов, им оказывается помощь в транспортных и организа​ционных расходах, связанных с конференциями, выделяются специальные средства на стипендии для студентов, аспирантов и практикантов из этих стран. В университетские библиотеки развивающихся стран направляются специальные книжные и журнальные фонды и т. д.
Важный аспект деятельности ИЮПАП — связь с другими научными союзами, такими как международные союзы теоретической и прикладной. химии, математический, теоретической и прикладной механики, биохими​ческий, биологических наук, астрономический, Комитет по исследованию космического пространства (КОСПАР) и др. Естественно, что одна из задач совместной деятельности научных союзов — организация междис​циплинарных научных конференций, а также конференций по проблемам, находящимся на стыке различных наук. Примером таких встреч служит регулярно проводимый конгресс по росту и свойствам кристаллов, кото​рый организуется Международным союзом кристаллографии совместно с ИЮПАП и Международным союзом теоретической и прикладной химии и собирает несколько тысяч участников. Последний такой конгресс со​стоялся в 1980 г. в Москве и прошел с большим успехом.
В ряде случаев для экспертной оценки состояния науки в смежных научных областях различные международные союзы создают совместные временные или постоянно действующие комиссии. Такова, в частности, комиссия по квантовой электронике, деятельность которой направлялась и ИЮПАП и Международным научным радиосоюзом.
Много проблем возникает при взаимодействии ИЮПАП с региональ​ными физическими обществами и союзами. Наиболее крупное из них — Европейское физическое общество (ЕФО). Под его эгидой также органи​зуются международные конференции, научные школы и т. д. Все эти мероприятия часто осуществляются ЕФО совместно с ИЮПАП.
Проблемы, подобные вышеперечисленным, постоянно входят в повест​ку дня ежегодных заседаний Исполкома ИЮПАП, а также его Генераль​ных ассамблей. Обсуждались они и на XVII Генеральной ассамблее. Од​нако наряду с ними возникли вопросы, которые до сих пор не рассматри​вались. Один из таких вопросов — соблюдение странами — членами ИЮПАП их финансовых обязательств. Генеральная ассамблея обратила внимание ряда участников ИЮПАП на необходимость своевременной уплаты членских взносов, а одна из стран-участниц — Аргентина — за не-
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уплату членских взносов в течение более чем трех лет была исключена из членов ИЮПАП. Возник также вопрос об увеличении размера единич​ного членского взноса в связи с происходящей в западном мире инфля​цией. Этот вопрос не был окончательно решен Генеральной ассамблеей, однако Исполкому ИЮПАП было поручено выработать процедуру авто​матического изменения единичного членского взноса в связи с изменяю​щимся индексом инфляции. На Генеральной ассамблее в Париже в члены ИЮПАП были приняты новые страны: Турция, Сирия и Ливия. В качест​ве члена-наблюдателя в ИЮПАП была принята Руанда. Генеральная ассамблея решила также вопрос о создании ряда новых комиссий, в част​ности по связи физики и технического развития в современном мире..
Следует специально отметить, что советская наука и советские ученые традиционно пользуются в ИЮПАП большим влиянием и уважением. Достаточно сказать, что советские представители были избраны в состав 17 комиссий из 18, а в комиссию по элементарным частицам вошли два представителя СССР (это пока единственный случай в практике ИЮПАП). В настоящее время советские ученые являются руководителями трех ко​миссий ИЮПАП.
На заключительном заседании делегаты Генеральной ассамблеи ИЮПАП путем тайного голосования избрали новый состав Исполнитель​ного комитета, который должен работать до 1984 г. Президентом ИЮПАП избран известный шведский ученый, лауреат Нобелевской премии 1981 г. профессор Кай Зиегбан, а генеральным секретарем переизбран канадец Л. Кервин. Одним из вице-президентов ИЮПАП на новый срок был избран автор этих строк. Следующую, XVIII Генеральную ассамблею ИЮПАП намечено провести в 1984 г. в Индии.
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