Материалы к докладу
председателя Исполкома Московской региональной организации профсоюза работников  РАН  

И.В. Виноградовой

на V отчетно-выборной конференции
  МРО профсоюза РАН

Москва, 17 ноября 2004 г.

Уважаемые делегаты !

Уважаемые гости конференции!

V конференция Московской региональной организации профсоюза работников РАН проходит в преддверии 12-го Дня рождения нашей организации. Учредительная конференция, провозгласившая ее создание, состоялась 25 ноября 1992 года. Пройденный нами путь простым не назовешь - в нем соседствовали успехи и неудачи, но в целом наше движение можно оценить как поступательное: организация постепенно росла и крепла, не растеряв своей членской базы. Сегодня мы находимся, пожалуй, на одном из самых тяжелых этапов нашей жизни, когда требуется полная мобилизация сил, чтобы пресечь попытки разгрома науки в стране и развала Академии как ее главного оплота. Мы должны сделать все возможное для сохранения научного потенциала России, составляющих его школ и направлений, которые всегда являлись предметом нашей национальной гордости и которые признаны во всем мире. Вряд ли стоит напоминать вам и о том, что планируемые правительством "реформы" ударят по членам нашего профсоюза, а значит - по профсоюзу в целом.

В докладе Председателя Совета МРО изложены стратегические направления деятельности профсоюза РАН, его региональных организаций в ближайший период. Все эти наработки должны найти отражение в Постановлении нашей конференции. Я же в своем докладе остановлюсь на конкретных, более прозаических вещах и расскажу, чем занималась Московская организация и ее Исполком в отчетный период.

Для начала - немного цифр. Что на сегодняшний день мы из себя представляем? Московская региональная организация - это 131 первичная организация, насчитывающих около 40 тысяч членов, что составляет почти 50% численности всего профсоюза РАН. Среди наших первичных организаций - научные институты, производственные предприятия, Президиум и Управление делами РАН, ведомственные учреждения здравоохранения, детские организации, санатории и базы отдыха. География наших "первичек" - Москва и Московская область (научные центры Черноголовка, Троицк, Фрязино, города Кашира, Шатура, Переславль Залесский, Звенигород и Одинцово). 

Членские отношения в МРО

Членские организации, согласно нашему Уставу, перечисляют в МРО 20% сбора членских взносов. Крупные "первички" (от 500 и выше членов профсоюза) являются юридическими лицами. Небольшие структуры находятся на  финансовом обслуживании в Исполкоме МРО (таких организаций в настоящее время семьдесят). 

С недавних пор у нас существует и такая категория членства, как ассоциированные организации. Последние, оставаясь в других отраслевых профсоюзах, по договору перечисляют в МРО 5% членских взносов за учебу своего профактива, участие в семинарах, заседаниях Совета МРО, за оказание необходимой юридической помощи и т.д. На сегодня у нас шесть таких организаций.

Деятельность Совета МРО 

Совет МРО, согласно Уставу, формируется из председателей или заместителей председателей профкомов первичных организаций. Заседания Совета проходят не реже одного раза в два месяца. В последнее время Совет часто собирался экстренно, поскольку возникала необходимость принятия срочных решений по вопросам, связанным с финансированием РАН, возможными сокращениями в системе Академии,  очередным наступлением Правительства на социальные гарантии работников бюджетной сферы и др. При этом надо отметить, что Совет МРО не всегда работает в полном составе. Это связано, в основном, с объективными причинами: члены Совета, не являющиеся освобожденными председателями профкомов, бывают заняты на основной работе. Освобожденные председатели профкомов пропускают заседания, по большей части, по уважительным причинам: в связи с нахождением в отпуске, командировке либо по болезни. 

В составе руководителей первичных профорганизаций МРО много докторов и кандидатов наук. Некоторые из наших активистов повысили свой научный "статус", уже находясь на профсоюзной работе. Только за последний год мы поздравили с успешной защитой докторской диссертации зам. председателя профкома ИМЭМО В.Г. Варнавского, председателя профкома института Африки М.Л. Вишневского, председателя профкома Института высшей нервной деятельности РАН И.В. Ермакову. Успешно прошла защита кандидатской диссертации председателя профкома ИДВ РАН Т.В. Лазаревой. 

Организация работы

Исполкома МРО

Исполком МРО, также как и Совет МРО, созывается согласно прописанным в Уставе нормам. В отчетный период в составе Исполкома работало 13 человек, которые представляли практически все Отделения РАН, производство и научные центры. На каждом заседании Исполкома готовится повестка дня предстоящего Совета и заслушивается информация по текущим вопросам, среди которых - финансовая работа, проведение учебы, семинаров, организация детского отдыха, перечисление средств на уставную деятельность первичным организациям, ходатайства "первичек" об оказании материальной помощи членам профсоюза и прочее. 

 Наряду с положительными моментами в работе нынешнего состава Исполкома имеются и определенные недостатки. Так, нам не удалось четко закрепить за каждым членом Исполкома конкретного участка работы. Если для кого-то такие направления и были определены, то результативность их деятельности на заседаниях не обсуждалась. Комиссии Исполкома также не отчитывались на наших заседаниях о проделанной работе, действовали автономно, а некоторые вообще не работали. Стоит отметить активность организационной комиссии, возглавляемой Р.П. Селитринниковой, и бюджетной комиссии под руководством В.А. Юркина. Об остальных, к сожалению, этого не скажешь. А ведь возможности для маневра у руководителей комиссий имелись: уполномоченный член Исполкома вправе привлекать для отработки своего вопроса и членов Совета, и профактив. Это позволяет включать в работу широкие слои членов профсоюза, которые в этом случае реально ощущают свою востребованность, получают возможность активно себя проявить, внести в деятельность профсоюза свежую струю (ведь со стороны часто виднее, где выпадает важное звено). Это, кстати, и один из путей создания надежного резерва для необходимой ротации.

Участие профактива МРО

в выборных органах других организаций

Председатель Исполкома МРО является членом Президиума Российского профсоюза и членом Президиума Московской федерации профсоюзов.  Председатель Совета МРО является заместителем председателя Совета Российского профсоюза РАН и членом Совета МФП. 14 членов МРО являются членами Совета Российского профсоюза (Берзин В.Б., Виноградова И.В., Гультяй В.П., Демченко Н.Г., Иванов А.А.,  Калинушкин В.П., Ковалева В.В, Коношенко А.И., Кутузов В.А., Самохин А.А., Селитринникова Р.П., Семин Г.К., Ушаков А.М., Яблонский Л.Т.).  5 членов МРО являются членами Совета МФП (Виноградова И.В, Калинушкин В.П., Селитринникова Р.П., Тюленева Н.Г.,  Хлопков В.В.).  Ряд представителей МРО являются членами советов МФП в территориальных округах Москвы. 

Учеба профактива

Одним из главных направлений работы Исполкома в отчетный период была организация учебы профактива. Наряду с традиционными семинарами на Центральных профсоюзных курсах МФП (ст. "Правда") велось постоянное обучение представителей профактива разных категорий в Учебно-исследовательском? Центре (УИЦ) МФП. За период с 1999 по 2004 гг. в УИЦ прошли тематическое обучение и получили соответствующие удостоверения 37 членов нашего профсоюза. Среди них: Крутикова Лидия Ивановна - зам. председателя ПК Института ядерных исследований, Лопатина Ирина Викторовна - зам. председателя ПК ИНЭОС, Родичева Зоя Васильевна - председатель ПК Института проблем информатики, Копнина   Наталья Валерьяновна - зам. председателя   ПК  Института проблем управления и др. Кроме того, семинары проводились на базе наших первичных профсоюзных организаций. В течение 1999-2004 гг. проведено 15 семинаров по практике применения нового Трудового кодекса, вопросам пенсионного законодательства, заработной платы, социального партнерства,  финансовой деятельности первичной профсоюзной организации и роли последней в организационном укреплении профсоюза.

За последние два года активизировалась работа по проведению силами Исполкома МРО тематических семинаров по охране труда, социальному страхованию, пенсионному обеспечению. В этих семинарах принимали участие не только представители первичных профорганизаций, но и административный состав институтов. Ранее такой работой с представителями администраций институтов и предприятий РАН  занимались различные службы Президиума РАН (отдел охраны труда, управление кадрами, юридический отдел). Однако в последнее время они эту обязанность с себя сложили, и необходимые сотрудникам занятия проводит Московская организация профсоюза РАН. В этом большая заслуга зам. председателя Исполкома МРО Р.П. Селитринниковой. Так, вопросы охраны труда, которые всегда были в центре внимания профсоюзных организаций, стали предметом обсуждения на Семинаре-совещании по охране труда в организациях Российской Академии наук, который был проведен МРО совместно с Президиумом РАН в октябре 2003 года. В марте 2004 года состоялся  совместный Семинар-обучение, посвященный вопросам обязательного социального страхования, новому порядку выплаты пособий по временной нетрудоспособности, практике применения Закона о трудовых пенсиях. В работе таких семинаров принимают участие специалисты Министерства труда и социального развития, Гострудинспекции, Фонда социального страхования РФ, Московской федерации профсоюзов.

В проведении учебной деятельности у нас имеются большие резервы и возможности, связанные с членством в МФП, которая обладает серьезными наработками в этой области. Подтверждением высокого уровня проведения такого рода мероприятий Московской организацией профсоюза РАН при поддержке квалифицированных кадров УИЦ является заинтересованное участие в них представителей региональных организаций профсоюза РАН и наших коллег из ближнего зарубежья. Так, постоянными гостями на ежегодной учебе наших председателей профкомов на ст. "Правда" являются наши коллеги из Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, из Национальной Академии наук Украины.

Коллективный договор

Одним из наиболее эффективных способов регулирования трудовых отношений является заключение Коллективных договоров. В нашей структуре Коллективные договоры заключены в 105 организациях (80% от числа "первичек"). Коллективные договоры Московской типографии издательства "Наука", ПИК ВИНИТИ, ИМЭМО, Института проблем информатики, Института ядерных исследований являются мощным инструментом делового взаимодействия работодателей и трудовых коллективов.

Однако далеко не все профкомы активно используют возможность наладить легитимный переговорный процесс с Администрацией. В 26-ти организациях отрасли Коллективный договор отсутствует. Некоторые просто пролонгируют свои Коллективные договоры на новые сроки, нарушая трудовое законодательство и не учитывая тот факт, что условия труда существенно изменились. В ряде Коллективных договоров не реализуются даже те положения, которые предусматривает трудовое законодательство (о создании безопасных условий труда, обеспечении льготами работающих во вредных условиях, о борьбе с нарушением сроков выплаты заработной платы).

Создание условий для заключения и полноценной реализации Коллективных договоров - одна из главных задач МРО профсоюза РАН. Каждый руководитель членской организации должен помнить, что Коллективный договор - это единственный законный путь, с помощью которого они могут активно укреплять позиции профсоюза по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза.

При поддержке МРО профсоюза руководители организаций РАН и профсоюзные комитеты, руководствуясь УК РФ, Законом г. Москвы " О социальном партнерстве", Отраслевым соглашением между Президиумом РАН и Российским профсоюзом работников РАН, Московским трехсторонним соглашением, взаимодействуют с выборными и административными органами г. Москвы в интересах  города и своих коллективов.

Взаимодействие

с Президиумом и его службами

На протяжении отчетного периода МРО постоянно контактировал с руководством Президиума РАН, информируя его о проблемах, возникающих в наших первичных организациях (задержки финансирования; правовые вопросы, не решаемые Отделениями; инициативы Правительства, затрагивающие социальные интересы сотрудников РАН). Стало традицией проведение встреч с Президентом РАН Ю.С. Осиповым, вице-президентами РАН, членами Президиума, руководителями Управления делами, Отделов Президиума, Агентства по имуществу РАН. 

Руководство МРО постоянно принимает участие в Общих собраниях РАН, участвует в заседаниях Президиума РАН. Председатель Исполкома МРО является членом медицинской и жилищной комиссий Президиума РАН, заместителем Председателя комиссии по детским лагерям, членом возглавляемого академиком Г.А. Месяцем Совета по науке при Комитете по образованию и науке Госдумы РФ.

К сожалению, нам не удалось в отчетный период заключить двустороннее Отраслевое соглашение с Президиумом РАН, хотя согласие на это со стороны Президиума было получено. Тем не менее, один из пунктов Постановления предыдущей конференции МРО на сегодня остается невыполненным.

Идея проведения совместных с Президиумом РАН культурных мероприятий была реализована МРО при подготовке Новогоднего вечера в новом здании Президиума. Однако в связи с большими затратами на этот праздник, мы вернулись к традиции проведения Рождественских вечеров в Центральном Доме ученых. Очередная наша Рождественская встреча намечена на 14 января 2005 года. Приглашаем всех принять в ней участие!

Взаимоотношения

с муниципальными структурами

При поддержке уполномоченных МФП по московским округам у МРО профсоюза установились прочные деловые отношения с руководством Юго-Западного и Северо-Восточного округов Москвы. Так, например, департамент образования ЮЗАО помогает решать вопросы заполняемости наших лагерей. В этом году представители МРО посетили один из боевых кораблей Российского черноморского флота в Севастополе, шефом которого является ЮЗАО (см. фото). Организацией этой поездки занимался уполномоченный МФП по ЮЗАО В.Д. Озеров.

Члены МРО ежегодно принимают участие во встречах с мэром Москвы Ю.М. Лужковым и имеют возможность получить от него ответы на интересующие членов профсоюза вопросы.

Участие в акциях

протеста

В отчетный период Московская региональная организация профсоюза РАН продолжала использовать массовые акции (митинги и пикеты) как средство для давления на руководящие структуры Правительства. Основной целью этих выступлений было показать руководству страны растущее возмущение научной общественности систематическими нарушениями властью законодательно прописанных финансовых обязательств. 

2001 год                         

21 июня, Дом Правительства, "Горбатый мост", 1000 человек, митинг в поддержку требований профсоюза в связи с формированием бюджета на 2002 год.

27 сентября, 300 человек, пикет у Госдумы  по поводу ущемления науки в бюджете 2002 года.

2002 год                             

27 июня, ДП "Горбатый мост", 2000 человек, митинг в поддержку требований научного сообщества России к Правительству РФ по поводу восстановления финансирования до уровня, определенного Законом о науке, за повышение зарплаты и стипендий, целевое выделение бюджетных ассигнований и увеличение их сумм.

17 октября, площадь Хо Ши Мина, 40 институтов РАН, пикет "За достойную зарплату и социальные гарантии!"

2004 год

20 октября, "Горбатый мост",  3500 человек, митинг протеста, организованный Профсоюзом РАН совместно с Профсоюзом народного образования и науки, профсоюзами здравоохранения и культуры, против намерений Правительства РФ резко сократить государственную поддержку бюджетной сферы. Выступление за повышение зарплаты и сохранение социальных гарантий в непроизводственных отраслях.

Результатом наших выходов на улицу, как правило, становились переговоры, которые профсоюз вел с правительственными чиновниками. Особо хотелось бы отметить последнюю акцию. Накал страстей вокруг нее оказался настолько велик, что пресса стала наперебой печатать статьи о происходящем в науке и публиковать интервью с нашими видными учеными. Надо отметить, что средства массовой информации на этот раз были явно на стороне научного сообщества. Видимо, наш общий жесткий настрой сыграл свою роль: начались переговоры с профсоюзом РАН, Министерство науки и образования отозвало свой проект пресловутой "Концепции" реформирования науки как не готовый к обсуждению в Правительстве.  На Совете при Президенте РФ принято решение о том, что Академия наук будет сама решать, каким путем идти, чтобы быть максимально полезной стране. 

Что же касается стратегии наших дальнейших действий, видимо, нужно серьезно задуматься над способами достижения своих целей. Старые привычные варианты срабатывают уже плохо. Пришла пора изобретать новые, может быть, неожиданные формы воздействия на власть. 

Заканчивая эту тему, следует отметить также постоянное участие представителей МРО в общемосковских выступлениях, организуемых МФП (митинги на Васильевском спуске, демонстрации 1 Мая, пикеты перед Госдумой и Белым домом), а также в протестных акциях, проводимых другими бюджетниками. Мы всегда деятельно поддерживаем коллег из Профсоюза народного образования и науки, поскольку боремся за общее дело.

Медицина

Медицинское обеспечение как одна из важнейших составляющих высокого качества жизни сегодня особенно эффективно может осуществляться в ведомственных рамках. Недаром вновь возникающие негосударственные структуры предпочитают создавать собственные медучреждения: это дешевле, чем покупать медицинские услуги на стороне.

Все последние годы Академия наук прилагала максимум усилий для сохранения своей ведомственной медицины и обеспечения высокого уровня медицинской помощи. В настоящее время на обслуживании в поликлиниках Медицинского центра (МЦ) РАН Московского региона  находится свыше 50 тысяч человек. В это число входит население наших подмосковных центров (Черноголовка, Троицк). Сотрудники РАН, ушедшие на пенсию (а до этого проработавшие в Академии наук не менее 5 лет) продолжают лечиться в ведомственных медучреждениях.

Последние несколько лет для академической медицины были достаточно успешными. Ее финансирование существенно возросло (см. табл.) Средства на питание, медикаменты, закупку оборудования выделялись в нужном количестве и в обозначенные сроки. С другой стороны, стремление руководства страны к минимизации бюджетных расходов вызывает тревогу по поводу возможности принятия решения о муниципализации ведомственной социальной сферы. 

Необходимо отметить, что академическая медицина может стабильно развиваться в рамках имеющихся ресурсов, так как рейтинг наших учреждений на рынке медуслуг все еще достаточно высок. Основные факторы, способствующие устойчивому развитию - это перераспределение средств между центральными и периферийными медучреждениями, преимущественная поддержка поликлинического звена, интеграция с региональным здравоохранением, расширение объема платных услуг.

Сегодня вопросы академической медицины и ее финансирования из госбюджета курирует заместитель Президента РАН, Управляющий делами Президиума РАН К.А. Солнцев. Постоянно работает Комиссия по медицинским учреждениям РАН при Президиуме, возглавляемая академиком М.А. Пальцевым. В июне этого года состоялось очередное заседание этой Комиссии, на котором были рассмотрены вопросы бюджетного финансирования медучреждений РАН в 2004 году и перспективы на 2005-й год. Комиссия  обратилась в Президиум РАН со следующими предложениями:

- считать приоритетным направление бюджетных средств на укрепление материально-технической базы учреждений МЦ РАН

- считать целесообразным ведение учреждениями МЦ РАН предпринимательской деятельности в рамках ОМС, а также оказание платных услуг с целью получения дополнительного финансирования   

- рекомендовать руководителям лечебных   учреждений усилить контроль за качеством оказания медицинской помощи контингенту сотрудников РАН

- принять необходимые меры по организации службы неотложной медицинской помощи МЦ РАН

- считать целесообразным развитие научно-исследовательской деятельности, а также проведение апробации и внедрения в практическую медицину разработок медицинской направленности, осуществленных институтами РАН, учреждениями Медицинского центра УД РАН

- обратиться в Президиум РАН с предложением утвердить "Положение об обеспечении медицинских учреждений Академии наук современной диагностической и лечебной аппаратурой, разработанной в РАН".

В настоящее время ведется работа по принятию государственной целевой программы  расширения фундаментальных исследований для медицины, в которой будут задействованы наши ученые и медики. Последнее совместное Общее собрание РАН и РАМН было посвящено именно этой теме.

Начальник МЦ РАН д.м.н. профессор  Н.Г. Гончаров находится в рабочем контакте с МРО профсоюза. Он частый гость на встречах нашего актива ("Правда"- 2004, см. "НС"№1 2004 г.). Председатель Исполкома МРО профсоюза РАН - член Комиссии по медицинским учреждениям РАН. Поэтому обмен информацией ведется достаточно оперативно, и мы успеваем вовремя реагировать на все проблемы.

Жилье

На сегодняшний день тех, кто числится в очередниках РАН, порадовать почти нечем. За отчетный период РАН не получила финансирования на строительство жилья и была вынуждена выкупать квадратные метры для своих сотрудников у муниципальных органов (правда, по приемлемым ценам). Финансовые возможности, которые представлялись для этого госбюджетом, были крайне ограниченны. Полученные квартиры можно пересчитать по пальцам.

2000 год: 19 квартир по ул. Окружная, д. 6. (из них 11 квартир получили очередники РАН, в т.ч. 3 доктора наук, 2 кандидата наук; 3 квартиры распределено  по статье "улучшение жилищных условий для ведущих ученых"; 5 квартир - академикам и членам-корреспондентам РАН)

2001 год: 23 квартиры по различным адресам (9 квартир - очередники РАН, в т.ч. 1 доктор наук, 2 кандидата наук; 7 квартир - улучшение жилищных условий ведущих и кадровых сотрудников РАН; 1 квартира - войсковой части, охраняющей объекты РАН; 6 квартир - академикам и чл.- корр. РАН).

В период 2002-2004 гг. поступлений площади не было. Жилищный отдел УД РАН констатирует: "В связи с прекращением выделения денежных средств Академии наук из госбюджета на приобретение жилья для сотрудников РАН, состоящих на учете по улучшению жилищных условий, обеспечение их жильем фактически приостановлено ".

Очевидно, что схемы, к которым мы привыкли, больше не работают: надо искать новые пути решения жилищной проблемы. Некоторые институты переходят к практике инвестиционных контрактов, другие заключают договора на использование сотрудниками квартир в качестве служебного жилья. Наверняка есть и другие варианты решения этого важнейшего для наших работников вопроса. Их необходимо детально обсуждать и реализовывать.

Жилье

для молодых ученых

Здесь пока еще остается бюджетный источник финансирования, правда, суммы выделяются крайне маленькие. За прошедший период удалось переоборудовать помещения бывшего общежития на площади Хо Ши Мина для жилья молодых ученых (см. фото). Заселение этого дома осуществляется по специальным правилам, с которыми вас могут познакомить сотрудники Жилищного отдела УД РАН. 

В обсуждаемом вопросе нашей Академии неплохо было бы позаимствовать опыт коллег из Украины и Белоруссии, где положение с жильем для молодых ученых намного лучше. 

Спортивно-оздоровительная

работа МРО профсоюза РАН

Несколько слов о спортивно-оздоровительной работе, проводившейся Исполкомом в отчетный период. До середины 2004 года в тесном взаимодействии с Исполкомом находился Московский спортклуб "Наука". Мы оказывали постоянную поддержку проведению спортивных мероприятий с участием сотрудников Академии в Москве, России и за рубежом. Академические лыжники и легкоатлеты неоднократно выходили победителями многих соревнований. 

Однако сегодня, с учетом принадлежности спортклуба «Наука» ЖКУ УД РАН, возникают новые ориентиры в его деятельности. Спортклубу предложено не только проводить выездные мероприятия, но и организовывать спортивную работу по месту жительства наших сотрудников. Успешный опыт такой деятельности имеется в Черноголовке и Троицке. Применение его в московских условиях наверняка откроет новые возможности, в частности - в финансовом плане: развернув массовую физкультурную работу, можно будет рассчитывать на помощь со стороны не только ЖКУ УД РАН, но и префектуры ЮЗАО.

Межрегиональная и международная деятельность МРО

В течение всего отчетного периода Московская организация профсоюза РАН постоянно в рабочем режиме контактировала с коллегами из регионов. Поездки в Санкт-Петербург и Нижний Новгород для участия в совместных мероприятиях приносили свои плоды, выражавшиеся в выработке совместных решений и учете опыта коллег. К сожалению, финансовые возможности МРО не позволяют значительно расширить географию наших контактов, а было бы любопытно узнать, как решаются проблемы, которые нас всех волнуют, например, в Новосибирске, в Апатитах, на Дальнем Востоке. 

Уже пятый год мы поддерживаем тесные связи с Киевским региональным комитетом профсоюза работников НАНУ и благодаря этому имеем возможность сравнить финансирование Российской и Украинской Академий и  наши социальные программы. Ко многим вопросам, которые успешно решаются на Украине, мы еще только подступаемся. Самый яркий пример - специальные пенсии для ученых. Мы только начинаем об этом говорить, а на Украине эта система уже несколько лет работает. Есть много проектов, которые хотелось бы осуществить совместно с коллегами из ближнего зарубежья, но их еще нужно детально прорабатывать. Как бы то ни было, зафиксированные в наших совместных протоколах цели становятся конкретными задачами, которые предстоит решать в ближайшем будущем.

С прошлого года у нас наладились хорошие контакты с родственным профсоюзом работников Национальной Академии наук Белоруссии. Сейчас эти связи все более расширяются, и мы надеемся, что найдем варианты взаимодействия не только в информационном плане, но и в конкретных совместных делах. 

Мы рады приветствовать сегодня наших гостей, которые нашли возможность приехать на конференцию. Надеемся, что они выскажут свое мнение о нашей совместной деятельности.

Организация

летней детской оздоровительной кампании

Одним из важных участков работы МРО в летний период является проведение детских оздоровительных лагерей. Несмотря на усложняющуюся с каждым годом финансовую ситуацию, связанную с подготовкой и организацией летней оздоровительной кампании, нам в течение отчетного периода удалось сохранить сеть академических лагерей. 

Единственная наша потеря - это ДОЛ "Наука" типографии Издательства "Наука" - наших сегодняшних гостеприимных хозяев. Лагерь был небольшой, но очень интересный: за ним и прозвище закрепилось "поющий". И находился он в прекрасном месте Подмосковья - в Перхушкове. К сожалению хозяйственные и финансовые трудности не позволили открыть лагерь несколько лет назад. А опыт показывает, что стоит пропустить один сезон - и лагерь потерян. Так случилось и с "Наукой".

 Но остальные ведомственные лагеря МРО уцелели. И сегодня мы можем с гордостью говорить, что наши восемь академических лагерей принимают почти 5 тысяч детей ежегодно. Тем более отрадно, что ДОЛ "Поречье"

Информационно-справочный материал

к V отчетно-выборной конференции

МРО ПР РАН

1. Количество первичных профсоюзных организаций  

    по состоянию на сентябрь 2004года:  131 организация

 Данные о количестве первичных профорганизаций по годам: 

1999 г.   -           137 ППО

2000 г.   -           137

2001 г.   -           136

2002 г.   -           137

2003 г.   -           136

2004 г. (9мес.) - 131

2. Всего членов профсоюза по состоянию на 01.09.2004 г.

                                          39166 человек

     Данные по годам:

1999 г.  -  63030

2000 г.  -  43350

2001 г.  -  43087

2002 г.  -  43170

2003 г.  -  43101

3. Количество институтов с численностью членов профсоюза:

до 100 чел.                 -  32

до 200 чел.                 -  23

до 300 чел.                 -  18

до 400 чел.                 -  10

до 500 чел.                 -    5

от 500   до   800 чел.  -  21

от 800   до 1000 чел.  -    8

от 1000 до 1500 чел.  -    4

от 1500 до 2000 чел.  -    5    

Проведено заседаний Совета МРО профсоюза работников РАН -30.

 Обсуждались вопросы: финансирование организаций РАН, итоги проведения массовых акций; были организованы встречи на заседаниях Совета с руководителями фракций Государственной Думы, работниками Президиума РАН.

На повестку дня заседаний Совета выносились вопросы организационной работы первичных профсоюзных организаций, мотивация профсоюзного членства, заключение Коллективных договоров, обучение профсоюзного актива и т.д.

Проведено заседаний Исполкома профсоюза работников РАН  -  68.  
Данные о финансовой работе Исполкома МРО профсоюза работников РАН

за период 1999 год - I полугодие 2004 года 
Доходы (тыс. руб.):

1999 г. -  1574,9

2000 г. -  2368,7

2001 г. -  3182,0

2002 г. -  4026,1

2003 г. -  4929,3

2004 г. -  2283,8

Расходы (тыс. руб.)  

1999 г.  - 1572,5 

2000 г.  - 2172,4

2001 г.  - 3290,7

2002 г.  - 3600,5

2003 г.  - 4973,7

2004 г.  - 2581,6

I. Расходы 

на целевые мероприятия:     

             (тыс. руб.)

1999 г.  - 296,7
      18,8%

2000 г.  - 315,7
      14,5%

2001 г.  - 569,4
      17,3%

2002 г.  - 611,9
      17,0%

2003 г.  - 911,0
      18,3%

2004 г.  - 499,4
      19,3%

В том числе:

Социальная и благотворительная помощь

1999 г.  - 176,2      11,1%

2000 г.  - 154,1         7,1 %

2001 г.  - 352,2      10,7%

2002 г.  - 252,9        7,0%

2003 г.  - 314,8        6,3%

2004 г.  - 231,0        8,9%

Материальная помощь

1999 г.
-  69,6          4,4%

2000 г.
-  53,2          2,4%

2001 г.
-  80,0          2,4%

2002 г. -   72,5         2,0%                             

2003 г. - 106,3          2,1%

2004 г. -   81,0          3,1%

Благотворительная помощь /пожертвования /:

1999 г.
-  51,1           3,2%

2000 г.
     -               
-

2001 г.
     -
            -

2002 г.      -                   -

2003 г.
     -                  -

2004 г.
-  39,6           1,5%

Уставная деятельность:

1999 г.  - 55,5           3,5%

2000 г.
-  41,6           1,9%

2001 г.
- 174,5
         5,3%

2002 г.
-  85,7           2,4%

2003 г.
-  77,5           1,6%

2004 г.  - 30,5           1,2%

Культурно-массовые мероприятия:

1999 г.
      -


2000 г.
-   59,3          2,8%

2001 г.
-   97,7          3,0%

2002 г.
-   94,7          2,6%

2003 г.
-  131,0         2,6%

2004 г.
-   79,9          3,1 %

Проведение конференций, совещаний, семинаров, заседаний Исполкомов, Советов, включая премирование профактива 

            (тыс. руб.)

1999 г.
- 120,5
        7,7%                              
2000 г,
- 154,0
        7,1%

2001 г.
- 126,4
        3,9%

2002 г.
- 119,6
        3,3%

2003 г.
- 236,7
        4,8%

2004 г.
-   52,4          2,0%

В том числе;

1. Проведение семинаров, совещаний и т.п.

1999 г.       - 

2000 г. - 126,4          5,4%

2001 г. -   70,9          3,9%

2002 г. -   68,6          3,3%

2003 г. - 206,7          4,8%

2004 г. -   26,4          2,0%

2. Премирование членов профсоюза

1999 г.
    -

2000 г.
- 37,6           1,7%

2001 г.
- 55,5           1,7%

2002 г.
- 51,0           1,4%

2003 г.
- 30,0           0,6% 

2004 г.
- 26,0
        1,0%

3. Выпуск газеты

1999 г.        -  

2000 г.        -  

2001 г. -   71,4           2,2%         

2002 г. - 213,9          6,0%

2003 г. -  300,8         6,0%

2004 г. -  160,0         6,2%

4. Обучение профактива:

1999 г.      -   

2000 г.  -  4,5            0,2%

2001 г. - 11,2            0,3%

2002 г. - 21,0            0,6%

2003 г. - 15,8            0,3%

2004 г. - 41,3            1,6%

5. Иные мероприятия

 (юбилеи, похороны):

1999 г.      - 

2000 г. -   3,1            0,1%

2001 г.  -  8,2
        0,2%

2002 г.  -  4,5
        0,1%

2003 г.  - 42,9           0,9%

2004 г.  - 14,7           0,6%

II. Расходы на содержание аппарата Исполкома   

              (тыс. руб.)

1999 г. -   797,3        50,7%

2000 г. -   971,4        44,7%

2001 г. - 1392,8        42,3%

2002 г. - 1575,7        43,8%

2003 г. - 2182,2        43,8%

2004 г. - 1181,5        45,8%

В том числе:

1. Расходы, связанные 

с оплатой труда  

             (тыс. руб.)

1999 г. -   525,1        33,4%

2000 г. -   669,8        30,8%

2001 г. -   973,8        29,6%

2002 г. - 1040,5        28,9%

200З г. - 1488,0        29,9%

2004 г. -   803,2        31,1%
2. Выплаты, не связанные с оплатой труда (тыс. руб.):

1999 г. - 25,0              1,6%


2000 г. - 31,5              1,4%


2001 г. - 23,3              0,7%


2002 г. - 29,8              0,8%

2003 г. - 31,9              0,6%

2004 г. - 25,2              1,0%


3. Расходы на командировки 

            (тыс. руб.)

1999 г. -    5,8             0,4%

2000 г. -    4,0             0,2%

2001 г. -  17,0             0,5%

2002 г.  - 17,0             0,5%

2003 г.  - 44,0             0,9%

2004 г.  - 33,6             1,3%

4. Расходы на коммунальные платежи, автотранспорт 

             (тыс. руб.)

1999 г.
- 146,8
          9,3%

2000 г.
- 195,3
          9,0%

2001 г.
- 289,4
          8,8%

2002 г.
- 378,6
          10,5%

2003 г.
- 503,3
          10,1%

2004 г.
- 272,6
          10,6%

5. Ремонт основных средств, инвентаря  

            (тыс. руб.)

1999 г.
     -

2000 г.      -

2001 г.
     -

2002 г.
     -

2003 г.
-   6,9              0,1%

2004 г.
     -    

6. Прочие (программное обслуживание, канцтовары, сотовая связь, подписка и т.п.

             (тыс. руб.)

1999 г.
-   94,6            6,0%

2000 г.
-   70,8            3,3%

2001 г.
-   89,3            2,7%

2002 г.
- 109,8            3,1%

2003 г.
- 108,1            2,2%

2004 г.
-   46,9            1,8%

III. Приобретение основных средств  и инвентаря 

          (тыс. руб.)

1990 г. - 82,7              5,3%

2000 г. - 63,1              2,9%

2001 г. - 70,5              2,1%

2002 г. - 65,5              1,8%

2003 г. - 62,4              1,3%

2004 г. - 54,5              2,1%

IV. Отчисления в вышестоящие организации: 

             (тыс. руб.)

1999 г.
-   383,9          24,4%


2000 г.
-   710,6          32,7%


2001 г.
-   969,1          29,5%


2002 г.
- 1347,4          37,4%


2003 г.
- 1811,8          36,5%


2004 г.
-   844,9          32,7%


V. Прочие: (тыс. руб.)

1999 г. -   11,9              0,8%


2000 г.
- 111,6   (взносы в уставной капитал КБ после дефолта)    5,2%

2001 г.
-  288,9  (ремонт помещений Исполкома)      8,8%

2002 г.
   -

2003 г.
- 6,3                  0,1%

2004 г.
- 1,3                  0,1%

Количество организаций, находящихся на финансовом обслуживании:

1999 г.
- 56

2000 г.
- 66

2001 г.
- 68

2002 г.
- 72

2003 г.
- 70

2004 г. - 70

Детские  новогодние кампании:  

          (тыс. руб.)

1999 г. - 338,7

2000 г. - 392,7

2001 г. - 448,7

2002 г. - 498,1

2003 г. - 671,6

Детские оздоровительные лагеря:

            (тыс. руб.)

1999 г. - 2739,4

2000 г. - 2814,6

2001 г. - 2673,9

2002 г. - 2476,7

2003 г. - 4368,8

2004 г. - 3871,8

Премирование педагогических и медицинских работников ДОЛ:      

             (тыс.руб.)

1999 г.
- 182,8

2000 г.
     - 

2001 г.
- 151,5

2002 г.
- 185,8

2003 г.
- 196,2


2004 г.
- 195,3

Оказание материальной помощи членам профсоюза

     (кол-во чел.)

1999 г. -   46

2000 г. -   31

2001 г. -   34

2002 г. -   23

2003 г. -   28

2004 г. -   26

(Сумма материальной помощи, установленная решением Исполкома, от 1 до 5 тысяч рублей).

Комиссии Исполкома МРО:

Бюджетная 

(председатель - Юркин В.А.)

Организационная

(председатель - Шагаева В.Г.)

Производственная

(председатель - Зубов В.А.)

Социальные вопросы

(предс. - Виноградова И.В.)

Работа с детьми

(председатель -  Кедрова Т.И.)

Связь с Президиумом РАН, органами власти и управления 

г. Москвы и Московской области

(председатель - Берзин В.Б.)

Связь со СМИ

(председатель - Пичугина И.С.)

Проведение массовых акций  

(председатель - Иванов А.А.)
СПИСОК ЧЛЕНОВ ИСПОЛКОМА МОСКОВСКОЙ

РЕГИОНАЛЬНОЙ  ОРГАНИЗАЦИИ  ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ РАН

БЕРЗИН ВАЛЕРИЙ БЕННОВИЧ 

ВИНОГРАДОВА ИРИНА ВЛАДИМИРОВНА

ЗУБОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ                                                                                                                                                            

ИВАНОВ АНАТОЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

КАЛИНУШКИН ВИКТОР ПЕТРОВИЧ            

КЕДРОВА ТАТЬЯНА  ИВАНОВНА 

КРЫЛОВА ЛЮДМИЛА ДМИТРИЕВНА                              

ПИЧУГИНА ИРИНА   СЕРГЕЕВНА

СМОЛЯК СЕРГЕЙ   АБРАМОВИЧ                                                                                              

СЕЛИТРИННИКОВА РАИСА ПЕТРОВНА             

ТЮЛЕНЕВА НАДЕЖДА  ГЕОРГИЕВНА                                       

УТРОБИН ВАДИМ ГЕРМАНОВИЧ                             

ШАГАЕВА ВАЛЕНТИНА ГЕННАДИЕВНА                          

ШИШКИНА ЛЮДМИЛА НИКОЛАЕВНА                              

ЮРКИН ВЛАДИМИР АКИМОВИЧ     

ЯБЛОНСКИЙ ЛЕОНИД ТЕОДОРОВИЧ

ЯКИМОВ ЕВГЕНИЙ БОРИСОВИЧ

