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Развивая идеи эволюции
70 лет пути: люди, мысли, труды
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Сегодняшний Институт проблем экологии и эволюции РАН вырос из лаборатории эволюционной морфологии, которая была организована при Академии наук СССР зимой 1930 года. Руководителем ее стал известнейший зоолог, академик по отделению физико-математических наук А.Н. Северцов. Лаборатория была последним начинанием Алексея Николаевича в области научно-организационной деятельности и его любимым детищем на протяжении всех последних лет жизни. Ядро лаборатории составили московские ученики А.Н. Северцова: Б.С. Матвеев, С.Г. Крыжановский, В.В. Васнецов, С.Н. Боголюбский, А.А. Машковцев, С.А. Северцов, Е.Ф. Еремеева, С.В. Емельянов, А.Н. Дружинин, Н.Н. Дислер, А.Г. Рындзюнский. Лаборатория занималась исследованиями морфологических закономерностей эволюционного процесса, используя данные сравнительной морфологии животных. Все сотрудники лаборатории разместились в трех комнатах на территории Института сравнительной анатомии Московского университета. 
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В таком виде лаборатория просуществовала 4 года. В 1934 году лаборатория расширилась, переехала в здание на Большой Калужской улице (ныне Ленинский проспект, дом 33) и была преобразована в Институт эволюции животных (ИЭЖ) (протокол № 18 заседания Президиума Академии наук СССР от 05.10.1934 г.). Именно от этой даты - 5 октября 1934 г. - Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН отсчитывает свою историю. Директором Института был назначен академик А.Н. Северцов, а его заместителем - академик А.А. Борисяк. В декабре 1934 года на Общем собрании Академии наук СССР название института было скорректировано и утверждено как Институт эволюционной морфологии и палеозологии (ИЭМП).

24 сентября 1936 г., в день 70-летия А.Н. Северцова, ЦИК СССР вынес постановление о 
присвоении ИЭМП его имени. Это решение было утверждено Общим собранием Академии наук СССР 29 декабря 1936 года уже после смерти Алексея Николаевича.

5 декабря 1936 года было принято решение о разделении ИЭМП на два института - Институт эволюционной морфологии (ИЭМ) им. А.Н. Северцова и Палеонтологический институт (ПИН). Директором ИЭМ был назначен академик И.И. Шмальгаузен, под руководством которого разрабатывались проблемы филогенеза, эволюционной морфологии, эмбриологии и физиологии животных. В этот период ИЭМ им. А.Н. Северцова АН СССР стал центром исследований закономерностей эволюционного процесса в мире животных.

В годы Великой Отечественной войны Институт не прекращал свою работу, хотя часть сотрудников ушла на фронт. В боях с фашистами погибли А.Я. Белогуров, И.М. Булавкин, А.В. Власов, В.Р. Вейцман, Ф.Н. Илларионов, В.Д. Невзгодин, А.П. Петропавловский, Н.А.Рогов. Многие сотрудники Института, участники войны, награждены орденами и медалями.
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В августе 1948 г. состоялась печально известная сессия ВАСХНИЛ по вопросу "О положении в биологической науке". После нее последовала волна репрессий, отразившаяся на судьбе многих известных ученых и на судьбе Института. И.И. Шмальгаузен был снят с поста директора ИЭМ АН СССР, его лаборатория закрыта. 

В 1948 году к Институту эволюционной морфологии был присоединен Институт цитологии, гистологии и эмбриологии АН СССР, и в результате образовался Институт морфологии животных (ИМЖ) им. А.Н. Северцова. Директором его стал член-корреспондент АН СССР Г.К. Хрущев. Основным направлением работы Института морфологии животных стало выяснение путей и закономерностей индивидуального развития животных и разработка методов управления процессами онтогенеза. В морфологии получило развитие экологическое и функциональное направления исследований. В начале 1950-х гг. М.С. Гиляровым были заложены основы новой науки - почвенной зоологии и создана лаборатория, ставшая центром развития этого направления в нашей стране. Значительно расширилась связь теоретических исследований с запросами народного хозяйства. В.В. Васнецовым и С.Г. Крыжановским было создано морфоэкологическое направление изучения рыб, на основе которого были сформулированы теории этапности развития и экологических групп рыб. Членом-корреспондентом Г.М. Никольским была создана теория динамики стада рыб. Эти теории являются базой современной практики рыбного хозяйства. Работы С.Н. Боголюбского были связаны с проблемами доместикации (одомашнивания), морфологии и эмбриологии сельскохозяйственных животных. Институт возглавил работы по изучению важнейших вредителей сельского хозяйства, была создана биостанция в Мукачево (Карпаты) для проведения полевых экспериментальных работ.
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После смерти Г.К. Хрущева в 1963 г. до разделения Института обязанности директора ИМЖ им. А.Н.Северцова АН СССР временно исполнял доктор биологических наук М.С. Мицкевич. В 1967 г. Институт морфологии животных был разделен на два - Институт биологии развития (ИБР), получивший позднее имя Н.К. Кольцова, и Институт эволюционной морфологии и экологии животных (ИЭМЭЖ) им. А.Н. Северцова АН СССР. Директором Института был назначен доктор биологических наук В.Е. Соколов. В составе ИЭМЭЖ остались лаборатории, ведущие исследования по таким направлениям, как эволюционная, экологическая и экспериментальная морфология; эволюционная эмбриология и гистология; популяционная экология и биоценология; поведение животных и доместикация новых видов.

По инициативе Владимира Евгеньевича Соколова уже в 1970-е годы в Институте создаются лаборатории по биоакустике животных, экологии и управлению поведением птиц, изучению эволюции сенсорных систем (органов чувств) позвоночных животных, группа исторической экологии. В состав Института вливаются лаборатория биогеоценологии им. В.Н. Сукачева и Центр кольцевания и мечения птиц. В 1975 году в Институт была переведена Совместная советско-монгольская комплексная биологическая экспедиция. В дополнение к одной из старейших биостанций России "Глубокое озеро" при Институте в этот период создаются новые: Утришская морская станция, научно-экспериментальная база "Черноголовка", Костромская таежная научно-опытная станция и другие. Комплексные экспедиционные исследования дополняются стационарными работами.

В начале 1980-х годов экологическая направленность деятельности Института еще больше усиливается. Создаются лаборатории общей экологии, экологических основ охраны экосистем и управления популяциями животных. Фантастически быстро, и главным образом по инициативе академика В.Е. Соколова, расширяется география исследований. Проводятся экспедиции и стационарные работы в Боливии, Перу, Мексике, Эфиопии, на Кубе, в Индии и многих других странах. В 1988 году создается Тропическое отделение, обеспечивающее и курирующее деятельность Тропического центра во Вьетнаме. В связи с глобальным влиянием антропогенных воздействий на природу перед Институтом ставится задача количественной оценки этого влияния, для чего организуются новые специальные подразделения: лаборатория экологического мониторинга в регионах АЭС, лаборатория аналитической экотоксикологии, научные группы - аэрокосмических методов исследований, экоинформационных систем, теоретических и прикладных проблем биометода. 

С 1994 года Институт стал называться Институтом проблем экологии и эволюции (ИПЭЭ) им. А.Н. Северцова. 

В 1998-м не стало академика Владимира Евгеньевича Соколова, и директором Института был назначен академик Дмитрий Сергеевич Павлов, специалист в области ихтиологии и охраны биологических ресурсов, член Президиума РАН, руководитель Секции общей биологии.

Напротив Нескучного сада

Возвысился наш Институт.

Поймешь ли ты с первого взгляда, 

Чем люди прославились тут?

Один в эволюцию верил,

За истину был осужден,

Другой у начальственной двери

Сникал, и за то награжден.

Так жили герои, злодеи,

Философы, полевики…

Деревья взрослели, редели,

В науку пути нелегки.

Здесь рыбе, и птице, и зверю

Нашелся свой верный адепт.

Года словно листья летели,

Уж минуло семьдесят лет.

Уместен в конце панегирик:

Какой-никакой юбилей.

Прагматик ты будь или лирик - 

Не медли, коллега, налей!

Вспомянем биологов честных,

Служивших науке своей,

Великих и малоизвестных.

Да здравствует наш юбилей!

                                                                                  В.С. Шишкин,

старший научный сотрудник, кандидат биологических наук
Здесь птице, и рыбе, и зверю 
нашелся свой верный адепт...

В ИПЭЭ РАН 2 филиала, 42 научно-исследовательских лаборатории и группы, Российско-Монгольская комплексная биологическая экспедиция, Тропическое отделение, Центр кольцевания птиц, Кабинет электронной микроскопии, виварий, аквариальная и 9 биологических станций в различных регионах страны.

В структуру Института входит ряд проблемных советов РАН, секретариаты Национального Комитета биологов России, Териологического общества, Комиссии РАН по сохранению биологического разнообразия, Научного совета по экологии биологических систем, Научного совета по гидробиологии и ихтиологии и др.

Ежегодно сотрудники Института публикуют 30 книг и 600-700 статей по фундаментальным проблемам биологии и экологии. Некоторые из них (около 10 книг и 300 статей) публикуются в международных издательствах и научных журналах.
Институт координирует исследования в рамках трех Федеральных программ по биологическому разнообразию: 

- Основы мониторинга биоразнообразия 

- Сохранение редких и исчезающих видов растений и животных и видов, имеющих ресурсное обеспечение 

- Оценка последствий воздействий чужеродных видов на структуру, продуктивность и биоразнообразие экосистем России.

Данные, полученные в институте, широко используются в сельском, охотничьем, лесном и рыбном хозяйстве, медицине, охране природы и др. Эти данные служат основой для рационального использования и сохранения природных ресурсов и экосистем Земли.

В штате Института 3 академика РАН, 1 академик РАСХН, 3 члена-корреспондента РАН, 30 профессоров, 77 докторов и 229 кандидатов наук, около 30 докторантов и аспирантов, среди которых есть граждане других стран.

Основные направления исследований

Структурно-функциональная организация, динамика и эволюция популяций, сообществ и экосистем. Экология организмов и механизмы адаптаций. Экологические и эволюционные аспекты поведения и коммуникации животных. Морфологические закономерности и механизмы эволюции животных. Биологическое разнообразие и устойчивое (рациональное) использование биологических ресурсов. Фундаментальные проблемы охраны живой природы.

Исследовательские подразделения

Лаборатория экологии и морфологии морских беспозвоночных 

Лаборатория проблем эволюционной морфологии 

Лаборатория экологии аридных территорий 

Лаборатория экологических функций почв 

Научно-информационный центр кольцевания птиц 

Лаборатория эволюционной гистологии 

Лаборатория экологии и управления поведением птиц 

Лаборатория биогеоценологии им. В.Н.Сукачева

Лаборатория биоиндикации 

Лаборатория сравнительной нейробиологии позвоночных 

Лаборатория морфологии и экологии насекомых 

Лаборатория микроэволюции и доместикации млекопитающих 

Лаборатория поведения низших позвоночных 

Лаборатория сравнительной этологии и биокоммуникации 

Лаборатория биоакустики 

Лаборатория экологического мониторинга регионов АЭС 

Группа экологии пресноводных сообществ 

Лаборатория почвенной зоологии и экспериментальной энтомологии 

Лаборатория эволюции сенсорных систем позвоночных 

Группа экологических основ охраны экосистем и управления популяциями животных 

Лаборатория синэкологии 

Лаборатория экологии низших позвоночных 

Группа прикладной этологии наземных позвоночных 

Группа экоинформационных систем и космического мониторинга 

Группа биологических основ охраны и использования наземных позвоночных 

Группа экологии инвазий и межпопуляционных взаимодействий 

Группа химической коммуникации и хеморецепции 

Группа экологии и морфологии ксилобионтов 

Группа поведения морских млекопитающих 

Группа теоретических и прикладных проблем биометода 

Группа биоинформатики и моделирования биологических процессов 

Группа поведения и поведенческой экологии наземных млекопитающих 

Группа исторической экологии позвоночных животных 

Группа популяционной экологии 

Группа экологии и морфологии онтогенеза рыб 

Группа морфологических адаптаций наружных покровов 

Электронная микроскопия.

Тропическое отделение Института создано в 1988 году в связи с назначением Академии наук головным российским ведомством по обеспечению деятельности Российско-Вьетнамского научно-исследовательского и технологического центра во Вьетнаме (Тропический центр). Основными задачами Тропического отделения являются организация и проведение научных исследований в лабораториях Тропического отделения, внедрение в практику результатов научных исследований, общее руководство строительством объектов Тропического центра.

Основные направления исследований Тропического центра:

-исследование экологических и медико-биологических последствий массированного применения во время войны в Южном Вьетнаме экотоксикантов-хлорфеноксигербицидов, содержащих примеси гербицида "оранжевый агент"

-изучение биологических повреждений, коррозии и старения материалов и техники в тропиках и разработка средств защиты с использованием местного сырья 

-изучение особо опасных инфекционных тропических болезней-чумы, холеры, а также малярии

-исследование адаптации европейцев к условиям влажного тропического климата, оценка эффективности адаптогенов и других средств традиционной вьетнамской медицины.

Тропический центр имеет три региональных стационарных отделения-в северном Вьетнаме в г. Ханое, в приморской зоне в г. Нячанге (Приморское отделение) и в южном Вьетнаме в г.Хошимине. Во всех отделениях имеются лабораторные помещения, оснащенные приборами и оборудованием для проведения исследований по указанным выше направлениям. Работы ведутся также на постоянных и временных полевых экологических станциях и климатических испытательных площадках. Медицинские исследования проводятся на базе вьетнамских больниц и других медучреждений.

Результаты исследований Института 

Полученные учеными результаты находят применение в решении прикладных проблем экологии, что особенно актуально для современной России. При участии Института подготовлены такие важные государственные документы, как Закон "Об охране животного мира", Экологическая доктрина Российской Федерации, принятая Правительством РФ. Важнейшим результатом этой работы является то, что сохранение природных экосистем, поддержание их целостности и жизнеобеспечивающих функций определены как стратегическая цель государственной экологической политики, а сохранение и восстановление биологического разнообразия вошло в число ее основных направлений. 

Создана и воплощена в жизнь на международном уровне концепция биосферных заповедников, разработаны научные основы экологического мониторинга. Институт возглавлял работу по подготовке "Национальной стратегии сохранения биоразнообразия России", принятой на Национальном форуме по сохранению живой природы. 

"Красной" нитью через работу Института проходят исследования, посвященные изучению видов, находящихся под угрозой исчезновения. Он активно участвует в разработке "Стратегии сохранения редких видов России" и стратегий сохранения отдельных редких видов. Огромен вклад Института в создание "Красной книги России", "Красной книги Московской области", "Красной книги города Москвы" и других. Сотрудники ИПЭЭ РАН (группа биоинформатики и моделирования биологических процессов ведут активную работу по созданию и совершенствованию компьютерных информационных систем, связанных с профилем работы института. Их трудами созданы:

- электронный вариант "Красной Книги  (Животные)" с возможностями поиска и анализа информации

- информационно-поисковая система по фауне-флоре заповедников на примере птиц и сосудистых растений 

- компьютерная информационная система по биоразнообразию позвоночных животных России на примере пресноводных рыб России

-Web-сайт Поволжского экологического журнала. 

Из огромного множества публикаций ученых Института приобрели особую известность такие серии, как "Виды фауны России и сопредельных стран", "Заповедники СССР ", "Млекопитающие России и сопредельных регионов", "Фауна мира", 5-язычные словари названий животных и другие. 

Авторитет, заслуженный коллективом Института, позволяет обеспечить проведение в Москве на базе ИПЭЭ РАН многих международных научных форумов. Велик вклад Института в укрепление связей с общественностью, объединение профессиональных ученых и любителей в научные общества.

Более 400 выпускников аспирантуры и докторантуры Института работают в 30 странах ближнего и дальнего зарубежья.

Решение насущных проблем современности не только не мешает, а способствует изучению такого сложного вопроса, как проблемы эволюции животного мира. 70 лет назад Институт был создан как центр для изучения этой проблемы, и по сей день он остается ведущим в нашей стране в этой сфере исследований.
Сотрудник ИПЭЭ – 2004

                                                               Евг. Панову

Ты с тоскою глядишь на иконку песочных часов -

Рыжий Билл прорубил нам косые окошки в Европу.

Сервер глючит с утра. Твой е-мэйл угодил в колесо.

А поскольку deed-line - весь проект накрывается в ж...

Ты с тоскою глядишь на пришедший по теме аванс, 

По Ехеl-ному полю гоняя сутулую мышку. 

В восемнадцатый раз не сошелся все тот же пасьянс:

На винчестер не хватит, а картриджей к ксероксу лишку.

Ты уныло глядишь в день зарплаты на куцый квиток: 

На такое прожить мудрено и крутому аскету. 

Где-то там за забором клокочет ресурсный поток. 

Здесь не делят ресурс. И его, соответственно, нету.

Переходной эпохи Создатель, и жертва, и сын, 

На культяпках своих ты бредешь - кистеперая рыба,

Презирая селедок за стайную пошлость попсы, 

Ненавидя акул за бандитскую жадность изгиба.

Кто б из них угадал, что в итоге твой род обретет:

Мощный ласт, иль крыло, иль мохнатую мягкую лапу.

Улыбаюсь тебе, целекант, исходящий из вод, 

Переполненной ниши изгой, аутсайдер, растяпа.

  В. Ольшанский

С профсоюзом дело спорится!

О

тмечая юбилей ИПЭЭ РАН, хочется добрыми словами отметить вклад профсоюзной организации нашего института, возглавляемой Валентиной Геннадиевной Шагаевой, в создание творческой, душевной атмосферы, дружеской общности в коллективе. 
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Все члены нашего профсоюзного комитета - добрые и отзывчивые люди, душой болеющие за институт и сотрудников. Каждый человек, в трудную минуту обратившийся за помощью в профком, может рассчитывать на доброжелательное участие и реальную поддержку. Профком ходатайствует перед дирекцией  о повышении разрядов и надбавок лучшим работникам, помогает в разрешении споров между руководством и коллективом. 
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Согласно Коллективному договору, заключенному между профкомом и администрацией, сотрудники имеют много дополнительных льгот. В Институте функционирует библиотека, которая содержится на средства профкома. Ни одно торжество, ни одно мероприятие в Институте не обходится без участия профкома. Поддержка и чествование ветеранов войны, новогодние елки для наших детей и внуков с подарками, представлением, чаепитием - все это профком. А еще - организованный отдых для взрослых и детей, путевки в санатории и пансионаты. 

Члены профкома с нами не только в радости, но и в беде: всегда оказывают помощь в похоронах сотрудников и их близких, материально поддерживают в сложных ситуациях, выделяют средства на лечение и медикаменты. Надо отметить, что небольшие профсоюзные деньги наш профком расходует умно и по-хозяйски.

Благодарим профсоюзных деятелей ИПЭЭ за ответственное отношение к делу, энтузиазм, активность. Без этих людей жизнь в Институте была бы серой и скучной.

                                                                                              Сотрудники отдела снабжения 

                                                                                                канцелярии, отдела кадров, 

                                                                                                  планового отдела
Природные лаборатории без границ

Биостанции и филиалы ИПЭЭ РАН

Енисейская экологическая биостанция

Станция организована по инициативе академика РАСХН Е.Е. Сыроечковского в 1969 г. на территории фактически к тому времени брошенной деревни Мирное в Туруханском районе Красноярского края. Станция расположена на берегу Енисея и окружена среднетаежными темнохвойными лесами из кедра сибирского, ели, сосны и лиственницы. Организаторы станции поставили перед собой задачу изучения зональных особенностей природы Центральной Сибири и широких исследований и обобщений, касающихся не только таежных территорий, но также и тундровых, арктических ландшафтов и  Енисейской Сибири - вплоть до степей и полупустынь Хакасии и Тывы. Из широкого круга направлений научной работы станции можно выделить следующие.
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1. Изучение биологического разнообразия на Енисейском меридиональном трансекте.  Комплексный долговременный мониторинг фауны и флоры, почвенно-ботанические исследования, изучение редких видов животных и миграций птиц. Ведется разработка методики комплексного мониторинга нарушенных экосистем - оценка сроков, возможностей и перспектив восстановления нарушенных сообществ.

2. Научные основы таежного и тундрового природопользования. К их числу относится изучение экологии, рационального использования и охраны ключевых промысловых видов животных тайги: соболя, бурого медведя, северного оленя и глухаря.

3. Охрана экосистем и научные основы заповедного дела. Реализуется идея организации меридиональной енисейской системы охраняемых территорий. Если в 1956 г. на Енисее был только один заповедник - "Столбы", то к 2000 г. образовалась репрезентативная система из 10 заповедников, двух биологических станций и ряда государственных заказников, отражающая зональное природное и биологическое разнообразие.

4. Популяционно-экологические исследования - орнитологические работы и изучение движений численности мелких млекопитающих. 
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5. Этноэкологические исследования. В  изучаемых районах живут 8 коренных народов Севера. Были разработаны рекомендации по рационализации традиционного природопользования, способствующие выживанию народа кетов, для чего предлагается создавать этноэкологические охраняемые территории. 

Гидробиологическая станция "Глубокое озеро" расположена в Рузском районе Московской области, в 90 км к западу от Москвы. Эта старейшая в нашей стране пресноводная биологическая станция основана в 1891 г. по инициативе председателя отдела ихтиологии Русского общества акклиматизации животных и растений, профессора Московского Университета Н.Ю. Зографа. Она является одним из учреждений, где формировалась русская гидробиология. 

Глубокое озеро во многих отношениях удобно для научной работы. При небольших размерах (около 60 га) оно отличается значительной глубиной (до 33 м), и в нем четко выражены многие особенности, обычно присущие гораздо более крупным водоемам. Как установлено в последние годы, несмотря на все возрастающее антропогенное влияние, озеро Глубокое продолжает быть одним из немногих водоемов центра Русской равнины, почти не испытывающих отрицательного влияния хозяйственной деятельности и может рассматриваться как природный эталон. Здесь исследуют жизнь пресных вод ученые ИПЭЭ РАН, других отечественных и зарубежных институтов. 

В настоящее время на станции имеется 5 домов летнего типа, необходимое оборудование для проведения полевых и камеральных исследований, библиотека. К 110-летию станции реконструировано историческое здание первой лаборатории 1895 года постройки, после длительного перерыва возобновлено издание "Трудов гидробиостанции на Глубоком озере".

Костромская таежная научно-опытная станция создана в 1977 году как полевая и экспериментальная база ИПЭЭ для изучения экологии и этологии лесных животных и динамики растительных сообществ. Станция расположена в Костромской области на правом берегу реки Унжи - крупного притока Волги.

На станции выполнен ряд исследований по экологии и поведению млекопитающих, птиц, насекомых. В течение 25 лет в районе расположения станции ведутся комплексные исследования биоценозов - работают географы, почвоведы, ботаники, зоологи. Особый интерес работе придает ее значимость для изучения и прогноза антропогенных изменений лесных биоценозов в бассейне Волги. Данная территория не загрязнена тяжелыми металлами, что делает ее перспективной для фонового мониторинга загрязнений в центральной части России.

Биогеоценотическая станция "Малинки" была организована в 1963 г. для обеспечения натурных исследований Лаборатории биогеоценологии. Станция расположена примерно в 40 км от Москвы в Нарофоминском районе Московской области (в 10 км от с.Красная Пахра). Непосредственно станции принадлежит участок в 3,3 га, на котором располагаются лабораторный и жилой корпуса. Постоянные пробные площади (около 50) расположены в разнообразных типах леса (включая уникальные старые культуры сосны и ели) и луговых фитоценозов, на которых проводятся исследования динамики биогеоценотического процесса в подзоне широколиственно-еловых лесов в условиях территории, находящейся под влиянием мегаполиса. 

На протяжении 25 лет на базе станции проводятся учебные и производственные практики студентов МГУ, МШУ и других высших учебных заведений, а также экологические практики и экскурсии школьников. 

Саратовский филиал ИПЭЭ

Основные направления исследований: изучение экологии и биологии редких видов животных степной зоны и разработка научных основ их охраны; исследование динамики степных экосистем при меняющейся интенсивности воздействия природных и антропогенных факторов.

Изучено современное состояние заволжской популяции дрофы. С помощью спутниковой телеметрии впервые определены пути миграции и места зимовок этой птицы, разработаны научные основы ее охраны. Проводится мониторинг редких видов птиц и млекопитающих (дрофа, стрепет, журавль красавка, авдотка, степной орел, могильник, курганник, степной сурок).

Выявлен высокий потенциал самовосстановления степных природных комплексов, показана необходимость восстановления степи на малопродуктивной пашне и сбитых пастбищах.

Тверская плавучая экспериментальная база является постоянно действующим подразделением ИПЭЭ на правах биостанции. В состав экспериментальной базы входят береговой стационар в г. Твери и брандвахта на Сокольской судоверфи, переоборудованная под ихтиологическую лабораторию с речным разрядом плавания. Плавучая лаборатория имеет аквариальный и экспериментальный залы, 8 жилых кают, кают-компанию, камбуз. Сбор полевого материала в районе работ обеспечивает маломерный флот.

Плавучая ихтиологическая лаборатория позволяет успешно сочетать экспериментальное изучение поведенческих и экологических характеристик молоди рыб с натурными исследованиями закономерностей их распределения и миграций в реках и водохранилищах. В лаборатории изучаются закономерности и механизмы поведения рыб в потоке воды, теоретический аспект которых связан с проблемами миграций рыб и формированием ихтиофауны водоема. Выполняемые исследования являются биологической основой создания и применения рыбозащитных и рыбопропускных сооружений.

Тобольская биологическая станция создана в 1997 г. как филиал Института проблем экологии и эволюции им.А.Н.Северцова Российской Академии наук для проведения фундаментальных научно-исследовательских работ в области охраны природы, сохранения биологического разнообразия, радиоэкологии, рационального использования природных ресурсов Прииртышья и Приобья.

С 1999 г. ТБС проводит радиоэкологический мониторинг бассейна рек Теча-Исеть-Тобол-Иртыш-Обь по оценке воздействия радиационного фактора на популяции рыб и переносу радионуклидов от водных экосистем к человеку. Сотрудники ТБС участвуют также в проведении научно-практических работ по экологической экспертизе, оценке радиационного риска на нефте- и газодобывающих предприятиях, а также в создании охраняемых природных территорий Тюменской области.
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Коллектив ТБС насчитывает более 30 специалистов разных дисциплин охраны природы - радиоэкологии, ихтиологии, зоологии, ботаники, физики, химии, информатики и др. К работе ТБС привлекаются ученые головного института, Комплексной радиоэкологической экспедиции РАН, МГУ, Тобольского педагогического института, Тобольского индустриального института и др. ТБС активно развивает международные связи с рядом научных центров стран СНГ, Евросоюза, Китая.

Тобольская биостанция имеет аккредитованные радиоэкологическую и биохимическую лаборатории, автотранспорт, катер, плавбазу "Эколог", научную биостанцию "Миссия" на живописном берегу Иртыша.

Утришская морская станция ИПЭЭ РАН образована в 1978 году. Станция находится на берегу Черного моря между Анапой и Новороссийском, около мыса Малый Утриш. Она расположена в непосредственной близости от моря, окружена невысокими горами, покрытыми лесом. 

Утришская морская станция, представляющая собой межлабораторный стационар для изучения морских млекопитающих и рыб, имеет около 30 временных лабораторных, хозяйственных и жилых сооружений, 7 экспериментальных бассейнов, вольеры для содержания дельфинов и ластоногих в прибрежном озере с морской водой. Кроме того, станция располагает столовой, складскими помещениями, эллингом, гаражом, морозильными камерами для хранения корма, оборудованием для легководолазных работ, моторными лодками, автотранспортом.

На станции систематически ведут работу несколько лабораторий ИПЭЭ. Лаборатория эволюции сенсорных систем позвоночных проводит нейрофизиологические исследования дельфинов и тюленей. Лаборатория биоакустики ведет исследования как техническими, так и биологическими средствами эхолокации дельфинов, их акустической коммуникации и гидродинамики. Лаборатория морфологии и экологии высших позвоночных проводит разнообразные исследования по морфологии и физиологии морских млекопитающих.   Лаборатория поведения низших позвоночных изучает различные аспекты поведения и внутристайной сигнализации черноморских рыб. Группа поведения морских млекопитающих изучает организацию цикла бодрствование-сон у различных представителей морских млекопитающих.

С 1984 г. при станции работает демонстрационный Утришский дельфинарий, который обеспечивает показ экскурсантам дрессированных дельфинов и ластоногих и популяризацию научных знаний.
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Научно-экспериментальная база "Черноголовка" является составной частью группы поведения и поведенческой экологии наземных млекопитающих. Расположена в Ногинском районе Московской области на территории Научного Центра РАН в Черноголовке. На НЭБ "Черноголовка" содержатся экспериментальные животные общим числом около 2000 особей, в том числе: мелкие хищные, рыси, мелкие кошачьи, кабарга, насекомоядные (ежи), грызуны. Для разных видов млекопитающих построены специальные комплексы вольер и полигонов, в большинстве уникальные. Имеется также 11 корпусов разного назначения - лабораторно-виварные, жилые, складские. Для сохранения редких видов млекопитающих на НЭБ "Черноголовка" функционируют: центр по сохранению европейской норки, ферма по разведению кабарги 

В работе группы используются два главных подхода - классический этологический (сравнительный) и эколого-поведенческий. 

Ведутся работы по изучению и сохранению биоразнообразия России, включающие оценку состояния редких видов млекопитающих и отработку методов их содержания и разведения, изучаются адаптивные возможности разных видов мелких млекопитающих к антропогенному преобразованию среды, оценивается влияние разного рода загрязнений на фауну млекопитающих.

За время существования НЭБ "Черноголовка" ее сотрудниками защищено 16 диссертаций, опубликовано более 500 статей, 4 монографии, издано 2 сборника научных работ. 

Большое место в деятельности НЭБ "Черноголовка" занимает работа со студентами биологических факультетов высших учебных заведений России.
ЧЕРНОБЫЛЬСКАЯ  СТРАНИЦА  ИЭМЭЖ
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И.А. Рябцев, зам. начальника экспедиции

Чернобыльская авария по своим последствиям является самой крупной катастрофой современности, затронувшей судьбы миллионов жителей России, Украины и Беларуси и всей Европы. Огромное по площади радиоактивное загрязнение поставило многие страны перед необходимостью решения новых, исключительно сложных, крупномасштабных проблем. В мае 1986 года Правительство СССР поручило Академии наук обратить особое внимание на оценку воздействия радиоактивного загрязнения на флору и фауну. Во исполнение данного поручения специалистами АН СССР была разработана программа экологических работ, которая стала составной частью союзно-республиканской программы по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС (блок "Экология"). 

Головной организацией был определен Институт эволюционной морфологии и экологии животных им. А.Н. Северцова РАН, который имел многолетний опыт работы на Восточно-Уральском радиоактивном следе. Научным руководителем этого блока программы был назначен академик-секретарь Отделения общей биологии АН СССР, директор ИЭМЭЖ академик В.Е. Соколов, а для реализации научных исследований в 1987 году создана Комплексная радиоэкологическая экспедиция АН СССР.
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До аварии на ЧАЭС в мировой науке был накоплен значительный объем информации (полученной в местах испытаний ядерного оружия и в результате изучения последствий аварий на ядерных  реакторах) о последствиях воздействия радиационного фактора на различные уровни биологической организации - от молекулярного до экосистемного. Тем не менее, простое применение известных к тому времени закономерностей для прогнозных оценок последствий аварии на ЧАЭС для растительного и животного мира не могло быть в полной мере применено к сложившейся ситуации из-за специфических особенностей Чернобыльского радиоактивного выброса. В числе таковых можно указать: сложный состав загрязняющих природную среду биологически опасных радионуклидов, меняющийся в зависимости от направления и расстояния от источника загрязнения; различные физико-химические свойства радиоактивных выпадений (дисперсность, растворимость и т.п.) и разнообразие  природных условий, влияющих на  миграционную способность и биологическую доступность радионуклидов; значительная площадь загрязненной территории; наличие в экосистемах химических веществ, внесенных до аварии в результате человеческой деятельности, а также мероприятий по ликвидации последствий аварии. 

Научно-исследовательские работы проводили по четырем основным направлениям:

- комплексные исследования изменения фауны и флоры под влиянием радиоактивного загрязнения;

- радиобиологические исследования воздействия хронического облучения в небольших дозах на живые организмы, обитающие в условиях радиоактивного загрязнения;

- генетические последствия радиоактивного загрязнения для флоры и фауны;
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- миграция биологически значимых радионуклидов в экосистемах разного типа.

На основе полученных результатов разрабатывались рекомендации по рациональному использованию лесных, рыбных и охотничьих ресурсов в районах, подвергшихся радиоактивному загрязнению.

Следует отметить, что в отличие от исследований, проведенных на Восточно-Уральском радиоактивном следе, которые начались лишь через 5 лет после аварии, в Чернобыле работы начались практически сразу, что позволило выявить первичные реакции биоты на выпадение смеси радионуклидов.

В результате наблюдений в 30-километровой зоне выяснилось, что прямые радиобиологические эффекты, обусловленные Чернобыльской аварией, проявились только у организмов, населяющих сравнительно небольшую по площади территорию вблизи от атомной станции. Изучение генетических последствий аварии на ЧАЭС выявило особенности радиационного поражения растений и животных. Обнаружены множественные поражения хромосомного аппарата, что указывает на наличие в суммарном излучении от радионуклидов плотно ионизирующей компоненты. 
Индуцированные мутации в растениях нарастали во втором  и  последующих поколениях, несмотря на снижение в 10-12 раз мощности дозы хронического облучения. Мониторинг генетического состояния природных популяций мелких млекопитающих показал, что в зонах радиоактивного загрязнения частоты хромосомных аберраций в них до настоящего времени значительно выше нормы. Полученные в экспериментах результаты, свидетельствующие о более высокой мутагенности хронического облучения по сравнению с острым, заставляют вносить коррективы в стратегию прогноза генетических последствий действия ионизирующих излучений на флору и фауну.

Водная среда играет особую роль в перераспределении радионуклидов: процессы их миграции в водных экосистемах происходят гораздо интенсивнее, чем в наземных. Радиоактивное загрязнение водоемов в 1986 году произошло в результате выпадения аэрозолей в первые дни после аварии. Затем, за счет смыва дождевыми осадками и весенними паводковыми водами, происходило вторичное загрязнение. Этот процесс продолжается и до настоящего времени. Сотрудниками экспедиции были обследованы наиболее загрязненные водоемы разных типов, расположенные на территории Чернобыльского следа: пруд-охладитель ЧАЭС, наиболее загрязненные участки рек Припять и Тетерев, первое в Днепровском каскаде и ближайшее к ЧАЭС Киевское водохранилище, а также замкнутые озера Кожановское и Святое, расположенные в сотнях километрах от места аварии. 
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Поступившие в водоем радионуклиды довольно быстро адсорбируются донными отложениями, в результате чего гидробионты, занимающие разные экологические ниши попадают в неравноценные радиационные условия. В результате генетических нарушений, обусловленных высокими дозовыми нагрузками, полученными рыбами в острый период, в последующие годы у их потомства были обнаружены различные нарушения. У некоторых рыб при визуальном обследовании до настоящего времени отмечается ряд аномалий в общей морфологии: редукция значительного числа лучей в каком-либо из плавников, укорочение или искривление хвостового стебля, челюстей, искривление туловища. Многие из аномалий в первые годы после аварии не были обнаружены или присутствовали в меньшем количестве. Это убеждает в том, что мониторинговые радиоэкологические исследования не потеряли своей актуальности и должны быть продолжены.

В десятую годовщину крупнейшей в прошлом веке ядерной катастрофы страна вспомнила тех, кто были первыми на Чернобыльской земле. Орден Герой России был по праву вручен Владимиру Евгеньевичу Соколову, еще 16 сотрудников Института награждены правительственными наградами.

За послеаварийные годы экспедицию постигли и большие утраты. В 1998 году не стало научного руководителя Комплексной радиоэкологической экспедиции РАН академика В.Е. Соколова, а в 2003 году - начальника экспедиции И.Н. Рябова. Ушли из жизни сотрудники ИПЭЭ им. А.Н. Северцова - А.А. Гостев, П.Б. Богатырев, Е.К. Мусаев, К.П. Марков, А.И. Ильенко; бессменный  начальник отряда Института лесоведения РАН Ю.Д. Абатуров; сотрудник кафедры ихтиологии МГУ Б.В. Виригин; зав. лаб. радиоэкологии Почвенного факультета МГУ Ф.А. Тихомиров; сотрудник Института общей генетики В.   Печкуренков; начальник ОНИС ПО "Маяк" Г.Н. Романов; водители экспедиционной автобазы РАН А.И. Филимонов, К.М. Соловых, А.М. Панкратов. Эти люди работали в Чернобыле по велению сердца и много сделали для науки в эти трудные годы.

Но жизнь продолжается, и Комплексная радиоэкологическая экспедиция РАН при ИПЭЭ им. А.Н. Северцова, хотя и в гораздо меньшем объеме, продолжает мониторинговые радиоэкологические исследования в 30-ти км зоне ЧАЭС и загрязненных радионуклидами районах Брянской области. На наш взгляд эти исследования будут актуальными не один десяток лет. Они должны носить комплексный характер и выполняться специалистами разного профиля с привлечением возможно большего числа современных методик, позволяющих оценить биологические эффекты на различных уровнях организации живых систем в условиях хронического облучения низкими дозами.
Совместная  российско-монгольская комплексная биологическая экспедиция РАН и АНМ создана в 1970 году решением Президиумов Академий наук СССР и МНР согласно Межправительственному соглашению. В 1975 году Распоряжением Президиума АН СССР научно-организационное, финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности Экспедиции было поручено ИЭМЭЖ им. А.Н. Северцова. 

Основные направлениями деятельности экспедиции: 

- Комплексная эколого-биологическая оценка на базе геоинформационных технологий состояния экосистем бассейна р. Селенги как основного водосбора оз. Байкал. 
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- Растительный покров Монголии и сопредельных территорий: проблемы рационального использования. 

- Животный мир Монголии: проблемы рационального использования и охраны. 

- Водные экосистемы Монголии: анализ динамики природных и антропогенных процессов и основы рационального использования. 

- Прогноз развития процессов опустынивания аридных и семиаридных экосистем при естественном развитии и различных видах использования. 

- Разработка научных основ оптимизации традиционного природопользования к современным условиям. 

Ежегодно в экспедиции проходят практику студенты университетов Монголии и России. На материалах Экспедиции было защищено около 150 диссертаций на соискание ученых степеней кандидатов и докторов наук. За 30-летний период деятельности Совместной российско-монгольской комплексной биологической экспедиции опубликовано около 4000 научных работ и 43 тома Трудов Экспедиции в серии "Биологические ресурсы и природные условия Монголии".
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Совместная российско-эфиопская биологическая экспедиция (JERBE) была организована в соответствии с Соглашением между Академией наук СССР и Эфиопской комиссией по науке и технике от 17 января 1987 года. В основные задачи Экспедиции входило выяснение видового состава животных ряда систематических групп (рыбы, млекопитающие, птицы, насекомые, почвенные организмы и водные беспозвоночные, различные компоненты растительного покрова) основных природных комплексов Эфиопии и изучение их экологии для разработки научных основ рационального использования и охраны биологических ресурсов страны. За прошедшее время участниками Экспедиции опубликовано более 140 научных работ, включая монографии. Собран значительный материал по таким районам Эфиопии, как Гамбелла и Иллубабор, Национальным паркам: Нечесар, Аваш и Бале, по бассейнам рек Омо и Гибе, Голубого и Белого Нила, озер Рифтовой долины. Начато изучение явления морфологической изменчивости усачевых рыб озера Тана. Российские специалисты принимали участие в экологической оценке ряда технических проектов на территории Эфиопии. 

Научные исследования Экспедиции проводились в тесной кооперации и при непосредственном участии сотрудников Эфиопских организаций, таких как Аддис-Абебский университет (Департамент биологии), Министерство сельского хозяйства (Департамент развития животноводства и рыбных ресурсов), Организация по охране дикой природы, региональные управления сельского хозяйства и Национальные парки.
]

Как наше слово отзовется...

Человек научился говорить, подражая птицам,

а сегодня овладеть речью пытаются его домашние любимцы
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В Лаборатории экологии и управления поведением птиц изучается имитативное поведение животных, в частности, имитации ими речи. Такое поведение  известно теперь не только для птиц, но и для млекопитающих - кошек и собак. Впервые в биолингвистике проведен анализ наиболее ярких примеров имитативной деятельности млекопитающих - кошек и собак.

В Лаборатории разработана методика изучения воспроизводимых животными звуков с помощью компьютерной программы "Электронное ухо", изначально предназначенной для анализа человеческой речи. Для исследования были взяты записи имитаций азербайджанской речи кота по кличке Мэси и русской речи афганской борзой по кличке Жаклин. 

Собаку Жаклин (летом 2003 года ей исполнилось 10 лет - см. фото) начали учить имитировать речь в годовалом возрасте, и сейчас она произносит около 20 слов и коротких предложений (дура, Лаура, Вова, Володя, мама, Рома, мама мыла раму и т. д). Часть слов воспроизводит ситуативно. На вопрос "Как дела? - отвечает: "Нормально". 
Если хозяйка задерживается на работе и приходит домой поздно, то измученная ожиданием собака говорит: "Мама - дура!" с соответствующей интонацией обиды и агрессии. Ученые установили, что перед произнесением слов Жаклин производит низкое и тихое рычание. Причем если в норме рычание собаки нечленораздельно (оно состоит только из шума), рычание перед произнесением слова более тонально и поддается делению на квазипериоды: вероятно, его следует рассматривать как настройку артикуляционного аппарата животного на произнесение членораздельных звуков. При этом звук "р" из слова "дура" по осциллограмме и по спектру очень похож у собаки и ее хозяйки

Наблюдая за имитирующими речь млекопитающими, ученые пришли к выводу, что у них по сравнению с птицами имеются значительно большие трудности при воспроизведении речи. Скорее всего, это связано с устройством голосового аппарата, его инертностью. Для собак из всех произносимых нами наиболее удобен звук "р" - видимо, благодаря генетической связи речевого вибранта с рычанием животных.

Представленные выше данные наглядно свидетельствуют о том, что многовековое общение домашних животных с человеком получает свое развитие в виде способности животных к овладению человеческой речью, и мы присутствуем в момент начала нового этапа эволюционных взаимоотношений человека с окружающей его живой природой. 

А в начале был …щебет. Развивая предположение о том, что человек при воспроизведении согласных копирует птичий "язык", сотрудники лаборатории экологии и управления поведением птиц ИПЭЭ РАН разрабатывают гипотезу о звукоподражательном происхождении нашей речи и важной роли птичьей сигнализации в этом процессе.

Орнитологи против автокатастроф
Электронные карты перемещений пернатых в районе аэропортов помогают 

эффективно бороться с "птичьим терроризмом"
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Созданная учеными ИПЭЭ РАН специализированная информационная система орнито-экологического мониторинга стала эффективным оружием в борьбе с пернатыми "террористами", периодически таранящими самолеты вблизи аэродромов. В год в России происходит до двух тысяч таких опасных столкновений.

Проведя орнито-экологический мониторинг в 15-километровой зоне вокруг аэропорта Шереметьево, биологи определили в этой области все птичьи маршруты. Пернатые появляются над взлетно-посадочной полосой "Шереметьево" не ради забавы: и оседлые вороны, и перелетные скворцы с чайками пересекают воздушное пространство аэропорта на пути к "кормилицам"-свалкам. Изучив численность оседлых и мигрирующих видов птиц, направления их пролетов, места кормежек и ночлега, высотное распределение полетов, сезонную и суточную активность и скорость перемещения стай, распределение видов и численности птиц вблизи наиболее важных объектов аэропорта в разное время, сотрудники ИПЭЭ  нанесли все эти данные на электронные карты и  отладили управление этими базами. 

Зная мельчайшие подробности птичьей жизни, остается только применить известные методы их отпугивания и отваживания. Для уже залетевших в опасную зону камикадзе - это ультразвук и лазер. А чтобы до крайностей не доходило, - говорят ученые, - нужно удалить с окрестных полей свалки; заменить лиственные деревья на хвойные, менее привлекательные для местных пернатых; оборудовать острыми рейками и шипами все указатели, информационные знаки и опоры прожекторов.

Выслеживая птиц в "Шереметьево", ученые разоблачили еще одного врага самолетов. Им оказался простой дождевой червь, выползающий после дождя на взлетную полосу. Соприкасаясь со скользкими червями, шасси приземляющегося лайнера проскальзывают, что затрудняет процесс торможения. Чтобы решить эту проблему, биологи рекомендовали устроить на границах взлетно-посадочной площадки искусственные металлические препятствия.
Дар дельфина

Этому уникальному существу, вернувшемуся в Мировой океан после жизни на суше, кажется, все по зубам..
Вопрос о том, как спят дельфины, волновал зоологов давно. Процесс дыхания у этих животных регулируется головным мозгом, в отличие от людей,  у которых оно осуществляется вегетативно (автоматически). Чтобы дышать во сне, дельфин должен поддерживать определенное положение тела, а это невозможно без участия мозга. Исследуя в лабораторных условиях переход дельфина от бодрствования ко сну и из одной его стадии в другую, ученые ИПЭЭ А.Я. Супин и Л.М. Мухаметов открыли феномен "однополушарного сна", которого не наблюдается ни у одного наземного млекопитающего. Они обнаружили, что во сне две половины мозга дельфина работают попеременно: в любой момент одна из них бодрствует, другая спит. Это открытие, изменившее представления о механизмах сна, может использоваться при разработке новых методов диагностики и лечения ряда заболеваний. 
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Биологи ИПЭЭ установили также, что дельфины обладают уникальным даром - звуковидением: с помощью акустических сигналов они словно "просвечивают" биологические объекты. Дельфины - вторично-водные животные. Их далекими предками были млекопитающие, жившие на Земле приблизительно 50-70 миллионов лет назад. Но потом они по какой-то причине поменяли сухопутный образ жизни на Мировой океан. В процессе адаптации к водной среде обитания все функции организма дельфина перестроились так, что они не только смогли приспособиться заново к совершенно иной физической и акустической среде, но и превзошли всех животных и людей по части своих слуховых способностей. Изучая слуховые особенности дельфинов, сотрудник ИПЭЭ В. Попов, пришел к выводу, что в ходе эволюции у дельфина помимо слухового прохода, появился еще один оригинальный канал, посредством которого он тоже воспринимает звуки: на нижней челюсти дельфина есть тонкая пластинка, через которую звук проникает в слуховые рецепторы. Похвастаться сразу двумя слуховыми каналами не может никакое другое животное.

Разработанные в лаборатории методы определения частотной разрешающей способности слуха дельфинов были адаптированы для тестирования слуха человека. Используя сведения о том, как устроен эхолокатор дельфина, можно работать и над усовершенствованием звуковых локаторов (сонаров), которыми оснащены современные корабли. 

Возможности дельфинов уникальны и еще не до конца изучены. По мнению специалистов ИПЭЭ, дальнейшее исследование этих удивительных животных принесет еще немало открытий.

Выйти сухим из воды...
Объяснение данного феномена с точки зрения биофизики  идет вразрез

с общепринятой концепцией
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Известное выражение точно передает смысл приспособлений, которыми обладают самые разные млекопитающие - от миниатюрных землероек до солидных морских котиков. Этих животных объединяет так называемый полуводный образ жизни: часть времени они проводят на суше, а часть - в воде. Уходя в воду и возвращаясь обратно на сушу, все они сталкиваются с одной серьезной физиологической проблемой - проблемой терморегуляции. Вода в 25 раз лучше воздуха проводит тепло и обладает примерно в 3500 раз большей объемной теплоемкостью. В результате с поверхности животного, которая соприкасается с водой, тепло будет отводиться в сто и более раз сильнее, чем на воздухе. Защитным "гидрокостюмом" большинству из них служит волосяной покров, который при погружении животных способен захватить значительное количество воздуха, окружающее тело весьма эффективным теплозащитным слоем. Но почему волосяной покров непроницаем для воды? Ведь он является не сплошным образованием. Фактически - это решето, в котором полуводные млекопитающие как-то ухитряются "носить" воду.

Детально исследовав механизмы, обеспечивающие водонепроницаемость волосяного покрова, сотрудник ИПЭЭ РАН Ю.Ф. Ивлев показал неправильность традиционных представлений о защитной роли липидоподобных веществ, попадающих на волосы вместе с секретом сальных желез. На самом деле липиды являются поверхностно-активными веществами: попав в воду, они снижают ее поверхностное натяжение и, тем самым, способствуют смачиванию поверхности. К счастью, количество липидов на волосах слишком мало для  сколько-нибудь серьезного эффекта. 

Ключ же к секрету гидрофобности волосяного покрова дали исследование капиллярных эффектов, возникающих при контактах его с водой. Если расстояния между волосами достаточно малы, поверхность раздела воды и воздуха внутри покрова будет состоять из множества мелких сильно искривленных участков, менисков. Давление сил поверхностного натяжения, которое неизбежно возникает под всякой искривленной границей раздела жидкости и газа, противодействует внешним гидростатическим и гидродинамическим нагрузкам и, таким образом, препятствует намоканию покрова.

Экспериментальное и теоретическое исследование  биомеханики волосяного покрова поможет решить многие проблемы биологии млекопитающих и проникнуть в тайны эволюции наземного животного, ступившего на путь освоения водной стихии. Наверняка, не за горами и практический выход от изучения данного феномена.

На снимке: Водяная полевка (Arvicola terrestris L) в момент погружения под воду. Поверхность волосяного покрова животного блестит из-за отражения света от поверхности захваченного им воздуха

В связи с ограничениями газетной площади редакция газеты "Научное сообщество" не смогла использовать в этом выпуске все представленные материалы. В следующих номерах "НС" мы продолжим публикации о разгаданных учеными ИПЭЭ РАН тайнах природы, каждая из которых - шаг в новую реальность и импульс к дальнейшим исследованиям.
Афоризмы
Родилось у биолога два сына. Одного он крестил. А второго оставил для контроля. 

Биологические эксперименты на станции "Мир" 

- "А-а? Что-о-о? Не-е-е, Земля, конопля...  не взошла..."

Последние слова биолога: "Эта змея нам известна!"

Инструкция для биологов по проведению опытов над мышами: 1. Возьмите мышь. 2. Подготовьте мышь к опыту. 3. Полученную кашицу... 

Новую породу кроликов вывели сотрудники опытной биостанции: кролики имеют форму шапки с ушами по бокам. Селекционеры продолжают свою работу с целью получения зайцев с тесемочками на концах ушей и с шелковой подкладкой на брюхе.

Приходит в институт генетики русская девушка:

- Я  вышла замуж за негра и хочу узнать, какие у нас по законам Менделя родятся дети?

 - Ну, если по законам Менделя, то зеленые и морщинистые...

Новости науки: Ученые нашли ген, который отвечает за желание ученых находить гены...

Научное название Буратино - антропоморфный дендромутант.

Новости биофизики: Желудок у котенка не больше наперстка, следовательно, те два литра молока, которые он выпивает за час, находятся в его желудке под давлением 50000 атмосфер, что в десять раз больше давления в эпицентре ядерного взрыва.

Японским ученым удалось многое узнать о жизни собак с помощью видеокамер, которые прикрепляются к голове животного и записывают все его действия. Оказывается, 90% времени собаки проводят, пытаясь оторвать видеокамеру от головы. Остальные 10% они убегают от ученых, которые ловят их, чтобы сменить видеокассету

Подлый разгул науки. На днях в Киеве ученые-вредители вывели свинью, состоящую из чистого мяса. Ни грамма сала! Сразу же после этого они были разорваны озверевшей толпой. 

Жил-был на свете профессор-биолог, который всю жизнь занимался изучением дождевого червя. Вскрывал его сегмент за сегментом, колечко за колечком и скрупулезно описывал. Кто-то под конец жизни изумился неразумности подвижника науки:

- Как можно - посвятить целую жизнь такому ничтожному червяку?!

 - Ну что вы?! - Червяк такой длинный, а жизнь такая короткая!

О природе языком искусства
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